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URCENE POUZITI

Tato pracka je uréena vyhradné k prani a

odstrfedovani pradla vhodného pro prani v pracéce

v mnozstvi, které je v domacnosti obvyklé.

e P¥i pouzivani pracky dodrzujte pokyny uvedené v
tomto navodu k pouZziti a tabulce programa.

e Navod k pouziti i tabulku programu si dobre

uschovejte; pokud budete pracku predavat jiné
osobé, dejte ji také tento navod k pouziti a tabulku
programd.

VSEOBECNE POKYNY A UPOZORNENI

1.Bezpecnostni pokyny

Pracka je urCena pouze

k pouzivani ve vnitfnich

prostorach.

V blizkosti spotrebice

neskladujte horlavé latky.

Na viko pracky nestavte zadné

elektrické spotrfebice.

Na déti je tfeba dohlédnout,

aby si se spotrebi¢em nehraly.

Tuto pracku sméji pouzivat

déti od 8 let, rovnéz osoby

se snizenymi fyzickymi,

smyslovymi nebo dusevnimi

schopnostmi a osoby bez

patfi¢nich zkuSenosti a

znalosti, za pfedpokladu

Ze jsou pod dozorem, nebo

poucené o bezpeéném

pouzivani pracky a chapou
nebezpedi plynouci z jeji

pouzivani. Déti si nesi hrat s

prackou. PéCi a udrzbu pracky

nesmi provadét déti bez
dohledu.

* Viko neotvirejte silou.

e Je-li to nutné, je mozné
privodni kabel vymeénit za
stejny, ktery ziskate v servisu.
Privodni kabel smi
vymeénovat pouze kvali
fikovany elektrikar.

* Pred Cidténim nebo udrzbou
vzdy pracku vypnéte a odpojte
ji od sité.

2.0bal

Obalovy material je 100 % recyklovatelny a je
oznadeny recyklaénim symbolem £X. Pfi likvidaci
obalového materialu se fidte mistnimi predpisy.

3.Likvidace obalu a staré pracky

* Tento spotfebi€ je oznacen v souladu s evropskou

smérnici 2002/96/ES o likvidaci elektrického

a elektronického zafizeni (WEEE).Zajisténim
spravné likvidace tohoto vyrobku pomGzete
zabranit pfipadnym negativnim disledkim na
zivotni prostfedi a lidské zdravi, které by jinak byly
zpUsobeny nevhodnou likvidaci tohoto vyrobku.

e Symbol £2 na vyrobku nebo na dokumentech

prilozenych k vyrobku udava, ze tento spotfebic
nepatfi do domaciho odpadu. Je nutné odvézt

ho do sbérného mista pro recyklaci elektrického

a elektronického zafizeni. Pfi jeho likvidaci se

fidte mistnimi pfedpisy pro odstrafiovani odpadu.
Podrobnéjsi informace o zpracovani, rekuperaci a
recyklaci tohoto vyrobku zjistite u pfislusného mist-
niho Uradu, sluzby pro likvidaci domovniho odpadu
nebo v obchodé, kde jste vyrobek zakoupili.

¢ Pracka je vyrobena z recyklovatelnych material(.

Pracku je nutné zlikvidovat v souladu s mistnimi
predpisy o likvidaci odpadu.

¢ Pred likvidaci odstrante vSechny zbytky praciho

prasku a odfiznéte pfivodni kabel, aby pracku
nebylo mozné znovu pouzivat.

4.0becna doporuceni

e Jestlize pracku nepouzivate, nenechaveijte ji

pfipojenou k siti. Zaviete vodovodni kohoutek.

5. Prohlaseni o souladu s predpisy EU
Tato pracka byla navrzena, vyrobena a dodana

na trh v souladu s bezpeénostnimi pozadavky
smérnic EU: smérnice pro nizké napéti 2006/95/
ES, smérnice pro elektromagnetickou kompatibilitu
2004/108/ES

Vyrobce neni zodpovédny za jakékoliv poskozeni

pradla zapfi¢inéné nevhodnym nebo nespravnym
dodrzovanim instrukci k oSetfovani pradla, které jsou
uvedeny na jeho visackach.
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PRED POUZITIM PRACKY
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. Odstranéni obalu a kontrola
. Rozfiznéte a odstrante ochranny obal.
. Odstrante ochranu horni plochy a ochrany roh(.

. Ochranu spodni ¢asti odstrarite tak, ze

spotrebi¢ naklonite a otocite na jednom zadnim
rohu. Pfesvédcte se, Ze plastovy dilec dolni
ochrany (podle modelu) zistal v baleni a ne v
dolni ¢asti spotrebice. Je to velmi dulezité, jinak
by plastovy dilec mohl pfi provozu poskodit pracku.

. Otevrete viko lehkym stiskem smérem dold a

zatadhnutim za drzadlo. Odstrarte polystyrénovou
vyplf (je-li u modelu).

. Z panelu odstrarite modrou ochrannou félii (je-li u

modelu).

Po vybaleni se presvédcte, zda neni pracka
poskozena. V pfipadé pochybnosti pracku
nepouzivejte. Zavolejte do servisu nebo svému
prodejci.

Obalovy material (plastové sacky, polystyrén,
apod.) z dosahu déti; miZze pro né byt nebezpecny.
Pokud byl spotfebi¢ pfed dodanim v chladu, nechte
ho pred pouzitim nékolik hodin stat pfi pokojové
teploté.

. Odstranéni prepravni listy

Pracka je vybavena pfepravnimi Srouby a
prepravni listou, aby se neposkodila pfi dopravé.
Pred pouzitim pracky musite odstranit
prepravni listu (viz “Instalace”/“Odstranéni
prepravni listy”).

. Instalace pracky

Pra¢ku umistéte na rovnou a pevnou podlahu.
Sefidte nozicky, aby byla pracka ve stabilni a
vyrovnané poloze (viz “Instalace”/“Sefizeni
vys$Kky nozicek”).

V pfipadé dfevénych nebo plovoucich podlah (jako
jsou urcité druhy parket nebo laminatové podiahy)
umistéte pracku na preklizkovou desku s rozméry
minimalné 40 x 60 cm a tloustkou minimalné 3 cm,
ktera je pfiSroubovana k podlaze.

Zkontrolujte, zda nejsou vétraci otvory v podstavci
pracky (je-li u daného modelu) zakryté kobercem
nebo jinym pfedmétem.

. Pfivod vody

Pfivodni hadici pfipojte v souladu s mistnimi
platnymi pfedpisy vodarenského podniku (viz
“Instalace”/” Pfipojeni pfivodni hadice”).

PrFivod vody: pouze studena voda

Vodovodni kohout: pfipojka k hadici se zavitem 3/4”
Tlak: 100-1000 kPa (1-10 bar).

Pro pfipojeni pracky k rozvodu vody pouzivejte jen
nové hadice. PouZité hadice se nesmi znovu pouzit
a je tfeba je zlikvidovat.
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. Vypoustéci hadice

Vypoustéci hadici pevné pfipojte k sifonu anebo
na jiny odtok kanalizace (viz “Instalace”/“Pfipojeni
vypoustéci hadice”).

Jestlize je pracka pfipojena k vestavénému
vypoustécimu systému, pfesvédéte se, zda je vy-
baven odvzdu$fiovaéem, ktery brani sou¢asnému
plnéni a vypousténi vody (sifonovy efekt).

. Pfipojeni k elektrickeé siti

PFipojeni k siti musi provést kvalifikovany elektrikar
v souladu s pokyny vyrobce a béznymi platnymi
bezpecénostnimi predpisy.

Technické udaje (napéti, vykon a pojistky) jsou
uvedeny na typovém S$titku umisténém na zadni
strané spotrebice.

Nepouzivejte prodluzovaci kabely nebo sdruzené
zasuvky.

Po instalaci musi byt vzdy zajistén pfistup

k pfipojeni do sité pfes zasuvku nebo k dvo-
jpdlovému vypinadi pfivodu proudu.

Pokud byla pracka pfi pfevozu poskozena,
nezapinejte ji. Zavolejte do servisu.

Vyménu elektrického kabelu smi provadét pouze
poprodejni servis.

Pra¢ka musi byt pfipojena k G¢innému uzemnéni
v souladu s platnymi predpisy. Zejména spotiebice
umisténé na mistech se sprchou nebo vanou musi
byt chranény diferencialnim spina¢em zbytkového
proudu o hodnoté alespori 30 mA. Uzemnéni
pracky je podle zéakona povinné. Vyrobce odmita
veskerou odpovédnost za zranéni osob nebo zvifat
a poskozeni majetku, ke kterym doslo pfimo nebo
neptimo v disledku nedodrzeni vy$e uvedenych
pokynu.

Pfi pouzivani proudového chrani¢e (RCCB),
pouzivejte pouze typ s oznagenim .

Priblizné rozméry:

Sitka: 400 mm
Vyska: 900 mm
Hloubka: 600 mm



POPIS PRACKY (obr.1)

a. Viko
b. Davkovag praciho prostredku
c. Buben

d. Pristup k ¢erpadlu za krytem
e. Servisni Stitek (za krytem filtru)

INSTALACE

Odstranéni prepravni listy

Pracka je vybavena pfepravni listou, aby se

neposkodilapfi dopraveé.

DULEZITE: pfed pouzitim praéky MUSI byt tato

prepravni liSta z jeji zadni ¢asti odstranéna..

1. Plochym Sroubovakem nebo nastrénym kli¢em ¢&.
8 na Sestihranné matice uvolnéte dva Srouby “A” a
CEtyfi Srouby “B” (obr. 2).

2. Sejméte prepravni listu (obr. 3).

3. Ctyfi vngjsi Srouby “B” vrat'te na plvodni misto na
spotrebici a utahnéte je (obr. 2).

4. Dvé prilozené krytky “C” zasurite je do otvord
spotrebice “D” (obr. 4).

vratit na misto a utadhnout je.

Sefizeni vysSky nozicek (obr. 5, 6)

Prac¢ku instalujte na rovném povrchu v blizkosti

elektrické,vodovodni a odpadni pfipojky.

Je-li podlaha nerovna, sefidte vyrovnavaci nozi¢ky

tak, aby pracka stala rovné (nedavejte pod nozicky

kousky dfeva, lepenky apod.):

1. OdSroubuijte nozi¢ky pracky rukou, 2-3 otac¢kami
ve sméru otaceni hodinovych ruci¢ek a potom
uvolnéte pojistnou matici za pomoci klice.

2. Rukou sefidte vySku nozicky.

3. Matici opét utahnéte proti sméru otaceni
hodinovych ruci¢ek ke spodku pracky.

Presvédcte se, zda nozicky stoji stabilné na

zemi a zkontrolujte, zda je spotiebi¢ dokonale

vyrovnany (pouzijte vodovahu).

Pracku je mozné instalovat do prostoru 40 cm

Sirokého a 63 cm hlubokého.

Poznamka: jestlize pracku postavite na silny
koberec, sefidte nozicky tak, aby byl pod spotfebi¢em
dostate¢ny prostor k volnému proudéni vzduchu.
Pripojeni pfivodni hadice (obr.7)

1. Opatrné nasroubuijte pfivodovou hadici k ventilu
na zadni sténé pracky (A); druhy konec hadice
nasroubujte k pfivodnimu ventilu vody rukou.

2. Dbejte na to, aby hadice nebyla nikde prehnuta.

3. Zkontrolujte vodotésnost pfipojeni pra¢ky uplnym
otevienim vodovodniho kohoutku.

o Jestlize je hadice pfifi§ kratka, nahradte ji tlakovou
hadici dostate¢né délky (min 1000 kPa, schvéleny
typ EN 61770).

f. Premist'ovaci paka (podle modelu). Chcete-li
spotrebi¢ premistit povytahnéte trochu paku rukou
a pak ji nohou zasunte do polohy stop.

g. Sefiditelné nozicky

¢ Potfebujete-li del§i hadici omezeni vody,
kontaktujte nas$ utvar sluzeb zékaznikim nebo
svého prodejce.

¢ Pravidelné kontrolujte, zda pfivodni hadice
nepuchii nebo nepraska a v pfipadé potteby ji
vymeénte.

e Pracku je mozné pfipojit i bez zpétného ventilu.

Systém Aquastop proti vyplaveni (obr. 8)

(je-li u modelu k dispozici)

¢ PfiSroubujte hadici k vodovodnimu kohoutku.
Otevrete kohoutek naplno a zkontrolujte
vodotésnost pfipojeni.

e Pracka nesmi byt pfipojena ke sméSovacimu
kohoutku tlakového ohfivaée vody!

e Zafizeni na zablokovani pfivodu vody neponofujte
do vody, v opa¢ném pfipadé ztrati svou ochrannou
funkei.

¢ Jestlize je hadice poSkozend, okamzité odpojte
pracku od elektrické sité a hadici vymérite.

Je-li hadice pfili$ kratka, nahradte ji hadici “Aquastop”

dlouhou 3 m (k dostani v servisu nebo u vaseho

prodeijce).

Pfipojeni vypoustéci hadice (obr. 9)
Uvolnéte vypoustéci hadici z levého uchyceni hadic,
viz Sipku “A” na obrazku.

Dulezité:

NEUVOLNUJTE uchyceni vypoustéci hadice z
pravé strany, viz Sipku “B” na obrazku. Mohlo by
dojit k uniku vody a opareni horkou vodou.
Vypoustéci hadici pevné pfipojte k sifonu anebo na
jiny odtok kanalizace.

Potfebujete-li hadici nastavit, pouzijte hadici stejného
typu a spoj upevnéte svorkami na hadice s utaho-
vacimi Srouby.

Max. celkova délka vypoustéci hadice: 2,50 m.
Maximalni vyska odpadu: 100 cm

Minimalni vySka odpadu: 55 cm

Dulezité:

Presvédcte se, Ze vypoustéci hadice neni pfehnuta,
a zajistéte ji proti vypadnuti béhem chodu spotrebice.
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PRED PRVNIM PRACIM CYKLEM

Doporucujeme provést kratky praci cyklus bez pradla,
aby se odstranily zbytky vody, které mohly zlstat v
pracce po jejim testovani ve vyrobé.

1. Otevrete vodovodni kohoutek.

2. Zavrete uzavéry bubnu.

3. Nasypte malé mnozstvi praciho prostfedku

PRIPRAVA PRADLA K PRANI

Vkladani pradla
1. Otevrete viko pracky zvednutim nahoru.
2. Oteviete buben

Tridéni pradla
1. Pradlo roztfidte podle...
¢ Druhu latky / symbolu udrzby na visacce

Bavina, smi$ena vlakna, snadna udrzba/ syntetické

materialy, vina, ruéni prani.
e Barvy
Oddélte bilé a barevné kusy. Nové barevné kusy
perte zvlast'.
¢ Rozméry
Perte dohromady pradlo rtznych rozmér(, zvysite
tak praci U¢inek a pradlo se v bubnu Iépe rozlozi.
¢ Jemnosti latky
Jemné kousky perte zvlast': pouzivejte zvlastni
program pro Cistou stfizni vinu @, zaclony a
jiné jemné kusy. Vzdy ze zaclon odstrante hacky
nebo zaclony s hacky perte v bavinéném sacku.
Pouzivejte zvlastni program pro pradlo uréené pro
ruéni prani. Perte puncochy, pasky nebo jiné malé
kousky s hacky (napf. podprsenky) ve specialnich

bavinénych saécich pro pracky nebo v polstafovém

povlaku se zipem.

2. Vyprazdnéte kapsy
Mince, zaviraci $pendliky nebo podobné pfedméty
mohou poskodit pradlo stejné jako buben pracky i
nadrz.

3. Uzavéry
Zatahnéte zipy a zapnéte knofliky nebo
hacky;volné pasky a tkanice je tfeba svazat.

Cisténi skvrn

e Skvrny od krve, mléka, vajec a jinych organickych
latek se vétSinou odstrani béhem programu ve fazi
plsobeni enzyma.

¢ K odstranéni skvrn od ¢erveného vina, kavy, ¢aje,
travy, ovoce apod. je nutné pfidat odstrafiovac
skvrn do komory pro hlavni prani | Il | davkovace
na praci prostiedky.

e Zvlast odolné skvrny je tfeba odstranit pfed pranim

Cistic¢em skvrn.

Barveni a béleni

e Pouzivejte pouze barviva a bélidla vhodna pro
pracky.

* Ridte se pokyny vyrobce.

¢ Na plastovych nebo gumovych ¢astech pracky
mohou barviva a bélidla zanechat skvrny.
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(maximalné 1/3 mnozstvi, které vyrobce
doporucuje pro malo zaspinéné pradlo) do
piihradky pro hlavni prani |1l ], do zasuvky na
praci prostredky.

. Zavrete viko.
. Nastavte a zapnéte program ,Syntetika 60 °C* (viz

osobitné dodavana Tabulka programu).

- zatla¢enim na pojistku dvifek bubnu (obr.10,11)
(modely podle obr.10 maji pevnou pojistku dvifek
bubnu, ktera se nestlaci, kdyz na ni zatladite.

- pfidrzenim zadnich dvifek bubnu, posunutim
pojistky dvifek vzad ve sméru Sipky a zatlacenim
prednich dvifek smérem dovnitf bubnu, dokud se
neuvolni zaviraci mechanizmus (obr. 12).

. Pradlo vkladeijte do bubnu po jednotlivych

kusech. Neprekracujte maximalni mnozstvi pradla

pro programy uvedené v samostatné tabulce

programdl.

- Pretézovani pracky ma za nasledek Spatné praci
vysledky a zmackané pradlo.

- Zkontrolujte, zda pradlo nevisi z bubnu; zjistite-li
to, zasunte pradlo zpét do bubnu tak, abyste
mohli uzavéry bubnu fadné zavfit.

- Nepouzivejte uzavéry k napéchovani pradla do
bubnu..

. Abyste buben zavreli, znovu pfidrzte ve stfedu

obé ¢&asti dvifek bubnu (obr.13), zadni dvirka pres

predni.

POZOR: presvédcte se, Ze jsou klapkové uzavéry

bubnu spravné zajisténé - podle modelu:

- v8echny kovové hacky musi byt radné zahaknuté
v zadnim klapkovém uzavéru dvifek - viz obr. 14.

- v8echny kovové hacky musi byt fadné zahaknuté
v zadnim klapkovém uzavéru dvirek a tlacitko
musi pfesahovat pres okraj zadniho klapkového
uzaveru - viz obr. 15.

- pojistka prednich dvifek musi trochu preénivat
pfes okraj zadnich dvifek — viz obr. 16.

Zkontrolujte, zda se mezi klapkovymi uzavéry nebo
mezi uzavéry a bubnem nezachytilo Zzadné pradlo.



PRACI PROSTREDKY A PRISADY

/\ Praci prostfedky a pfisady uchovavejte na
bezpeéném a suchém misté mimo dosah déti.

/\ Nepouzivejte zadna rozpoustédla (napf.
terpentyn, benzin); v pracce neperte latky, které
byly osetfeny rozpoustédly nebo hoflavymi
tekutinami.

Pouzivejte pouze praci prostredky uréené do

automatickych pracek pro domacnosti.

Dodrzujte doporuéeni uvedena na Stitcich pradla.

Druh praciho prostfedku zavisi na:
e druhu latky;

e barvé;

e praci teploté;

¢ stupni a typu znecisténi

Druh pradla Druh praciho prosifedku

Bilé hrubsi pradlo
(studena - 95 °C):

vysoce uginny praci
prostiedek s bélidlem

Bilé jemné pradio
(studena - 40 °C):

jemné praci prostfedky s
bélidlem, pfipadné s opticky
zjastujicim prostfedkem

praci prostredky s bélidlem,
pfipadné s opticky
zjasnujicim prostfedkem

Svétlé/pastelové
odstiny barvy
(studena - 60 °C):

praci prostfedky pro barevné
pradlo bez bélidla/opticky
zjasfujiciho prostfedku

Intenzivni barvy
(studena - 60 °C):

Cerné/tmavé barvy specialni praci prostfedky

(studena - 60 °C): pro ¢erné/tmavé pradlo

Pro pradlo vyZadujici specialni zachazeni (napf. vina
nebo mikrovlakno) doporuéujeme pouzit specialni
praci prostfedky, pfisady nebo namaceci prostfedky
dostupné na trhu.

strance www.cleanright.eu.

Nepouzivejte tekuty praci prostredek pro hlavni
prani, jestlize jste zvolili funkci “Pfedpirka”
Nepouzivejte tekuté praci prostredky, pokud jste
zvolili Odlozeny start/Ukonceni cyklu (v zavislosti
na modelu).

Davkovani

Dodrzujte vyrobcem doporuc¢ené davky na obalu
pracich prostredk(l. Zavisi to na:
e stupni a druhu znecisténi pradla
e mnozstvi pradla
- plna napln: fidte se pokyny vyrobce k davkovani
pracich prostredk(;
- poloviéni naplri: 3/4 davky pro plnou naplr;
- minimalni napln (asi 1 kg): 1/2 davky pro plnou
napln;
Neni-li na obalu praciho prostfedku uvedené
urcité mnozstvi pradla, vyrobci pracich prostiedk
obvykle doporuduji: 4,5 kg pradla pri pouziti
koncentrovaného praciho prostfedku a 2,5 kg
pradla pro jemny praci prostfedek
e tvrdosti vody v misté bydlisté (stupen tvrdosti
zjistite u mistniho vodarenského podniku). Mékka
voda potfebuje ve srovnani s tvrdou
vodou mensi mnozstvi praciho prostredku.

Poznamka:

P¥ili§ mnoho praciho prostiedku muze zpusobit
nadbyte¢né mnozstvi pény, které snizuje ucinnost
prani. Zjisti-li pracka nadbyte¢né mnozstvi pény,
mUzZe zablokovat odstfedovani, anebo prodlouzit dobu
praciho cyklu a zvysit spotrébu vody (viz poznamka o
pfilis velkém mnozstvi pény v kapitole “Jak odstranit
poruchu”). PFili§ malé mnozstvi praciho prostfedku
ma zase za nasledek zased|é pradlo a na bubnu,
hadicich a topném télese se tvofi vapenité usazeniny.

Davkovani pracich prostiedki a prisad
(obr. 17a, 17b - v zavislosti na modelu)

||| Komora pro piedpirku
¢ Praci prostfedek pro pfedpirku (jenom pfi
aktivaci volby “Predpirka”)

|I1J Komora pro hlavni prani
¢ Praci prostfedek pro hlavni prani (musi se
pridavat pro vSechny programy prani).
¢ Odstranovace skvrn (libovolné).
¢ Prostfedky ke zmékc&ovani vody (libovolné,
doporuéené pro stupen tvrdosti vody 4 nebo
vice)

% Komora pro zmékcéovadlo

¢ Avivazni prostfedky (libovolng)

« Skrob rozpustény ve vodé (libovolng)
Neprekradujte znacku “MAX” pfi plnéni praciho
prasku, pfisad, anebo zmékcovadia.

Pro dal$i informace tykajici se davkovani prasku a
zmék¢ovadla v jednotlivych programech, nahlednéte
do samostatné tabulky programd.

Pouziti chlorového bélidla

¢ Vyperte pradlo poZzadovanym programem (Bavina,
Syntetické), do komory na ZMEKCOVADLO
pfidejte vhodné mnozstvi chlorového bélidla
(peclivé zavrete viko).

e Okamzité po ukongeni programu spust’te program
“Machani a odstfedovani”, abyste odstranili
ptipadny pach bélidla; chcete-li, mizZete pfidat
avivaz.

* Nikdy nedavejte chlorové bélidlo a avivaz do
komory na zmékcéovadlo soucasné

Pouziti praskového Skrobu

Pouzivate-li praskovy Skrob, postupuijte nasledujicim

zpUsobem:

e Vyperte pradlo poZzadovanym pracim programem.

e Potom smichejte $krob podle pokynl vyrobce
Skrobu.

* Pripraveny Skrobovy roztok (max. 100 ml) nalijte
do komory na zmékéovadlo davkovace myciho
prostredku.

¢ Pak zavrete viko a spust'te program “Machani a
odstredéni”
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PECE A UDRZBA

Vzdy odpojte pracku od elektrické sité pred provedenim jakékoli udrzby.

Davkovac praciho prostredku

Zasuvku na praci prostfedek pravidelné Cistéte
nejméné tiikrat nebo ctyrikrat rocné tak, aby se v
ni neusazoval praciprostredek:

Davkovaé praciho prostiedku - obr. 17a

1. Zasurite zapadky na obou stranach davkovace
(obr. 18).

2. Vytadhnéte davkovac smérem k sobé a vyjméte
ho. V davkovaci mohlo zlstat trochu vody. Proto
doporucujeme prendset davkovac ve svislé poloze.

3. Davkova¢ umyjte pod tekouci vodou. Mlzete také
vyjmout a vycistit uzavéry sifonu a omyt je.

4. Uzaveéry sifonu pak vrat'te na misto (pokud jste
je vyjmuli). Pfesvédcte se, zda jsou nasazené
spravne.

5. Davkovag vrat'te zpét tak, ze zdpadky zasunete do
otvor(i ve viku a budete jimi otaCet, az obé horni
zapadky zapadnou.

Davkovaé praciho prostredku - obr. 17b

1. Stlaéte tlacitko pro uvolnéni davkovace a vyjméte
ho (obr. 19).V davkovaci mize zUstat malé
mnozstvi vody, proto doporu¢ujeme manipulovat s
nim ve svislé poloze.

2. Davkova¢ umyjte pod tekouci vodou. Mizete také
vyjmout a vycistit sifon, ktery je umistén ve zadni
¢asti davkovce. (obr.20)

3. Sifon pak vrat'te na misto (pokud jste jej vyjmuli).

4. Davkovag vrat'te zpét tak, ze dolni zapadky
davkovace zasunete do pfislusnich otvorli ve
viku pracky a zatlacite jej k viku az obé zapadky
zapadnou.

Ujistéte se, zda je davkovaé na praci prostiedky
umistén spravné.

Filtr pfivodni hadice

Filtr kontrolujte a vycCistéte nejméné dvakrat az
trikrat rocné.

1. Pracku odpojte od sité.

2. Zavrete vodovodni kohoutek.

3. Odsroubuijte hadici od vodovodniho kohoutku.
4

. Filtr na konci hadice peclivé ho vycistéte, napf.
zubnim karta¢kem, ale nedemontujte ho.
Poznamka: hadici neponofujte do vody.

5. Ohebnou hadici pfisroubuijte rukou zpét k
vodovodnimu kohoutku. Nepouzivejte klesté
(nebezpedi rozdrceni pfipojky).

6. Otevrete vodovodni kohout a zkontrolujte
vodotésnost spojeni.

7. Pracku opét zapojte.

Privodova hadice
(obr. 21, 22 or 23 - v zavislosti na modelu)

Pravidelné kontrolujte, neni-li hadice zalomena nebo
nema-li trhliny. Pokud je na pfivodni hadici vidét
poskozeni, nahradte ji novou hadici stejného typu.
Privodova hadice na obrazku 21 je vybavena
bezpec€nostnim ventilem (A) proti nekontrolovanému
napousténi vody do pracky. Je-li okénko
bezpecnostniho ventilu ervené, znamena to, ze
bezpecnostni funkce hadice pro zastaveni vody

byla aktivovana, a hadice musi byt nahrazena
novou, jiz je k dostani v provozovné servisu nebo ve
specializované prodejné. Pfi odSroubovani pfivodni
hadice (obr. 21) musite zatlacit na uvolfiovaci poistku
(B) (je-li k dispozici).

Pokud ma vase privodova hadice prusvitnou
povrchovou vrstvu (obr.22), pravidelné kontrolujte
jeji barvu. Pokud barva prusvitného povrchu hadice
ztmavla, je to znakem toho, Ze na hadici je trhlina

a hadice by méla byt vyménéna. Zavolejte servisni
stfedisko nebo odborného technika, aby vam hadici
vymeénili.

VneJS| plochy a ovladaci panel

Vycistéte je mékkym vihkym hadfikem.

e Je-li to nutné, pouzijte mydlovou vodu nebo mirny
neutralni Cistici prostfedek (nepouzivejte Eistici
prostfedky obsahujici rozpoustédla, abrazivni
prostfedky, nebo v&eobecni Cistici prostfedky -
mohou poskodit povrch).

Vnitiek pracky

¢ Po kazdém prani nechte viko néjakou dobu
oteviené, dokud vnitfek pracky nevyschne.

¢ Jestlize nikdy nebo jen zfidka perete pfi 95°C,
doporucujeme pfilezitostné spustit néktery z
programu pfi 95°C, bez pradla a s mensim
mnozstvim praciho prostfedku, aby se vnitfek
pracky vydistil.

Tésnéni vika

¢ Pravidelné kontrolujte stav tésnéni vika a obcas je
otfete vlihkym hadfikem.

Privodni hadice

¢ Pravidelné kontrolujte, zda pfivodni hadice
nepuchfi nebo nepraska. V pfipadé potfeby ji
vymeénte.

Filtr

¢ Filtr pravidelné kontrolujte a Cistéte ho nejméné
trikrat az Ctyfikrat roéné (viz “Cisténi filtru/
Vypousténi zbylé vody”).

K cisténi spotrebic¢e nepouzivejte horlavé tekuté

prostredky.
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Vyjmuti predmétu zapadlého mezi buben

a nadrz

Jestlize Vam néjaky predmét spadne mezi buben

a nadrz, mGzete ho lehce najit diky vyjimatelnému

Zebru bubnu:

1. Pracku odpojte od sité.

2. Vyjméte z bubnu pradlo.

3. Zavfete uzavéry bubnu a otoéte bubnem o pil
otacky (obr. 24).

4. S pouzitim Sroubovaku stisknéte plastovy konec a
posunuijte Zebrem zleva doprava (obr. 25, 26).

5. Zebro spadne do bubnu.

6. Oteviete buben: otvorem v bubnu mizete zapadly
predmét vyjmout.

7. Vnittkem bubnu Zebro znovu nasadte. Plastovy
vystupek je pfitom nad otvorem na pravé strané
bubnu (obr. 27).

8. Pak zasurite plastové zebro doleva, az zapadne.

. Opét zaviete uzavéry bubnu, otocte bubnem o

pul otacky a zkontrolujte polohu Zebra a v§echny
upevriovaci body.

10. Pracku opét zapojte.

©

CISTENI FILTRU/ VYPOUSTENI ZBYLE VODY

Pracka je vybavena samocisticim ¢erpadlem. Filtr

zachyti knofliky, mince, zaviraci Spendliky apod. které

z(staly v pradle.

Doporucujeme pravidelné filtr kontrolovat a Gistit,

nejméné dvakrat az tfikrat ro¢né.

Pfedevsim:

e Jestlize pracka spravné nevypousti vodu nebo
neodstreduje

¢ Jestlize sviti kontrolka “Vycistéte cerpadlo”.
DULEZITE: pfed vypousténim pracky si ovérte,
zda voda uz vychladla.

Zbylou vodu je také nutné vypustit pfed pfepravou

pracky.

1. Pracku odpojte od sité.

2. Minci otevrete kryt filtru (obr. 28).

3. Pod filtr umistéte misku.

4. Pomalu otacejte filtrem proti sméru chodu
hodinovych ruciek, az do té doby, kdy zaéne
vytékat voda; filtr vSak jesté nevytahujte.

. Pockejte, az vyteCe vSechna voda.

6. Teprve ted filtr Upiné vySroubuijte a vytahnéte (obr.
29).

. Vycistéte filtr a jeho komoru.

8. Presvédcte se, zda neni obézné kolo ¢erpadla (v

krytu za filtrem) zablokované.

9. Filtr zasurite zpét a zaSroubujte ho upiné ve

sméru chodu hodinovych ruci¢ek. Ujistéte se,
Ze je zaSroubovan spravné a na doraz.

10. Do pracky vlijte bubnem pfiblizné jeden litr vody a

zkontrolujte, zda voda nevytéka z filtru.

11. Zavrete kryt filtru.

12. Pracku opét pfipojte k siti.

(3}

~

ZBYTKOVA VLHKOST PRADLA PO ODSTREDENI

Mira zbytkové vlhkosti pradla po odstfedéni zavisi
zejména na typu textilu, zvoleném programu a
rychlosti odstfedovani.

Nejnizsi zbytkovou vihkost Ize dosdhnout vybérem
praciho programu, na ktery odkazuje energeticky
Stitek, s maximalni rychlosti odstfedovani. Tento
program je vyznacen v samostatné tabulce programu
jako “Referenéni program pro energeticky Stitek”. Nize
je uveden prehled zbytkové vihkosti (v %) vztahujici
se k riznym tfidam Ucinnosti odstredovani - suseni:

Trida Gu€innosti | Obsah zbytkové vihkosti v%

odstl"'esl’ov:éni -
suseni
A (= nejucinnéjsi méné nez 45
B 45 nebo vice, ale méné nez 54
C 54 nebo vice, ale méné nez 63
D 63 nebo vice, ale méné nez 72
E 72 nebo vice, ale méné nez 81

PREPRAVA A MANIPULACE (obr. 30)

-

. Pracku odpojte od sité.

. Zavfete vodovodni kohoutek.

. Odpojte pfivodni a vypoustéci hadici.

- Vypust'te zbytky vody z hadic a z pracky (viz
“Cisténi filtru/Vypousténi zbylé vody”). Vzdy
pockejte, az voda vychladne, abyste se neopafili.

5. Aby $lo s prackou Iépe manipulovat, povytahnéte
prfemist'ovaci paku umisténou vpredu dole (jestlize

A WN

je ji zakoupeny model vybaven) a nohou ji zasurite
do polohy stop. Pak zasurite paku zpét do plvodni
polohy.

6. Pred pfevozem opét upevnéte prepravni listu.
7. Pracku prepravuijte vzdy ve svislé poloze.

DULEZITE: nezapinejte pracku, je-li pfemist'ovaci
paka vysunuta.
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JAK ODSTRANIT PORUCHU

Tato pracka je vybavena automatickymi bezpe€nostnimi funkcemi, které okamzité zjisti a ur¢i druh poruchy, a
umozni vam vhodnym zpusobem reagovat. VétSinou jde o malé poruchy, které odstranite béhem nékolika

minut..

Problém

Pfi¢iny - Reseni - Tipy

Pracka nezacala prat,
indikatory nesviti

o Zastréka neni fadné zasunuta do sit'ové zasuvky.
* Zasuvka nebo pojistka nefunguje spravné (vyzkousejte je napf. stolni
lampou ¢&i jinym podobnym zafizenim).

Pracka se nespusti,
prestoze jste stiskli tlacitko
“Start (Pauza)”

¢ Viko neni spravné zaviené.

 Funkce “Détské pojistka” je zapnuta =O (pokud je u modelu). K
odemknuti tlacitek stisknéte souc¢asné tlacitko teploty a tlacitko rychlosti
odstiedéni a podrzte je na nejméné 3 vtefiny. Symbol klic¢e na displeji
zmizi a program muze byt spustén.

Pracka se zastavila béhem
programu a indikator “Start
(Pauza)” blika”

¢ Je zapnuta funkce “Zastaveni machani” (pokud je u pracky k dispozici)
- funkci “Zastaveni machani” ukoncete stiskem tlacitka “Start (Pauza)”,
nebo volbou a spusténim “Vypousténi”.

e Program byl zménén - zvolte opét pozadovany program a stisknéte
tlagitko “Start (Pauza)”.

* Program byl pferusen a mozna doslo i k otevreni vika - zavfete viko a
restartujte program stisknutim tladitka “Start (Pauza)”.

* Bezpecnostni systém pracky byl aktivovan (viz “ Vyznam indikatord
poruch”).

» Vodovodni kohout neni otevieny nebo je pfivodni hadice ohnuta (sviti
indikator “Vodovodni kohoutek zavieny”).

Po prani zdstavaji v nasypce
zbytky pracich prostredku
anebo pfisad

* Davkovac na praci prostfedky neni spravné umistény, nebo je zaneseny
(viz “Péce a udrzba”).
* Filtr v pfivodni hadici je zaneseny (viz “Péce a udrzba”).

Pracka pfi odstfredovani
vibruje

* Pracka neni vyrovnana; nozicky nejsou spravné sefizené (viz
“Instalace”).

¢ Neodstranili jste pfepravni listu; pfed pouzitim pracky musi byt tato
pfepravni lista odstranéna.

Zavérecné odstredéni je
nedostatecné

* Nevyvazeni béhem rozta€eni spustilo ochranu pracky proti poskozeni v
pribéhu faze odstifedovani (viz “Nevyvazeni béhem odstifedovani).

* Pracka nespusti odstfedovani také pfi nadbyteéném mnozstvi pény;
zvolte a spust’te program “Machani a odstfedovani”. Nepouzivejte
nadmérné mnozstvi praciho prostfedku (viz “Praci prostfedky a
pfisady”).

 Tla¢itkem “Odstfedéni” byla nastavena nizka rychlost odstfedéni.

Nevyvazeni béhem
odsfedovani”

Blika kontrolka
“Odstfedovani/ Odéerpani
vody*“) na indikatoru postupu
programu, nebo blika zobra-
zeni rychlosti na displeji,
nebo blika indikator rychlosti
odstredovani po skonéeni
programu (v zavislosti na
modelu).

Pradlo je stale velmi mokré.

Nevyvazeni naplné pradla béhem odstfedovani spustilo ochranu pracky

proti poskozeni v pribéhu faze odstifedovani. Z tohoto dlivodu je pradlo

stale velmi mokré.

PFi¢inou nevyvazeni mize byt: mala naplni pradla (ktera obsahuje pouze

nékolik velkych nebo savych kust pradla, napt. ruénikt) nebo velké/tézké

kusy pradia.

* Podle moznosti nevkladejte malé mnozstvi pradia.

¢ P¥i prani velkych nebo tézkych kusu pradla doporu¢ujeme pfidat jesté
pradlo jiné velikosti.

Pokud chcete odstredit mokré pradlo, pfidejte pradlo rGznych velikosti a

néasledné zvolte a spustte program “Machani a Odstfedovani”.

Doba programu je zna¢né
delSi nebo kratSi nez je
doba uvedena v tabulce
programi, nebo na
displeji (pokud je u
modelu k dispozici)

Normalni funkce pracky pfizpUsobit se okolnostem, které mohou mit vliv
na dobu trvani programu, napf.: pfiliSné mnozstvi pény, nevyvazenost pfi
vloZeni tézkych kusu pradla, prodlouzena doba ohfevu pfi snizené teploté
pfivadéné vody atd... Kromé toho snimaci system pracky pfizpisobi délku
praciho programu danému mnozstvi pradla.

V zavislosti na téchto faktorech, doba trvani je prepocitavana v prabéhu
programu a aktualizovana podle potfeby. Na displeji (je-li k dispozici) se
béhem upravy doby objevi animace. Pro malé mnozstvi pradla mize byt
Gasovy Udaj v tabulce programd snizeny az na 50%.
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Popis indikatort poruch

Ukazatel na displeji

“Servis”

@

(v pfipadé Ze vase
pracka nema displej:
v8echny kontrolky
ukazatele pribéhu
programu sviti)

Rozsviti se s = N — S
e TUAE (pokud je jim pracka Popis - Pri€iny - ReSeni
indikator poruchy vybavena)
w . Pracka se zastavila béhem programu.
bdd “Uzavéry bubnu oteviené” (klapkové uzavéry bubnu

nejsou spravné zavreng). Stisknéte tladitko “Reset” na
nejméné 3 vtefiny a pockejte, dokud se nerozsviti kontrol-
ka “Oteviena dvitka” (0. Oteviete viko a zaviete uzavéry
dvifek bubnu, a pak znovu zvolte poZzadovany program a
spust'te ho. Jestlize se zavada znovu objevi,

zavolejte do naseho servisu.

od “F02” do “F35”
(kromé& “F09”)

“Porucha elektrického systému”
Zvolte a spust’te program “Vypousténi”,
tlacitko “Reset” na nejméné 3 vtefiny.

nebo stisknéte

“E09”

“Hladina vody pfili$ vysoka” (po zruseni programu nebo
$patném kroku). Vypnéte pracku, a potom ji zapnéte
znova, vyberte program “Vypousténi” a spust'te ho do 15
vtefin.

“EA”

“Porucha Akvastopu”

Vypnéte pracku, vytdhnéte sit'ovou zastréku ze zasuvky

a zavfete vodovodni kohout. Opatrné pracku naklorite

smérem dopredu, aby nahromadéna voda mohla vytéct z

jejiho spodku. Potom:

* Pracku opét zapoijte.

* Otevrete vodovodni kohout (jestlize voda za¢ne
okamzité natékat do pracky, i kdyz pracka neni zapnutd,
jde o poruchu; Zavrete pfivod vody a zavolejte do
servisniho strediska).

* Znovu zvolte pozadovany program a spust’te ho.

“Fod”

“P¥ili§ mnoho pény”

PFiliSné mnozstvi pény prerusilo praci program.

¢ Zvolte a spust'te program “Machani a odstfedovani”.

¢ Potom znovu zvolte pozadovany program a spust’te ho
s pouzitim méné praciho prostredku

Projevuje-li se porucha i nadale, zavfete pfivod vody a

zavolejte do servisniho strediska.

“Vodovodni
kohoutek zavieny”

=,

Pracka ma nedostate¢ny nebo zadny pfivod vody. Indikace

“Start (Pauza)” blika. Zkontrolujte, zda:

¢ Je vodovodni kohout zcela otevieny a tlak pfivodu vody
je dostatecny.

* Hadice neni nékde pfehnuta.

« Sitkovy filtr v pfivodni hadici neni zaneseny (viz “Péce a
udrzba”).

¢ Voda v pfivodni hadici nezamrzla.

 Kontrolni okénko bezpeénostniho ventilu pfivodni hadice
je Cervené (pokud je u pracky pfivodni hadice jako
na obrazku 21 - viz pfedchozi ¢ast “Péce a udrzba”);
nahradte pfivodni hadici novou, ziskate ji v servisu nebo
u svého prodejce.

Po odstranéni problému stisknéte tlacitko “Start (Pauza)”

k restartovani programu. Jestlize se zavada znovu objevi,

zavolejte do servisu.

“Vycistit cerpadlo”

Voda se neodcerpala. Pracka se zastavila v pfislusné ¢asti

programu; vytahnéte zastrcku ze zasuvky a zkontrolujte,

zda:

* Neni vypoustéci hadice nikde pfehnuta.

 Neni erpadlo nebo filtr zanesené (viz &ast “Cisténi filtru/
Vypousténi zbylé vody”); pfed vypousténim pracky si
ovéfte, zda voda uz vychladla).

* \Joda ve vypoustéci hadici nezamrzla.

Po odstranéni programu, vyberte a spust'te program

“Vypousténi”, nebo stisknéte tladitko “Reset” na alespon

3 vtefiny; poté restartujte pozadovanyprogram. Jestlize se

zavada znovu objevi, zavolejte do servisu.

Jestlize vase pracka nema displej, zkontrolujte podle vySe uvedenych pokynu, co by mohlo byt
pfi¢inou poruchy a fidte se pFislu§nymi pokyny.
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INTENDED USE

This washing machine is exclusively destined to wash
and spin machine washable laundry in quantities
which are usual for private households.

°

Observe the instructions given in these Instructions
for Use and the Programme Chart when using the
washing machine

Keep these Instructions for Use and the
Programme Chart; if you pass on the washing
machine to another person, also give him/her
Instructions for Use and Programme Chart.

SAFETY AND GENERAL RECOMMENDATIONS

1

°

. Safety instructions

The washing machine is
appropriate for indoor use only.
Do not store flammable fluids
near the appliance.

Do not place electrical
appliances on the lid of your
washing machine.

Children must be supervised to
ensure that they do not play with
the appliance.

The washing machine can

be operated by children from

the age of 8 years up, as well

as by people with reduced
physical, sensory or mental
capabilities or lack of experience
and knowledge, provided they
are supervised or instructed
regarding the safe use of the
washing machine and they
understand the dangers resulting
from the use. Children must not
play with the washing machine.
Care and maintenance works on
the washing machine must not
be carried out by children without
being supervised.

Do not attempt to force the lid
open.

If necessary, the power cable
may be replaced with an
identical one obtained from our
After-Sales Service. The power
cable must only be replaced by a
qualified technician.

Before any cleaning or carrying
out maintenance switch off the

2.

washing machine and disconnect
it from the mains supply.

Packing

The packaging materials are 100% recyclable
and bear the recycling symbol £} . Adhere to local
regulations when disposing of packaging material

. Disposing of ﬁackaging and old

washing machines

This appliance is marked according to the
European directive 2002/96/EC on Waste Electrical
and Electronic Equipment (WEEE). By ensuring
this product is disposed of correctly, you will help
prevent potential negative consquences for the
environment and human health, which could
otherwise be caused by inappropriate waste
handling of this product.

The symbol E on the product, or on the
documents accompanying the product, indicates
that this appliance may not be treated as
household waste. Instead it shall be handed over
to the applicable collection point for the recycling
of electrical and electronic equipment. Disposal
must be carried out in accordance with local
environmental regulations for waste disposal.

For more detailed information about treatment,
recovery and recycling of this product, please
contact your local city office, your household waste
disposal service or the shop where you purchased
the product.

The washing machine is built from reusable
materials. It must be disposed of in compliance
with current local waste disposal regulations.
Before scrapping, remove all detergent residues
and cut off the power cable so that the washing
machine is made unusable.

4. General recommendations
¢ Do not leave the washing machine connected

when not in use. Turn off the tap.

. EC Declaration of Conformity

This washing machine has been designed,
constructed and distributed in compliance

with the safety requirements of EC Directives:
2006/95/EC Low Voltage Directive 2004/108/EC
Electromagnetic Compatibility Directive

The Manufacturer is not liable for any damage to
laundry resulting from inadequate or incorrect fabric
care instructions which have been provided with the
garment or article
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BEFORE USING THE WASHING MACHINE

1. Remove the packaging and check

a. Cut and remove the shrink-wrap.

b. Remove the top protection and the protective
corners.

c. Remove the bottom protection by tilting and
turning the washing machine on one rear
bottom corner. Make sure that the plastic part
of the bottom protection (if available on the
model) remains in the packing and not in the
machine bottom.

This is important, as otherwise the plastic part could
damage the washing machine during operation.

d. Open the lid by pressing it slightly down while
raising the handle. Remove the polystyrene
cushion (depending on model).

e. Remove the blue protective film from the panel
(depending on model).

e After unpacking, make sure that the washing
machine is undamaged. If in doubt, do not use the
washing machine. Contact After-Sales Service or
your local retailer.

¢ Keep the packaging materials (plastic bags,
polystyrene parts, etc.) out of reach of children;
they are potentially dangerous.

¢ |f the appliance was exposed to the cold prior to
delivery, keep it at room temperature for a few
hours before operating.

2. Remove the transport bracket

The washing machine is fitted with transport
screws and a transport bracket to prevent damage
during transport. Before using the washing
machine you must remove the transport
bracket (see “Installation”/“Removal of transport
bracket”).

3. Install the washing machine

Place the washing machine on a flat and stable

floor surface.

¢ Adjust the feet to ensure that the machine is
stable and level (see “Installation”/“Adjust the
feet”).

¢ In case of wooden or so-called “floating floors” (for
instance certain parquet or laminate floors), place
the appliance on a sheet of plywood with a size of
at least 40 x 60 cm and thickness of at least 3 cm,
which is screwed to the floor.

¢ Make sure that the ventilation openings in the
base of your washing machine (if available on your
model) are not obstructed by a carpet or other
material.

4. Water supply

Connect the water supply inlet hose in accordance
with the regulations of your local water company
(see “Installation”/“Connect the water inlet hose”).
e Water supply: Cold water only

e Tap: 3/4” threaded hose connection

e Pressure: 100-1000 kPa (1-10 bar).
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Only use new hoses for connecting the washing
machine to the water supply. Used hoses must not
be used anymore and should be discarded.

. Drain hose
Firmly connect the drain hose to the siphon or
another outlet for drain water. (see “Installation”/
Connect the water drain hose”).
If the washing machine is connected to a built-in
drainage system, ensure the latter is equipped with
a vent to avoid simultaneous loading and draining
of water (siphoning effect).

. Electrical connection

Electrical connections must be carried out by a
qualified technician in compliance with the manu-
facturer’s instructions and the current standard
safety regulations.

The technical data (voltage, power and fuses) are
given on the rating plate on the rear of the washing
machine.

Do not use extension leads or multi sockets.
Access to the mains plug or disconnection from
the mains supply via a double-pole switch must be
ensured at all times after the installation.

Do not operate the washing machine if it has been
damaged during transport. Inform the After-Sales
Service.

Mains cable replacement is only to be carried out
by After-Sales Service.

The washing machine must be connected exclu-
sively by means of a socket with an earth connec-
tion, in compliance with the regulations in force. In
particular, washing machines installed in premises
containing a shower or a bath must be protected
by a differential residual current device of at least
30 mA. Earthing the washing machine is obliga-
tory under the law. The manufacturer declines all
liability for injury to persons or animals or damage
to property deriving either directly or indirectly from
failure to observe the directions in these Instruc-
tions for Use.

When using a residual current circuit breaker
(RCCB), only use a model marked with .

Approximate dimensions:

Width: 400 mm
Height: 900 mm
Depth: 600 mm



DESCRIPTION OF THE WASHING MACHINE (picture 1)

a. Lid
b. Detergent dispenser

c. Drum

d. Pump access behind filter

e. After-Sales Service sticker (behind the filter cover)

INSTALLATION

Removal of transport bracket

The washing machine is fitted with a transport bracket
to avoid any possible damage during transport.

IMPORTANT: Before using the washing machine,
the transport bracket at the back MUST be
removed.

1. Unscrew the two screws “A” and the four screws
“B” with a flat screwdriver or a No. 8 hex nut box
spanner (picture 2).

2. Remove the transport bracket (picture 3).

3. Replace the four outer screws “B” on the machine
and tighten them (picture 2).

4. Clip the two covers “C” supplied into the openings
“D” of the washing machine (picture 4).

Note: do not forget to replace and tighten the four
outer screws.

Adjust the feet (picture 5, 6)
Install the washing machine on a level surface, near
to electrical, water and drain connections.

If the floor is uneven, adjust the feet (do not insert

pieces of wood, cardboard etc. under the feet):

1. Screw out the washing machine”s feet by hand
with 2-3 clockwise turns and then slacken the
locknut by wrench.

2. Adjust the height of the feet by hand.

3. Retighten the locknut by turning it anti-clockwise
towards the washing machine’s bottom.

Make sure that the feet are resting correctly on the
floor and that the washing machine is perfectly
level and stable (use a spirit level).

The washing machine can be installed in an area 40
cm wide and 63 cm deep.
Note: if you install the machine on thick carpet, adjust

the feet to ensure that there is sufficient space under
the machine for the air to circulate.

Connect the water inlet hose (picture 7)

1. Carefully screw the water inlet hose to the valve
on the rear side of the washing machine (A); screw
the other end of the hose to the tap by hand.

2. Make sure there are no kinks in the hose.

3. Check water-tightness of tap and washing machine
connections by turning the tap completely on.

¢ If the hose is too short, replace it with a suitable
length of pressure resistant hose (1000 kPa min,
EN 61770 approved type).

f. Mobility lever (depending on model). To move the
washing machine: pull the handle out a little bit by
hand and pull it out to the stop with the foot.

g. Adjustable feet

¢ If you need a longer waterstop hose, contact our
After Sales Service or your dealer.

¢ Check the inlet hose regularly for brittleness and
cracks and replace if necessary.

¢ The washing machine can be connected without a
backflow valve.

Water stop anti-flooding system (picture 8)

(if available)

¢ Screw the hose to the water supply tap. Turn the
tap fully on and check the water-tightness of the
connection.

¢ The washing machine must not be connected to
the mixing tap of a non-pressurized water heater!

e Do not immerse the water stop device of the hose
into water; otherwise it will loose its protective
function.

¢ [f the flexible hose is damaged, unplug the washing
machine from the mains immediately, turn off the
tap and replace the hose.

¢ |f the flexible hose is too short, replace it with a 3
m Water Stop hose (available from After-Sales
Service or from your dealer).

Connect the water drain hose (picture 9)

Unhook the drain hose from the left clip, see arrow
“A” on picture.

Important:

Do NOT loosen the drain hose from the right con-
nection, see arrow “B” on picture. Otherwise, there
is the risk of leakage and of scalding with hot water.

Firmly connect the drain hose to the siphon or another
outlet for drain water.

If you need to add an extension, use a flexible hose

of the same size and secure the unions with screw-on
hose clips.

Maximum overall drain hose length: 2.50 m.

Maximum drain height: 100 cm.

Minimum drain height: 55 cm.

Important:

Make sure there are no kinks in the drain hose and
take precautions against it falling while the washing
machine is running.
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ELECTRICAL CONNECTION

"

Do not use extension leads or multi sockets.
Electrical connections must be made in accordance with local regulations.

1) Warning - this washing machine must be earthed

This washing machine is normally supplied with a mains lead having a plug fitted in the factory which has
been checked for correct earth continuity.

If the fitted plug is not suitable for your socket outlet, or if the machine’s mains lead is not fitted with a plug,
you should fit a suitable new, good quality plug by following the instructions in (2) below.

Any unsuitable plug should be cut off and disposed of in order to avoid a possible shock hazard should it be
inserted into a socket.

2) CONNECTION TO A REWIRABLE PLUG - to be carried out only by a qualified electrician
The wires in the mains lead are coloured in accordance with the following code:

BLUE - “NEUTRAL” (“N”)
BROWN - “LIVE” (“L”)
GREEN AND YELLOW - “EARTH” (“E”)

To fit a new plug, proceed as follows:

2.1)Polarized Plugs (e.g. 3 pin, 13 amp plug conforming to BS
1363A)

a. The GREEN AND YELLOW wire must be connected to the terminal
in the plug which is marked with the letter “E” or by the Earth symbol

or coloured green and yellow.

b. The BLUE wire must be connected to the terminal which is marked
with the letter “N” or coloured blue.
The BROWN wire must be connected to the terminal which is
marked with the letter “L” or coloured brown.

Connection to a
typical 13 amp plug

2.2) Non-polarized plugs (e.g. 2 pin with side earth contact)
The wire which is coloured GREEN AND YELLOW must be connected to the earth contact. The other two
wires should be connected to the two pins, irrespective of colour.

FUSE REPLACEMENT

If the mains lead of this washing machine is fitted with a BS 1363A 13
amp fused plug, replace the fuse only with an A.S.T.A. approved type con-
forming to BS 1362 and proceed as follows: Remove the fuse cover (A)
and the fuse (B). Fit the replacement 13 A fuse into the fuse cover. Refit
both into the plug. For all other types of plug, the supply socket should be
protected by a 16 A fuse or circuit breaker at the distribution board.

®
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BEFORE THE FIRST WASH CYCLE

To remove any residual water used in testing by the
manufacturer, we recommend that you carry out a
short wash cycle without laundry.

1. Open the tap.

2. Close the drum flaps.

3. Add a small amount of detergent (maximum

PREPARATION OF THE LAUNDRY

Sort the laundry
1. Sort the laundry according to...
¢ Type of fabric / care label symbol

1/3 of the quantity the detergent manufacturer
recommends for lightly soiled laundry) to the main
wash chamber w of the detergent dispenser.

4. Close the lid.

5. Select and start programme “Synthetics” at 60°C
(see separate the programme chart).

Loading the laundry
1. Open the machine lid by pulling it upwards.
2. Open the drum

Cottons, mixed fibres, easy care/synthetics, wool,
handwash items.

e Colour
Separate whites and coloureds. Wash new
coloured items separately.

* Size
Wash items of different sizes in the same load to
improve washing efficiency and distribution in the
drum.

¢ Fabric delicacy
Wash delicate articles separately: use a special
programme for Pure New Wool @ , curtains and
other delicates. Always remove curtain glides or
wash curtains with the glides inside a cotton bag.
Use the special programme for handwash fabrics.
Wash stockings, belts and other small items or
articles with hooks (e.g. bras) in special cotton
bags for washing machines or in zipped pillow
cases.

2. Empty pockets
Coins, safety pins and similar items can damage
your laundry as well as the washing machine’s
drum and tub.

3. Fasteners

Close zips and fasten buttons or hooks; loose belts
or ribbons should be tied together.

Stain remwoval

e Blood, milk, egg and other organic substances are
generally removed by the enzyme phase of the
programme.

¢ To remove red wine, coffee, tea, grass and
fruitstains etc. add a stain remover to the main
wash chamber w of the detergent dispenser.

e Particularly stubborn stains should be treated
before the wash.

Dyemg and bleaching
Only use dyes and bleaches that are suitable
forwashing machines.

¢ Follow the manufacturer’s instructions.

e Plastic and rubber parts of the machine may be
stained by dyes or bleaches.
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- by pushing the drum flap release (picture 10,11);
models as shown on picture 10 have a fixed drum
flap release which will not compress when pushed.

- by holding the rear drum flap, sliding back the
slider into arrow direction and pushing the front
flap towards the inside of the drum until the closing
mechanism releases (picture 12).

3. Place the items of laundry into the drum one by

one. Do not exceed the maximum load of the

programmes indicated in the separate programme

chart.

- Overloading the machine will result in
unsatisfactory washing results and creased
laundry.

- Take care that the laundry does not overhang the
drum; if this is the case, push the laundry down
into the drum so that there is enough free space
to close the drum flaps properly.

- Do not use the flaps to push the laundry into the
drum.

4. To close the drum, hold both flaps in the middle

again (picture 13), the rear flap over the front flap.

ATTENTION: make sure that the drum flaps are

properly locked - depending on the model:

- all metal hooks must be properly hooked inside
the rear door flap - see picture 14.

- all metal hooks must be properly hooked inside
the rear door flap, and the button must overlap
the edge of the rear door flap see picture 15.

- the slider of the front flap must slightly overlap
the rear flap - see picture 16.

Check that no laundry gets stuck between the flaps,
or between flaps and drum.



DETERGENTS AND ADDITIVES

/\ Keep detergents and additives in a safe, dry
place out of the reach of children.

/\ Do not use any solvents (e.g. turpentine,
benzene); do not machine wash fabrics that

have been treated with solvents or flammable

liquids.
Only use detergents and/or additives that are
specifically produced for domestic washing

machines. Observe the recommendations on the

care labels of your laundry.

The choice of detergent depends on:
e Type of fabric

e Colour

¢ Recommended wash temperature
¢ Degree and type of soiling

Laundry type Kind of detergent

White robust laundry | heavy duty detergents with
(cold-95°C): bleach

White delicate laundry | mild detergents with bleach
(cold-40°C): and/or optical brighteners

Light /pastel- shaded

colours (cold-60°C): | or optical brighteners

detergents with bleach and/

Intensive colours
(cold-60°C):

colour detergents without
bleach/optical brighteners

Black/dark

colours(cold-60°C): dark laundry

special detergents for black/

For laundry requiring special treatment (e.g. wool
or microfibers), we recommend to use specialized

detergents, additives or pre-treatment available on the
market. Refer to internet link www.cleanright.eu for

more detailed information.

Do not use liquid detergent for the main wash
when having activated the “Prewash” option.
Do not use liquid detergent when selecting a
later cycle start / cycle end (depending on the
model).

Dosage

Follow the dosage recommendations on the detergent

pack. They depend on:
¢ degree and type of soiling
¢ size of wash
- full load: follow the detergent manufacturer’s
instructions;
- half load: 3/4 the amount used for a full load;

- minimum load (about 1 kg): half the amount used

for a full load
If there is no reference to a certain wash load on
the detergent pack: the detergent manufacturers

usually refer their dosing recommendations to 4.5

kg laundry for heavy duty detergent and 2.5 kg
laundry for delicate detergent.

e water hardness in your area (ask for information

from your water company). Soft water requires less

detergent than hard water.

Please note:

Too much detergent can result in excess foam
formation, which reduces washing efficiency. If the
washing machine detects too much foam, it may
prevent spinning, or prolong the programme duration
and increase the water consumption (see also
remarks on foam formation in the “Troubleshooting
Guide”). Insufficient detergent may result in grey
laundry and also calcifies the heating system, drum
and hoses.

Where to put detergents and additives
(picture 17a, 17b - depending on the model)
|l Prewash chamber
 Detergent for the prewash phase (only if you
have activated “prewash” option)
\I1J Main wash chamber
* Detergent for the main wash phase (must be
added for all wash programmes)
¢ Additive for stain removal (optional)
o Water softener (optional; recommendable for
water hardness class 4 or more)
&B Softener chamber
¢ Fabric softener (optional)
* Starch dissolved in water (optional)
Do not exceed the “MAX” level mark when filling in
detergent, additives or softener.
For more information regarding the application of
detergent and fabric softener in the programmes,
have a look at the separate program chart.

Using chlorine bleach
e Wash your laundry in the desired programme

(Cotton, Synthetics), adding an appropriate amount

of chlorine bleach to the SOFTENER chamber
(close the lid carefully).

¢ Immediately after end of programme, start the
“Rinse and Spin” programme to eliminate any
residual bleach smell; if you want, you can add
softener.

¢ Never put both chlorine bleach and softener into
the softener chamber at the same time.

Using starch powder

e Wash your laundry in the desired wash programme.

¢ Prepare the starch solution according to the starch
manufacturer’s instructions.

* Fill the prepared starch solution (maximum 100
ml) into the softener chamber of the detergent
dispenser.

* Close the lid and start programme “Rinse and
Spin”.
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CARE AND MAINTENANCE

Always unplug the washing machine before doing any maintenance.

Detergent dispenser

Clean the detergent dispenser regularly, at least

three or four times a year, to prevent detergent

build-up:

Detergent dispenser - picture 17a

1. Push in the buttons on each side of the dispenser
(picture 18).

2. Pull the dispenser towards you and remove
it. A small quantity of water can remain in the
dispenser. It is advisable to carry the dispenser in
an upright position.

3. Wash the dispenser using running water. You can
also remove the siphon caps in the dispenser for
cleaning.

4. Replace the siphon caps in the dispenser (if
removed). Make sure that they lock in place

5. Replace the dispenser by locating the bottom tabs
in the lid holes and pivot until both of the upper
buttons lock.

Detergent dispenser - picture 17b

1. Press the button to release the detergent dispenser
and remove it (picture 19). A small quantity of
water can remain in the dispenser, thus you should
carry it in an upright position.

2. Wash the dispenser using running water. You can
also remove the siphon cap on the back of the
dispenser for cleaning (picture 20).

3. Replace the siphon cap in the dispenser (if
removed)

4. Reinstall the dispenser by locating the dispenser’s
bottom tabs into the appropriate openings on the
lid, and by pushing the dispenser against the lid
until it locks into place.

Make sure that the detergent dispenser is
correctly reinstalled.

Water inlet hose filter

Check and clean regularly (at least two or three

times a year).

1. Unplug the washing machine.

2. Turn off the tap.

3. Unscrew the hose from the tap.

4. Carefully clean the filter located at the end of hose,
without disassembling it, for example with a tooth-
brush.

Note: Do not submerge the hose in water.

5. Screw the flexible hose back onto the tap by hand.
Do not use pliers (risk of squashing the joint).

6. Turn on the tap and check that the connections
are water-tight.

7. Plug the washing machine back in.

Water inlet hose
(picture 21, 22 or 23, depending on model)

Check the inlet hose regularly for brittleness and
cracks and replace it if necessary using a new hose of
the same type.

The inlet hose as shown on picture 21 has a safety
valve to prevent the appliance against uncontrolled
water inlet; if the safety valve inspection window (A) is
red, the safety valve has been activated and the hose
must be exchanged. Contact out After-Sales Service
or your specialist dealer to obtain a new inlet hose.
For unscrewing the inlet hose as shown on picture 21,
you must push down the release lever (B) (if available)
while unscrewing it.

If your inlet hose has a transparent hose coating
(picture 22), periodically check the colour of the
transparent coating. If the transparent hose shows a
local dark colour change, this is an indication that the
hose may have a leak and should be replaced.
Contact our After-Sales Service team or specialist
dealer to obtain a replacement hose.

Appliance exterior and control panel

¢ Clean with a soft damp cloth.

e |f necessary, use some soapy water or a mild
neutral detergent (do not use detergents containing
solvents, abrasive detergents, window or general-
purpose cleaners - they may harm the surfaces).

Appliance interior

¢ After each washing, leave the lid open for some-
time to allow the inside of the appliance to dry.

e |f you never or seldom wash your laundry at
95°C, we recommend to occasionally run a 95°C
programme without laundry, adding a small amount
of detergent, to keep the interior of the appliance
clean.

Lid seal
* Check the condition of the lid seal periodically and
clean it from time to time with a damp cloth.

Water inlet hose(s)

¢ Check the hose regularly for brittleness and cracks.
Replace if necessary.

Filter

¢ Check and clean the filter regularly, at least 3 or
4 times a year (see “Cleaning the Filter/ Draining
Residual Water”).

Do not use flammable fluids for cleaning the ap-
pliance.
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Recovering an object that falls between

the drumand the tub

If an object accidentally falls between the drum and

the tub, you can recover it thanks to one of the remov-

able drum blades:

1. Unplug the washing machine.

2. Remove the laundry from the drum.

3. Close the drum flaps and turn the drum a
half-turn (picture 24).

4. Using a screw-driver, press on the plastic end
while sliding the blade from left to right (picture
25, 26).

5. It will fall into the drum.

6. Open the drum: you can recover the object
through the hole in the drum.

7. Refit the blade from inside the drum: Position the
plastic tip above the hole on the right side of the
drum (picture 27).

8. Then slide the plastic blade from right to left until
it clips.

9. Close the drum flaps again, turn the drum through
half a turn and check the positioning of the blade
at all its anchorage points.

10. Plug the washing machine in again.

CLEANING THE FILTER/ DRAINING RESIDUAL WATER

The washing machine is provided with a self-cleaning
pump. The filter keeps objects like buttons, coins,
safetypins etc. which have been left in the laundry.
We recommend to check and clean the filter regularly,
at least two or three times a year.
Especially:
* if the appliance is not draining properly or if it fails
to perform spin cycles.
¢ if the “Pump” indication lights up.
IMPORTANT: make sure the water has cooled
before draining the appliance.
Residual water must be drained also before transport-
ing the machine.
1. Unplug the washing machine.
2. Open the filter cover with a coin (picture 28).
3. Place a bowl beneath it.

4. Turn the filter slowly anti-clockwise until some

water starts to flow out; do not remove it as yet.

. Wait until all the water has drained.

Now unscrew the filter completely and extract it

(picture 29).

7. Clean the filter and the filter chamber.

. Make sure the pump impeller (in the housing

behind the filter) is not obstructed.

9. Insert the filter again and screw it in
completely in clockwise direction. Make
sure the filter is screwed in properly, as far
as it will go.

10. Pour approximately one litre of water into the
washing machine via the drum and check that
water does not leak from the filter.

11.Close the filter cover.

12.Reconnect the washing machine.

o o
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REMAINING MOISTURE CONTENT OF THE LAUNDRY

AFTER SPINNING

The degree of moisture remaining in the laundry
after spinning mainly depends on the fabric type, the
selected programme and spin speed.

The lowest remaining moisture content can be
achieved using the wash programme referred to
by the Energy Label, with maximum spin speed.
This programme is marked in the separate
programme chart as “Reference programme

for the Energy Label”. Below a survey of the
remaining moisture content (in %) related to

the various spin-drying efficiency classes:

Spin-drying Remaining moisture
efficiency class contentin %
A (= most efficient) less than 45
B 45 or more, but less than 54
C 54 or more, but less than 63
D 63 or more, but less than 72
E 72 or more, but less than 81

TRANSPORT AND HANDLING (picture 30)

1. Unplug the washing machine.

2. Turn off the tap.

3. Remove the water supply and drain hose.

4. Eliminate all water from the hoses and the washing
machine (see “Cleaning the Filter/ Draining

situated at the bottom front (if available on your
model) out a little by hand and pull it out to the stop
with the foot. Afterwards push the handle back into
the original stable position.

6. Fix the transport bracket again for transportation.

Residual Water”). Wait for the water to cool so asto 7. Transport the washing machine upright.

avoid any accidents.
5. To facilitate moving the machine, pull the handle

IMPORTANT: Do not use the washing machine while
the handle is pulled out.
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AFTER SALES SERVICE

No one is better placed to care for your Hotpoint appliance during the course of its working
life than us - the manufacturer.

Essential Contact Information

Hotpoint Service

We are the largest service team in Europe offering you access to 400 skilled telephone advisors and 1000
fully qualified engineers on call to ensure you receive fast, reliable, local service.

UK: 08448 224 224
Republic of Ireland: 0818 313 413
www.hotpointservice.co.uk

Please note: Our advisors will require the following information:

Model number: | |

Serial number: | |

Parts and Accessories
We supply a full range of genuine replacement parts as well as accessory products that protect and
hygienically clean your appliance to keep it looking good and functioning efficiently throughout its life.

UK: 08448 225 225
Republic of Ireland: 0818 313 413
www.hotpointservice.co.uk

Appliance Registration
We want to give you additional benefits of Hotpoint ownership. To activate your free 5 year parts guarantee you
must register your appliance with us.

UK: 08448 24 24 24
Republic of Ireland: 01 230 0800
www.hotpointservice.co.uk

Indesit Company UK Ltd. Morley Way, Peterborough, PE2 9JB
Indesit Company Unit 49 Airways Industrial Estate,Dublin 17

RECYCLING & DISPOSAL INFORMATION

As part of Hotpoint’s continued commitment to helping the environment, Hotpoint reserves the right to use
quality, recycled components to keep down customer costs and minimise material wastage.

Please dispose of packaging and old appliances carefully. To minimise the risk of injury to children, remove the
door, plug and cut the mains cable off flush with the appliance. Dispose of these parts separately to ensure that
the appliance can no longer be plugged into a mains socket, and the door cannot be locked shut.
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TROUBLESHOOTING GUIDE

Your washing machine is equipped with automatic safety functions which detect and diagnose faults at an early
stage and allow you to react appropriately. These faults are frequently so minor that they can be removed within

a few minutes.

Problem

Causes - Solutions - Tips

Appliance does not start,
no indicator lamps are on

¢ Plug is not properly inserted in socket.
e Socket or fuse does not function correctly (use a table lamp or similar
appliance to test it).

Appliance does not start
although “Start(Pause)”
has been pressed

e Lid is not properly closed.

* The “Child lock” function =O has been activated (if available on your
model). To unlock the buttons, push temperature and spin speed button
simultaneously and hold them at least for 3 seconds. The key symbol on
the display disappears and the programme can be started.

Appliance stops during the
programme, and the
“Start(Pause)” light blinks

* “Rinse hold” option is activated (if available on your model) - terminate
“Rinse hold” by pressing “Start(Pause)” or by choosing and starting
“Drain”.

* Programme has been changed - reselect desired programme and press
Start(Pause)”.

* Programme has been interrupted and eventually lid has been opened -
close lid and restart programme by pressing “Start(Pause)”.

* The appliance’s safety system has been activated (see “Description of
failure indicators”).

e Water tap is not opened or water inlet hose is kinked (“Water tap closed”
indicator lights up).

Detergent dispenser
contains residues from
detergent/additives at end
of wash

* Detergent dispenser is not properly installed, or detergent dispenser is
blocked (see “Care and Maintenance”).
e Filter in the water inlet hose is blocked (see “Care and Maintenance”).

Appliance vibrates during
spin cycle

e Washing machine is not level; the feet are not properly adjusted (see
“Installation”).

e The transport bracket has not been removed; before using the washing
machine, the transport bracket must be removed.

Final spin results are poor

¢ Unbalance during spinning prevented spin phase to protect the washing
machine (see “Unbalance during spinning”).

¢ Excessive foam formation prevented spinning; select and start “Rinse &
Spin” programme. Avoid excessive detergent dosing (see “Detergents
And Additives”).

¢ “Spin” button has been set to a low spin speed.

“Unbalance during spinning”

The “Spin/Drain” indicator
in the programme flow bar
blinks, or the spin speed on
the display blinks, or the spin
speed indicator blinks after
the end of the programme
(depending on the model).
The laundry is still very wet.

Unbalance of the laundry load during spinning prevented the spin phase
to avoid damages on the washing machine. This is why the laundry is still
very wet.

Reason for unbalance can be: small laundry loads (consisting of only few
quite big or absorbent items, e.g. towels), or big/heavy laundry items.

* If possible avoid small laundry loads.

e |t is highly recommended that you add other laundry items of different
sizes when washing a big or heavy piece of laundry.

If you want to spin the wet laundry, add more laundry items of different
sizes, and subsequently select and start the “Rinse & Spin” programme.

Programme duration is
considerably longer or
shorter as indicated in the
“programme chart” or on
the display (if available)

Normal function of the washing machine to adapt to factors that can have
an effect on the programme duration, like excessive foam formation, load
unbalance due to heavy laundry items, prolonged heating time resulting
from low inlet water temperature etc.. Moreover, the sensing system of the
washing machine adapts the programme duration to the size of the wash
load.

Depending on these factors, the duration is recalculated during the
programme and updated if necessary; during such periods, an animation
appears on the display (if available). For small loads, the programme
time indicated in the “programme chart” may be reduced by up to 50%.
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Description of failure indicators

Failure indicator
lights up

Indication on display
(if available)

Description - Causes - Solutions

“Service”

@

“bdd”

(in case your washing
machine has no display:
all lamps of the programme
flow bar light up)

Appliance stops during the programme. “Drum flaps
open” (the drum flaps have not been closed properly).
Push the “Reset” button for at least 3 seconds and wait
until the “Door open” (17 lights up. Open lid and close
drum flaps, then select and start desired programme
again. If fault persists, notify our After-Sales Service.

from “F02” to “F35”
(except “F09”)

“Electrical module fault”.
Select and start “Drain” programme or push “Reset”
button for at least 3 seconds.

“F09”

“Water level too high” (after programme cancellation or
false operating). Switch off appliance and then switch it
on again, select programme “Drain” and start within 15
sec.

“EA”

“Waterstop fault”

Switch off appliance, pull out mains plug and turn water

tap off. Tilt appliance forward carefully to allow collected

water to flow out from the bottom. Then:

¢ Plug in the appliance again.

¢ Turn the water tap on (if water immediately flows into
the appliance without the appliance being started,
there is a failure; turn off the tap and notify After-Sales
Service).

¢ Select and start the desired programme again.

“Fod”

“Overfoaming”

Too much foam interrupted the wash programme.

¢ Select and start “Rinse & Spin” programme.

* Afterwards select and start desired programme again,
using less detergent.

If faults persist, unplug the appliance, turn off the water

tap and contact our After-Sales Service

“Water tap
closed”

=,

Appliance has no or insufficient water supply. The “Start

(Pause)’ light blinks. Check whether:

o Water tap is fully open and water supply pressure is
sufficient.

¢ Kinks are present in water inlet hose.

¢ Mesh filter of water supply hose is blocked (see “Care
and Maintenance”).

e Water hose is frozen up.

» Safety valve inspection window of your water supply
hose is red (provided your appliance has a water
supply hose as shown on picture 21 - see previous
chapter “Care and Maintenance”); replace the hose by
a new one available through our After-Sales Service or
your specialist dealer.

After problem has been removed, restart programme

by pressing “Start (Pause)’. If the fault occurs again,

contact our After-Sales Service.

“Clean pump”

Waste water is not pumped out. The appliance stops in
the corresponding programme step; unplug it and check
whether:

¢ Kinks are present in the drain hose.

e Filter or pump is blocked (see chapter “Cleaning the
Filter/ Draining Residual Water’; make sure the water
has cooled before draining the appliance).

e The drain hose is frozen up.

After problem has been removed, select and start “Drain”

programme or push “Reset” button for at least 3 seconds;

afterwards restart desired programme. If the fault occurs
again, contact our After-Sales-Service.

If your washing machine has no display, check which of the previously described situations could be
the origin of the fault and follow the corresponding instructions.

E-07/2014
EN Il




USO PREVISTO

Esta lavadora esté exclusivamente destinada a lavar

ropa en cantidades normales en &mbitos domésticos

privados.

¢ Siga las indicaciones de estas Instrucciones de
Uso y la Tabla de Programas cuando utilice la
lavadora.

e Conserve estas Instrucciones de Uso y la Tabla de
Programas; si traspasa la lavadora a otra persona,
cédale también las Instrucciones de Uso y la Tabla
de Programas.

PRECAUCIONES Y RECOMENDACIONES GENERALES

1.Normas de seguridad

La lavadora sélo es apta para

uso en interiores.

No almacene productos

inflamables cerca del aparato.

No coloque aparatos eléctricos

sobre la lavadora.

Los nifios pequefos deberian

ser vigilados para evitar que

jueguen con el aparato.

La lavadora puede ser utilizada

por los nifios mayores de 8 anos,

también por las personas con
reducida capacidad fisica, sensorial

0 mental y personas con falta

de experiencia y conocimientos,

siempre cuando estén bajo

la vigilancia de una persona

responsable o hayan estado

instruidas en el uso seguro de la
maquina y comprendan los posibles
riesgos resultantes de su uso. No
permita que los ninos jueguen

con el aparato. Operaciones de

limpieza y mantenimiento no

deben ser realizadas por los

ninos sin vigilancia de personas

responsables.

- No intente abrir la puerta a la
fuerza.

« Sinecesita sustituir el cable de
conexion puede solicitarlo al Servicio
posventa. El cable solo debe
cambiarlo un técnico cualificado.

- Antes de limpiar o realizar
trabajos de mantenimiento,
apague el aparato y
desconéctelo de la red.

2. Embalaje
El material de embalaje es 100% reciclable y
posee el simbolo de reciclaje &3. Al eliminar el
material de embalaje, hagalo de acuerdo con la
normativa local.

3. Desecho del embalaje y de lavadoras
antiguas
e Este electrodoméstico estd marcado con arreglo
a la directriz europea 2002/96/CE sobre la
Eliminaciéon de Equipos Eléctricos y Electronicos
(WEEE). Al garantizar la correcta eliminacion
de este producto, ayudara a evitar posibles
consecuencias negativas para el medioambiente y
la salud humana, que podrian ser el resultado de
una eliminacién inadecuada del producto.
El simbolo /& que figura en el producto, o en los
documentos que lo acompanan, indica que este
electrodoméstico no debera ser tratado como un
desecho doméstico. Debera depositarse en el
punto de recogida adecuado para el reciclaje de
equipos eléctricos y electrénicos. La eliminacién
debera realizarse con arreglo a la normativa local
en materia de medioambiente y eliminacién de
desechos. Si desea mas informacion sobre el
tratamiento, la recuperacioén y el reciclaje de este
producto, péngase en contacto con la oficina de
su ciudad, el servicio de eliminacion de desechos
de su hogar o la tienda en la que compro este
producto.
La lavadora esta fabricada con materiales
reutilizables. Debe desecharse de acuerdo con la
normativa local al respecto.
Antes de desechar la lavadora, elimina los
residuos de detergente y corte el cable de
alimentacion para inutilizar el aparato.

=y

. Recomendaciones generales

No deje la lavadora conectada cuando no la utilice.
Cierre el grifo.

5. Declaracion de conformidad CE

e Esta lavadora se ha disefiado, fabricado y
distribuido de acuerdo con las normas de
seguridad de las directivas de la CE: Directiva
sobre bajo voltaje 2006/95/CE Directiva sobre
compatibilidad electromagnética 2004/108/CE

El fabricante no es responsable por cualquier
deterioro de la ropa causado por un inapropiado e
incorrecto seguimiento de las instrucciones para
cuidado de prendas indicadas en las etiquetas de
lavado.
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ANTES DE UTILIZAR LA LAVADORA

. Retire el embalaje y compruebe
. Corte y quite el envoltorio de plastico.
. Retire la proteccion superior y las esquinas

protectoras.

. Extraiga la proteccion inferior inclinando la

lavadora y haciéndola girar sobre una esquina
inferior trasera. Asegurese de que la pieza de
plastico de la proteccion inferior (si el modelo
la tiene) permanezca en el embalaje y no en la
parte inferior de al maquina.

Esto es importante, ya que la pieza plastica podria
dafar la lavadora durante su funcionamiento.

. Abra la tapa presionandola ligeramente hacia

abajo mientras levanta el asa. Quite la proteccion
de poliestireno (segun el modelo).

. Retire la pelicula protectora azul del panel (segun

modelo).

Después de desembalar, asegurese de que la
lavadora no ha sufrido danos. Si tiene dudas, no la
utilice. Contacte al Servicio posventa o al distribuidor.
Mantenga el material del embalaje (bolsas de
plastico, trozos de poliestireno, etc.) fuera del alcance
de los nifos, ya que son potencialmente peligrosos.
Si el electrodoméstico ha sido expuesto al frio antes
de la entrega, manténgalo a temperatura ambiente
durante unas horas antes de utilizarlo.

. Extraccion del soporte para transporte

La lavadora esta equipada con tornillos de
transporte y un soporte para transporte que evita
posibles dafos durante el desplazamiento. Antes
de utilizar la lavadora debe retirar el soporte
para transporte (véase “Instalacion”/“Extraccion
del soporte para transporte”).

. Instalacién de la lavadora

Coloque la lavadora sobre una superficie de suelo
plana y estable.

Ajuste las patas y asegurese de que la
lavadora esta estable y nivelada (véase
“Instalacion”/“Ajuste de las patas”).

En caso de tarimas de madera o flotantes (por
ejemplo suelos de parquet o laminados), coloque
el electrodoméstico sobre una lamina de madera
contrachapada con unas dimensiones minimas de
40 x 60 cm y un espesor de 3 cm, fijada al suelo.
Compruebe que nada obstruye las aberturas de
ventilacion de la base de la lavadora (si su modelo
las tiene).

. Suministro de agua

Conecte el tubo de suministro de agua de acuerdo
con la normativa local (véase “Instalacion”/ “Conex-
i6n del tubo de toma de agua”).

Suministro de agua: Sélo agua fria

Grifo: Empalme roscado para tubo de 3/4 pulgadas
Presién: 100-1.000 kPa (1-10 bar).

Para conectar la lavadora al suministro de agua,
utilice exclusivamente un tubo nuevo. Los tubos
usados no son validos y deberan ser desechados.

5.

ES2

Tubo de descarga de agua

Conecte el tubo de descarga al sifén o a otro desa-
guadero de la canalizacién (consulte “Instalacion”/
“Conexion del tubo de descarga de agua”).

Si el lavarropas esta conectado a un sistema de
drenaje incorporado, asegurese de que éste in-
cluya un orificio de ventilacién para evitar la carga
y descarga simultanea de agua (efecto sifon).

. Conexion eléctrica

Las conexiones eléctricas debe realizarlas un
técnico especializado de acuerdo con las instruc-
ciones del fabricante y en cumplimiento de la
normativa vigente en cuanto a seguridad.

Los datos técnicos (tension, potencia y fusibles)
aparecen en la placa técnica situada en la parte
posterior de la lavadora.

No utilice prolongaciones ni adaptadores multiples.
Debe asegurarse el acceso a la toma de corriente
0 a la desconexién de la misma mediante un
interruptor doble en todo momento después de la
instalacion.

No utilice la lavadora si ha sufrido danos durante el
transporte. Informe al Servicio posventa.
Solamente el Servicio posventa esta autorizado a
sustituir el cable de conexion a la red.

La lavadora debe conectarse a una instalacion

con conexion a tierra, de acuerdo con la normativa
vigente. En especial, aquellos instalados en recin-
tos que contengan una ducha o un bano, deben
protegerse mediante un dispositivo diferencial de
corriente residual de al menos 30 mA. La ley obliga
a que la lavadora disponga de toma a tierra. El
fabricante rechaza toda responsabilidad por dafos
a la propiedad o lesiones en personas o animales
que resulten directa o indirectamente de no obser-
var estas Instrucciones de Uso.

En caso de usar el interruptor diferencial (RCCB),
use Unicamente el tipo marcado con .

Dimensiones aproximadas:

Anchura: 400 mm
Altura: 900 mm
Profundidad: 600 mm



DESCRIPCION DE LA LAVADORA (fig. 1)

a. Tapa

b. Distribuidor del detergente

c. Tambor

d. Acceso a la bomba detras del filtro

e. Adhesivo de servicio posventa (detras de la tapa

del filtro)

INSTALACION

Extraccion del soporte para transporte
La lavadora esta equipada con un soporte para
transporte que evita posibles dafos durante el
desplazamiento.

IMPORTANTE: antes de utilizar la lavadora, es

NECESARIO retirar el soporte de transporte.

1. Desatornille los dos tornillos “A” y los cuatro
tornillos “B” con un destornillador de punta plana o
con una llave hexagonal N¢ 8. (fig. 2).

2. Extraccion del soporte para transporte. (fig. 3).

3. Vuelva a colocar los cuatro tornillos externos “B”
en la maquina y apriételos. (fig. 2).

4. Fije los dos sellos “C” a las aberturas de la
maquina “D”. (fig. 4).

Nota: no olvide volver a colocar y apretar los cuatro

tornillos externos.

Ajuste de las patas (fig. 5, 6)
Instale el aparato en una superficie nivelada, cerca de
las conexiones eléctrica, de agua y de desague.

Si la superficie es desigual, ajuste las patas (no

introduzca debajo trozos de madera, cartén, etc.):

1. Destornillar las patas de la lavadora manualmente,
girando 2-3 veces en direccién al movimiento
de las manijas del reloj, luego afloje la tuerca de
seguridad usando una llave.

2. Ajuste la altura de las patas manualmente.

3. Apriete la tuerca de seguridad girdndola en sentido
contrario a las agujas del reloj frente la parte
superior de la lavadora.

Compruebe que las patas se asienten de

manera correcta en el suelo y que la lavadora se
encuentre totalmente nivelada y estable (utilice un
nivel con burbuja de aire).

El aparato puede instalarse en una zona de 40 cm de
ancho por 63 cm de fondo.

Nota: si instala la maquina sobre una alfombra gruesa,
ajuste las patas para asegurar que haya espacio
suficiente para la circulacion de aire bajo la maquina.

Conexion del tubo de toma de agua (fig. 7)

1. Enrosque cuidadosamente con mano la manguera
de suministro por un extremo al conector de
vélvula en la parte trasera de la maquina (“A”), y
por el otro, a la llave de agua.

2. Compruebe que el tubo no presente dobleces.

3. Controle la estanqueidad de las conexiones del
aparato abriendo la canilla por completo.

f. Palanca de desplazamiento (segun el modelo).
Para desplazar la lavadora: tire de la palanca
ligeramente con la mano y empujela hasta el tope
con el pie.

g. Patas ajustables

¢ Sila longitud del tubo fuera insuficiente, sustitiyalo
por uno de longitud adecuada resistente a la
presion (minimo 1.000 kPa, homologado segun la
norma EN 61770).

* Sinesecita una manguera mas larga de limitacién de
agua, contacte nuestro servicio de cliente o su vendedor.

¢ Controle periddicamente el estado del tubo de
carga y sustitiyalo cuando haga falta.

¢ Es posible conectar la lavadora sin dispositivo de
bloqueo del etorno de agua.

Sistema de contencion de agua contra
anegamientos (fig. 8) (dependiendo del modelo)

e Enrosque el tubo en la canilla. Abra al maximo
la canilla para verificar la estanqueidad de las
conexiones.

e Ellavarropas no debe conectarse a la canilla
mezcladora de un calentador de agua no
presurizado!

¢ No sumerija el dispositivo del cierre de agua de la
manguera en el agua, en el caso contrario perdera
su funcién protectora.

¢ Sj el tubo flexible esta dafado, desconecte el
aparato de la red eléctrica de inmediato, cierre la
canilla y sustituya el tubo.

¢ Si el tubo es demasiado corto, sustitiyalo por un
tubo de Contencién de agua de 3 m (solicitelo al
Servicio posventa o a su prove

Conexion del tubo de descarga de agua (fig. 9)

Desenganche el tubo flexible de descarga de la abrazadera
izquierda, como indica la flecha “A” de la imagen.

Importante:

NO suelte la conexiéon del tubo de descarga del
lado derecho, vea la flecha “B” en la imagen. De lo
contrario, existe el riesgo de fuga y de quemaduras
por el agua caliente.

Conecte el tubo de descarga al sifén o a otro
desaguadero de la canalizacion.

Si fuera necesario utilizar una prolongacién, emplee
un tubo flexible del mismo tamano y apriete los
puntos de conexion con abrazaderas.

Longitud maxima del tubo de descarga: 2,50 m.
Altura de descarga maxima: 100 cm.

Altura de descarga minima: 55 cm

Importante:

Asegurese de que el tubo no quede doblado en
ningun punto y tome precauciones para evitar que se
caiga mientras el aparato esta en marcha.

ES3



ANTES DEL PRIMER CICLO DE LAVADO

Se recomienda que ejecute un ciclo de lavado rapido sin
carga para eliminar residuos de agua que puedan haber

el fabricante en caso de prendas de ropa poco
sucia) en el compartimiento para lavado principal

quedado tras las pruebas realizadas por el fabricante.
1. Abra el grifo.
2. Cierre las aletas del tambor.

3. Vierta una poca cantidad de detergente (como
maximo un tercio de la cantidad recomendada por

LIl J del cajon de detergentes.

4. Cierre la tapa.

5. Ejecute el programa “Sintéticos 60°C (consulte
la “Tabla de programas” proporcionada por
separado).

PREPARACION DE PRENDAS PARA LAVADO

Separacion de la ropa

1. Separe la ropa por...

¢ Tipo de tejido/ simbolo indicado en la etiqueta
Algodon, mezclas, cuidado facil/sintéticos, lana,
lavado a mano.

e Colores
Separe el color del blanco. Lave por separado las
prendas de color nuevas.

e Tamafo
Lave prendas de distintos tamafios en la misma
carga para mejorar la eficacia de lavado y la
distribucion en el tambor.

¢ Prendas delicadas
Lave las prendas delicadas por separado: utilice
un programa especial para pura lana virgen @ ,

cortinas y prendas delicadas. Quite siempre las piezas

corredizas de las cortinas o lavelas con ellas en una
bolsa de algoddn. Utilice el programa especial para
ropa de lavado a mano. Lave medias, cinturones

y otros elementos pequefios o con ganchos (p. €j.
sostenes) en bolsas de algoddn especiales para
lavadoras o en fundas de almohada con cierre.

2. Vacie los bolsillos
Las monedas, broches y otros objetos similares
pueden dafar el tambor y la cuba de la lavadora.

3. Cierres
Cierre las cremalleras y abroche los botones o
enganches; ate juntos los cinturones, cintas o
cordones sueltos.

Eliminacion de las manchas

¢ Generalmente, las manchas de leche, sangre,
huevo y otras sustancias organicas se eliminan en
la fase enzimatica del programa.

¢ Para quitar las manchas de vino tinto, café,
té, hierba, fruta, etc., ahada un quitamanchas
al compartimento de lavado principal w del
distribuidor de detergente.

¢ Las manchas especialmente dificiles deben
tratarse antes del lavado.

Tenido y blanqueado
e Utilice sdlo tinturas y lejias adecuadas para
lavadoras.

¢ Siga las instrucciones del fabricante.

¢ Los tintes pueden manchar los componentes de
plastico y goma de la lavadora.

Carga de la ropa
1. Abra la tapa de la maquina tirando de ella hacia arriba.

2. Abra el tambor

- apretando el seguro de la puerta del tambor
(figura 10, 11; modelos segun la figura 10 tienen
un seguro de la puerta de tambor fijo, que no se
aprieta si usted no lo hace por si mismo

- sujetando la puerta trasera del tambor, apretando
el seguro de la puerta hacia atras en el sentido
indicado por la flecha apretando la puerta
delantera hacia el interior del tambor hasta que se
afloje el mecanismo de cierre (fig. 12).

3. Coloque las prendas en el tambor una por una. No
supere la carga maxima de los programas, segun
se indica en la tabla de programas aparte.

- La sobrecarga reduce la eficacia del lavado y
favorece la formacion de arrugas en la ropa.

- Tenga cuidado de que la carga no sobresalga
del tambor; si tal cosa sucede, empuije la carga
al interior del tambor de modo que quede
espacio suficiente para cerrar las aletas del
tambor adecuadamente.

- No se valga de las aletas para empujar la carga
al interior del tambor.

4. Para cerrar el tambor, sujete de nuevo las dos
partes de la puerta del tambor en la parte central
(fig. 13), la puerta trasera a través de la delantera.
ATENCION: compruebe que las aletas del tambor
estan bien cerradas; dependiendo del modelo:

- todos los ganchos metalicos deben quedar
totalmente insertados en la aleta de puerta
trasera - fig.14

- todos los ganchos metélicos deben quedar
totalmente insertados en la aleta de puerta
trasera y el botén debe quedar encima del borde
de la aleta de puerta trasera, fig.15

- el seguro de la puerta delantera debe superar el
borde de la puerta trasera - fig.16.

Compruebe que no hay prendas atrapadas entre las
aletas, o entre las aletas y el tambor.
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DETERGENTESY ADITIVOS

A\ Guarde el detergente y los aditivos en un sitio
seguro y seco, fuera del alcance de los nifos.
No emplee disolventes (aguarras, bencina,
etc.); no lave a maquina tejidos tratados con
disolventes o liquidos inflamables.

Utilice sélo detergentes y aditivos fabricados

especificamente para lavadoras de uso

doméstico. Siga las recomendaciones de las
etiquetas de las prendas.

El tipo de detergente depende de:

e tipo de tejido

e color

¢ la temperatura de lavado

e el gradoy tipo de suciedad

Tipo de lavanderia | Tipo de detergente

altamente efectivo con
blanqueadores

Prendas blancas
resistentes (agua fria

-95 °C):

Prendas blancas delicadas
(agua fria -40°C):

detergentes suaves con
blanqueadores y/o detergentes
con efectos de brillo 6ptico

detergentes con blanqueadores
y/o detergentes con efectos de
brillo éptico

detergentes sin blanqueadores
para prendas de colores /
detergentes sin efectos de brillo
optico

detergentes especiales para
prendas de colores negros/
0SCuros

Colores claros/a pastel
(agua fria -60°C):

Colores intensos
(agua fria -60°C):

Negro/ colores oscuros
(agua fria -60°C):

Para prendas que requieren lavado y tratamiento
especial (por ejemplo lana o microfibra) se recomienda
el uso de detergentes y remojos especiales y
suavizantes disponibles en el mercado. Mas
informaciones disponibles en www.cleanright.eu

No utilice detergente liquido para el lavado
principal cuando active la funcién de “Prelavado”.
No use el detergente liquido con la funcién de
Inicio Diferido/ Fin de Ciclo (dependiendo del
modelo).

Cantidad de detergente
Siga las recomendaciones que aparecen en el envase
del detergente. Depende de:
¢ el grado y tipo de suciedad
e el tamafo de la carga
- con plena carga: siga las instrucciones del
fabricante del detergente
- media carga: 3/4 de la dosis aconsejada para la
plena carga;
- carga minima (alrededor de 1 kg): 1/2 de la dosis
aconsejada para la plena carga.
Si el envase del detergente no indica las
cargas recomendadas de ropa, en general, los
fabricantes recomiendan utilizar 4,5 kilos de ropa
con detergentes concentrados y 2,5 kilos de ropa
con detergentes suaves.

¢ la dureza del agua en su zona (pida informacion
a la compafia del agua). Con agua blanda se
requiere menos detergente que con agua dura.

Nota:

Si se usa demasiado detergente, puede darse un
exceso de espuma que reduce la eficacia del lavado.

Si la lavadora detecta demasiada espuma, puede
impedir el centrifugado, o se prolonga el ciclo de lavado
y aumenta el consumo de agua (véase las notas sobre
excesiva espuma en el capitulo “Guia para solucionar
problemas”) La escasez de detergente puede producir
lavados de tono gris y crear depositos calcareos en el
conjunto calentador, el tambor y los tubos.

Dosificacion el detergente y los aditivos
(fig. 17a, 17b - segun el modelo)

|l | Recipiente para prelavado

» Detergente para prelavado (solo en el caso de
activar la opcién de “Prelavado”)

U] Recipiente para el lavado principal

¢ Detergente para el lavado principal (debe
anadirse para todos los programas de lavado)

¢ Quitamanchas (opcional)

¢ Suavizador de agua (opcional; recomendable
para dureza del agua clase 4 o mayor)

&B Recipiente para el suavizante

¢ Suavizante (opcional)
* Solucion de almiddn (opcional)

No exceda la marca de nivel “MAX” al verter
detergente, aditivos o suavizante.

Para obtener mas informacién sobre la aplicacion de
detergente y suavizante en los programas, consulte la
tabla de programas que se adjunta por separado.

Uso de lejia

e Lave la ropa con el programa que desee (Algodén,
Sintéticos) y vierta la cantidad de lejia adecuada
en el compartimiento del SUAVIZANTE (cierre el
cajon con cuidado).

e Cuando finalice el programa, inicie de inmediato
el programa de “Aclarado y Centrifugado” para
eliminar vestigios de olor a cloro; si lo desea puede
anadir suavizante.

¢ En ningun caso se deben colocar juntos el
blanqueador con cloro y el suavizante en el
compartimiento de suavizante.

Uso del almidén en polvo

Si utiliza almidén en polvo, hagalo de la siguiente

manera:

¢ Lave la ropa con el programa de lavado que
desee.

* Prepare la solucién de almidén de acuerdo con las
instrucciones del fabricante del almidon.

¢ Introduzca la solucién de almidén preparada
(maximo 100 ml) en el cajon para suavizante del
distribuidor de detergente.

¢ Cierre la tapa e inicie el programa “Aclarado y
Centrifugado”.
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CUIDADOY MANTENIMIENTO

Desenchufe siempre la lavadora antes de realizar cualquier mantenimiento.

Distribuidor del detergente

Limpie el distribuidor de detergente con
regularidad, al menos tres o cuatro veces al aino,
para evitar la acumulacion de detergente:

Distribuidor del detergente - fig. 17a

1. Empuje hacia adentro los botones situados a
ambos lados del distribuidor (fig. 18).

2. Tire del distribuidor y extraigalo. Es probable
que contenga un poco de agua. Se recomienda
mantener el distribuidor en posicion vertical.

3. Lave el distribuidor con agua corriente. También
puede extraer las cubiertas de siféon para limpieza.

4. Vuelva a colocar los tapones de sifén (si los ha
quitado). Asegurese de que encajen en su sitio.

5. Vuelva a colocar el distribuidor situando las
molduras inferiores en los orificios de la tapa y
girando hasta que los dos botones superiores se
bloqueen.

Distribuidor del detergente - fig. 17b

1. Pulse el botdn para liberar el deposito de
detergente y retirelo (fig. 19). Una pequena
cantidad de agua puede quedar en el depdsito, por
lo cual deberia llevarlo en posicién vertical.

2. Lave el distribuidor con agua corriente. También se
puede quitar la tapa del sifén en la parte de atras
del depdsito para la limpieza (fig. 20).

3. Vuelva a colocar la tapa del siféon en el deposito (si
se ha retirado).

4. Vuelva a instalar el depésito situando lengietas
inferiores del depdsito en las aberturas
correspondientes en la tapa y empujando el
depdsito contra la tapa hasta que encaje en su
lugar.

Nota: compruebe que el distribuidor de detergente
quede instalado correctamente.

Filtro del tubo de toma de agua
Compruebe y limpie periédicamente (al menos
dos o tres veces al afo).

1. Desenchufe la lavadora.

2. Cierre el grifo.

3. Desenrosque el tubo de toma del grifo.
4

. Limpie con cuidado el filtro situado en el extremo
del tubo, sin desmontarlo, por ejemplo con un
cepillo de dientes.

Notas: no sumerja el tubo en el agua.

5. Enrosque manualmente el tubo flexible al grifo. No
utilice alicates (riesgo de aplastar la union).

6. Abra el grifo y verifique la estanqueidad de las
conexiones.

7. Vuelva a enchufar la lavadora.

Manguera de suministro de agua
(fig. 21, 22 0 23, segun el modelo)

Compruebe con regularidad que la manguera no esté
rota 0 no presente rajaduras. Si se nota algun dafo
en la manguera, reemplacela por una de mismo tipo
que se puede obtener en una estacion de servicio o
una tienda especializada.

Si la manguera de su lavadora coincide con el tipo en
la figura 21 a y la lavadora no carga agua, compruebe
la ventana (A) de la valvula de seguridad. Si la
valvula enrojece, esto significa que esta activada la
funcién de seguridad de la manguera para cortar el
suministro y la manguera debe ser reemplazada por
una nueva de mismo tipo que usted puede obtener en
una estacion de servicio o una tienda especializada.
Al destornillar el tubo de entrada, tiene que presionar
hacia abajo la palanca de liberacion (B) (si esta
disponible) como esta mostrado en la figura 21.

Si la superficie de su manguera es transparente
(figura 22), compruebe con regularidad su color. Si
la superficie transparente de la manguera se vuelve
oscura, la manguera presenta rajaduras y debe ser
reemplazada. Contacte la estacion de servicio o
algun técnico especializado para que reemplazca la
manguera.

Exterior de la maquina y panel de mandos

e Limpie con un pafo suave humedecido.

¢ Sies necesario utilice agua de jabdén o detergente
neutral suave (no utilice detergentes con
disolventes, sustancias abrasivas o detergentes
universales — pueden dafiar la superficie).

Interior del aparato

¢ Después de cada lavado, deje abierta la puerta
durante un tiempo para que el interior del aparato
se seque.

¢ Sino lava nunca o casi nunca la ropa a 95°C, le
recomendamos que realice de vez en cuando
un programa de 95°C sin ropa, afiadiendo una
pequena cantidad de jabon, para mantener limpio
el interior del lavarropas.

Junta de la tapa

e Compruebe periddicamente el estado de la junta
de la tapa y limpiela de vez en cuando con un
trapo humedo.

Tubo(s) de toma de agua
e Compruebe periddicamente si el tubo tiene grietas
o pierde flexibilidad. Reemplacelo si es necesario.

Filtro

e Compruebe y limpie el filtro con regularidad, al
menos 3 o0 4 veces al afio (consulte “Limpieza del
filtro/ Descarga del agua residual”).

No utilice productos inflamables para limpiar el
aparato.
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Recuperacion de un objeto caido entre el

tambor y la cuba

Si un objeto cae por accidente entre el tambor y la

cuba, puede recuperarlo mediante una de las hojas

de tambor extraibles:

1. Desenchufe la lavadora.

2. Extraiga la ropa del tambor.

3. Cierre las aletas del tambor y girelo media vuelta
(fig. 24)

4. Con un destornillador, presione en el extremo
de plastico al tiempo que desplaza la hoja de
izquierda a derecha (fig. 25, 26).

5. Caera dentro del tambor.

6. Abra el tambor: puede recuperar el objeto a través
del orificio del tambor.

7. Vuelva a colocar la hoja del tambor: Coloque
la punta de plastico sobre el orificio de la parte
derecha del tambor (fig. 27).

8. Desplace la hoja plastica de derecha a izquierda
hasta que encaje.

9. Cierre otra vez las aletas del tambor, girelo media
vuelta y compruebe la colocacién de la hoja en
todos sus puntos de anclaje.

10. Vuelva a enchufar la lavadora.

LIMPIEZA DEL FILTRO/DESCARGA DEL AGUA RESIDUAL

La lavadora esta equipada con una bomba de

autolimpieza. El filtro retiene objetos como botones,

monedas, imperdibles, etc. que han quedado en la

ropa.

Seprecomienda comprobar y limpiar el filtro con

regularidad, al menos dos o tres veces al afo.

En especial:

¢ Sila lavadora no desagua correctamente o si no
ejecuta los ciclos de centrifugado.

¢ Sise enciende la indicacion “Limpiar bomba”.
MPORTANTE: espere a que el agua se enfrie
antes de descargarla.

Hay que drenar el agua residual antes de transportar

la maquina.

1. Desenchufe la lavadora.

2. Abra la tapa del filtro para objetos extrafios
utilizando una moneda (fig. 28).

3. Coloque un balde debajo del filtro.

4. Gire lentamente el filtro contra la direccion de
las agujas del reloj hasta que empiece a salir

un poco de agua; aun no lo retire por completo.

5. Espere a que toda el agua haya caido en el
recipiente.

6. A continuacion desenrosque el filtro por
completo y extraigalo (fig. 29).

7. Limpie el filtro y la camara que lo contiene.

8. Asegurese de que el rotor de la bomba (dentro
del compartimiento, detras del filtro) no esté
obstruido.

9. Inserte el filtro de nuevo y atornillelo por
completo en la direccion de las agujas
del reloj. Asegurese de que el filtro esté
atornillado de forma adecuada, hasta el
maximo posible.

10. Vierta aproximadamente un litro de agua en
la lavadora por el tambor y compruebe que el
filtro no pierde agua.

11.Cierre la tapa del filtro.

12.Vuelva a conectar la lavadora.

HUMEDAD RESIDUAL DE LA ROPATRAS EL CENTRIFUGADO

La humedad de la ropa tras el centrifugado depende
principalmente del tipo de tejido, del programa
seleccionado vy de la velocidad de centrifugado. La
minima cantidad de humedad se puede alcanzar con
la seleccién de programa de lavado segun la etiqueta
energética con la velocidad maxima de centrifugado.
Este programa esta indicado en la tabla separada

de programas como ,Programa relacionado con
etiqueta energética“. A continuacién se muestra un
resumen de la humedad residual (en%) asociada
con diferentes tipos de clases de la eficacia de
centrifugado:

Clase de eficacia de

centrifugado Humedad residual en %

A (= la mas eficaz) menos que 45

B 45 o0 mas, pero menos que 54
(¢} 54 0 mas, pero menos que 63
D 63 0 mas, pero menos que 72
E 72 0 mas, pero menos que 81
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TRANSPORTE Y MANIPULACION (fig. 30)

B WON =

. Desenchufe la lavadora.

. Cierre el grifo.

. Desmonte los tubos de toma y descarga del agua.
. Elimine toda el agua de los tubos y del aparato

(véase “Limpieza del filtro/Descarga del agua
residual”). Espere a que el agua se enfrie para
evitar accidentes.

. Para facilitar el desplazamiento de la maquina,

tire ligeramente de la palanca situada en la parte

ASISTENCIA

Antes de llamar al Servicio de Asistencia
Técnica:

Verifique si la anomalia la puede resolver Ud. solo
(ver “Anomalias y Soluciones”);

Vuelva a poner en marcha el programa para
controlar si el inconveniente fue resuelto;

Si no es asi, llame al Servicio de Asistencia
Técnica Autorizado.

/\ En el caso de una instalacién errénea o un uso

incorrecto de la lavadora, la intervencion de
asistencia técnica debera ser pagada.

/N No recurra nunca a técnicos no autorizados.

Comunique:

el tipo de anomalia;
el modelo de la maquina (Mod.);
el nimero de serie (S/N ).

Esta ultima informacién se encuentra en la placa de
caracteristicas colocada en el aparato.

La siguiente informacion es valida solo para
Espana.

Para otros paises de habla hispana consulte a su
vendedor.

inferior delantera (opcional en algunos modelos)
con la mano y empujela hasta el tope con el pie.
A continuacién vuelva a empujar la palanca para
colocarla en la posicion estable original.

6. Vuelva a colocar el soporte para transporte.
7. Transporte la lavadora en posicién vertical.

IMPORTANTE: no utilice la lavadora con la palanca
retirada hacia el exterior.

Ampliacion de garantia

Llame al 902.363.539 y le informaremos sobre el
fantastico plan de ampliacion de garantia hasta 5
afos.

Consiga una cobertura total adicional de

¢ Piezas y componentes
e Mano de obra de los técnicos

* Desplazamiento a su domicilio de los técnicos
Y NO PAGUE AVERIAS NUNCA MAS

Servicio de asistencia técnica (SAT)

Llame al 902.133.133 y nuestros técnicos
intervendran con rapidez y eficacia, devolviendo
el electrodoméstico a sus condiciones 6ptimas de
funcionamiento.

En el SAT encontrara recambios, accesorios

y productos especificos para la limpieza y
mantenimiento de su electrodoméstico a precios
competitivos.

ESTAMOS A SU SERVICIO

Fabricante:

Indesit Company SpA
Viale Aristide Merloni, 47
60044 Fabriano (An)
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GUIA PARA LA SOLUCION DE PROBLEMAS

La lavadora posee unas funciones de seguridad automaticas que reconocen e indican de inmediato los
posibles fallos y permiten tomar las medidas oportunas. A menudo se trata de pequefos inconvenientes que
pueden resolverse con facilidad.

Problema

Causas - Soluciones - Consejos

El aparato no arranca, no se
enciende ninguna luz

El enchufe no esta insertado correctamente en la toma de corriente.
La toma o el fusible no funcionan correctamente (utilice una lampara de
mesa o un aparato similar para probarlos).

El electrodoméstico no se
enciende a pesar de haber
presionado el botén de
“Inicio(Pausa)”

La puerta no esta bien cerrada.

Se ha activado la funcién de “bloqueo para nifios” =—O (si esta disponible
en el modelo). Para desbloquear los botones, presione los botones de
temperatura y velocidad de centrifugado al mismo tiempo, y manténgalos
presionados durante al menos 3 segundos. El simbolo de la llave
desaparecera de la pantalla y se podra iniciar el programa.

El electrodoméstico se
detiene durante el programa, y
parpadea la luz “Inicio(Pausa)”

“Se ha activado la opcién “Parada con cuba llena”. Para finalizar la “Parada
con cuba llena” presione “Inicio(Pausa)” o seleccione e inicie “Descarga”.
Se ha cambiado el programa; seleccione de nuevo el programa que desee y
presione “Inicio(Pausa)”.

El programa se ha interrumpido y es posible que se haya abierto la puerta;
cierre la puerta y reinicie el programa presionando “Inicio(Pausa)”.

El sistema de seguridad del electrodoméstico ha sido activado (véase
“Descripcion de indicadores de averias ”).

El paso de agua no esta abierto o el tubo de la toma de agua esta obstruido
(se enciende el indicador de “Grifo cerrado”).

El distribuidor de detergente
contiene residuos de
detergente/ aditivos al final del
lavado

El distribuidor de detergente no esta bien instalado o se encuentra bloqueado
(véase “Cuidado y mantenimiento”).

El filtro del tubo de carga de agua esta bloqueado (véase “Cuidado y
mantenimiento”).

La lavadora vibra durante el
ciclo de centrifugado

La lavadora no esta nivelada; las patas no estan bien ajustadas (véase
“Instalacion”).

No se ha retirado el soporte para transporte; antes de utilizar la lavadora,
es necesario retirar el soporte de transporte.

Al final del programa la ropa no
queda bien centrifugada

« Desiquilibrio durante el centrifugado interrumpié el ciclo de centrifugado
para proteger la lavadora contra dafos (véase “El desequilibrio durante el
centrifugado”).

La formacién excesiva de espuma impide el centrifugado; Seleccione el
programa “Aclarado y Centrifugado”. Evite el uso excesivo de detergente
(véase “Detergentes y aditivos”).

“El botén de “Centrifugado ha sido configurado con una velocidad baja.

“El desequilibrio durante

el centrifugado” La luz
,,Centrifugado/Desagiie”
parpadea en el indicador

del programa, o parpadea
velocidad/revoluciones de
centrifugado en la pantalla, o
parpadea la luz de velocidad
de centrifugado después de
haber terminado el programa
(dependiendo del modelo). La
ropa todavia esta mojada.

El desequilibrio de la carga durante el centrifugado interrumpi6 el ciclo de

centrifugado para proteger la lavadora contra dafos. Por esta razon, la ropa

estd todavia mojada.

La razén del desequilibrio puede ser: carga pequefia (solo algunas telas

relativamente grandes o las que absorben bien el agua, por ejemplo toallas) o

cargas grandes/pesadas.

« Sies posible, no lave cargas pequefias.

« Al lavar articulos grandes o pesados se recomienda mezclarlos con articulos
de distintos tamarios

Si quiere exprimir prendas mojadas, afiada articulos de distintos tamafos y

seleccione e inicie el programa de “Enjuague y Centrifugado”.

La duracién del programa es

considerablemente mas larga
o mas corta de la indicada en
la tabla de programas o en la

pantalla (si esta disponible)

Se trata de la capacidad normal de la lavadora de ajustarse a factores que
pueden influir la duracién del programa, por ej. excesiva espuma, desequilibrio
de carga debido a prendas pesadas, calentamiento prolongado debido a la
baja temperatura de agua suministrada, etc. Ademas el sistema de control de
la lavadora ajustara la duracion del ciclo de lavado al tamafio de la carga de
prendas.

A base de estos factores a lo largo del programa se calcula la duracion de éste
y si es necesario se actualiza; durante la fase de ajuste de duracion una
animacion aparecera en la pantalla (si esta disponible). En caso de cargas
pequefas la duracién indicada en la tabla de programas puede ser reducida a
un 50 por ciento.
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Descripcion de indicadores de averias

Los indicadores de
averias se iluminan

Indicacion en pantalla
(si esta disponible)

Descripcion - Causas - Soluciones

“Reparacion”

@

“bdd”
(si el lavarropas no dispone
de pantalla indicadora:
todos los indicadores de
secuencia del programa se

La maquina se detiene durante el programa. “Puertas
del tambor abiertas” (las puertas del tambor no se han
cerrado correctamente). Presione el botén “Reinicio”
durante al menos 3 segundos y espere hasta que se
encienda la indicacion de “Puerta abierta” (. Abra la
tapa y cierre las puertas del tambor; a continuacién

encienden) seleccione e inicie de nuevo el programa que desee. Si el
desperfecto persiste, comuniquelo al Servicio posventa.
de “F02” a “F35" Desperfecto del moédulo eléctrico”. Seleccione e inicie el

(excepto “F09”)

programa de “Descarga” o presione el botén “Reinicio”
durante al menos 3 segundos.

“F09”

“Nivel de agua demasiado alto” (después de la cancelacion
de un programa o un funcionamiento en falso). Apague y
encienda la maquina, seleccione el programa “Descarga” e
inicielo en un plazo de 15 segundos.

“EA”

“Desperfecto de contencion de agua”. Apague el lavarropas,
extraiga el enchufe de la toma de red y cierre la canilla.
Incline el lavarropas hacia delante con cuidado para
descargar el agua acumulada en la parte inferior del aparato.
¢ Vuelva a enchufar el lavarropas.
¢ Abra la canilla (si el agua vuelve a fluir de inmediato
hacia el lavarropas, sin que esté encendido, existe
un desperfecto; cierre la canilla y notifique al Servicio
posventa).
* Seleccione e inicie otra vez el programa adecuado.

“Fod”

“Exceso de espuma”. El exceso de espuma interrumpié

el programa de lavado.

¢ Seleccione el programa “Enjuague y Centrifugado”

* A continuacién seleccione e inicie otra vez el programa
adecuado, utilizando menos jabén.

Si persiste alguno de los problemas, desenchufe el lavarropas,

cierre la canilla del agua y contacte al Servicio posventa.

“Grifo cerrado”

=,

La lavadora no recibe agua o es insuficiente. El indicador

“Inicio(Pausa)” parpadea.

* El grifo esta abierto al maximo y hay presion suficiente.

¢ El tubo de entrada del agua esta doblado.

 El filtro de malla del tubo de entrada de agua esta
bloqueado (véase “Cuidado y mantenimiento”.

¢ El tubo del agua esta congelado.

¢ La ventana de inspeccion de la valvula de seguridad del
tubo de entrada de agua esta roja (si su lavadora tiene
un tubo de entrada de agua como el de la figure 21 -
véase el capitulo anterior, “Cuidado y mantenimiento”);
Cambie el tubo por uno nuevo; podra adquirirlo a través
del Servicio posventa o del distribuidor oficial.

Vuelva a activar el programa para ver si el inconveniente ha

desaparecido, presionando “Inicio(Pausa)’ otra vez. Si vuelve

a producirse el desperfecto, contacte con el Servicio posventa

“Limpie la
bomba”

La lavadora no descarga el agua. La lavadora se detiene

en el paso correspondiente del programa; desenchufela

y compruebe si:

* Existen dobleces en el tubo de descarga.

¢ Se ha producido un bloqueo de la bomba o el filtro (véase
el capitulo “Limpieza del filtro/ Descarga del agua residual’;
antes de vaciar el agua, compruebe que esté fria).

¢ El tubo de descarga esta congelado.

Una vez resuelto el problema, seleccione e inicie el programa

de “Descarga” o presione el botén “Reinicio” durante al menos 3

segundos; a continuacion reinicie el programa que desee. Si vuelve

a producirse el desperfecto, contacte con el Servicio posventa.

Si su lavarropas no dispone de pantalla de tiempo, compruebe cual de las situaciones arriba descritas
podria ser el origen de la falla y siga las instrucciones pertinentes.
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OPIZMOZ XPHZHZ

AuTo TO TTAUVTAPIO €ival TTPOOPICUEVO ATTOKAEIOTIKA
yla Tnv TTAU0T QopPTiWV aTTd ATTAUTA POUXA O€
TTOOOTNTEG TTOU oUVNBIJoVTal OTA IBIWTIKA VOIKOKUPIA.

Na TnpeiTe TIG 0dNYieg TTOU TTApPEXOVTAl OTIG
Trapouaeg Odnyieg Xpriong kai Tov Mivaka
[MpoypappaTwy OTaV XPNOIPOTIOIEITE TO TTAUVTHAPIO.

PulagTe autég TiIg Odnyieg Xpriong kai Tov lMivaka
MpoypappdTtwv. Edv dwoeTe 10 TTAUVTAPIO O GAAO
TTPOOWTIO, Va Tou dWOEeTE Kal TIg Odnyieg XpRong
Kal Tov Mivaka MpoypappdTwy..

NMPO®PYAAZ=EIZ KAI TENIKEZ OAHI'IEZ

-_

Odnyieg ac@paAciag

To AuvThpIo €ival KatdAANAo pévo
Yl XPAoN O€ E0WTEPIKO XWPO.
Mnv atmoBnkeleTe EUQAEKTA
TTPOIOVTA KOVTA OTH CUOKEUTN.
Mnv TOTTOBETEITE NAEKTPIKEG
OUOKEUEG OTO KAAUPMO TOU
TTAUVTNpIoU 0QG.

Ta pikpd TTaidid Ba TTPETTEl VO
ETTITNPOUVTAI VIO VA £EA0PANICETE
OTI Ogv TTAiCOUV E T OUOKEUN.

To mAuvTApIO PTTOPEI VO TEBEI O€
Asitoupyia atd aidid nAikiag

8 €TV KAl Avw, KABWG Kal a1t
ATOUO JE MEIWPEVN QUOIKN,
a108NTNPIOKA KOl VONTIKN
IKOVOTNTA 1} EAAEIYN EUTTEIPIAG KAl
yvVwong, utro Tnv TTpoUTroeon

o emBAETTOVTAI 1) KOBodnyouvTal
OXETIKA PE TNV AOQAAr Xprion Tou
TTAUVTNPIOU KAl KATAVOOUV TOUG
KIVOUVOUG TTOU TTPOKUTITOUV OTTO
T xprion. Ta maidid dev TTPETTE
va TTaifouv hE TO TTAUVTAPIO.

O1 epyaaoieg @povTidag Kal
ouvTAPNONG Tou TTAUVTNPIOU dev
TIPETTEI VA TTPAYUATOTTOIOUVTAI
a1To TTAIdIA XWPIG ETTIBAEWN.

Mnv TTpooTTOBACETE VO AVOIEETE TO
KOTTaKI JE TN Bia.

Edv xpeiaoTei, 10 kaAwdIo
TPOPOdOTiag PTTOPEi Va
QVTIKATOOTOOE! e éva auBevTKO
TTapouoIo TTou Ba TTPoNBeuBEiTE aTTd
10 Z£PPIC. To KaAwdIo TpoPodoaiog
TIPETTEI VO QVTIKATAOTOOE Vo aTrd
EUTTEIPO TEXVIKO.

Mpiv atd otroiadATTOTE CUVTAPNON
TOU TTAUVTNPIOU, OTTOOUVOEDTE TO
Q1o TNV TTPICa.

2.

ZuoKeuaoia

¢ To uAIk6 TG ouokeuaaiag eival 100%

3.

QAVOKUKAWOIUO Kal ETTICNUaivETal HE TO oUPBOAO
avakUKAWoNG £X. SUPHOPPWOEITE JE TOUG
10XUOVTEG TOTTIKOUG KAVOVIOHOUG OTAV ATTOPPITITETE
Ta UAIKG OUOKEUAOIiag.

A1G8gon TNG oUOKeUATiAg KAl TTaAAIWY
OUOKEUWV

H ouokeur) auth @épel cApavon ocUP@wva Pe TNV
Eupwrtraikr) Odnyia 2002/96/EK oxeTIKA pE TNV
atréppIYn NAEKTPIKOU Kal NAEKTPOVIKOU £E0TTAIGHOU
(AHHE). EgaogaAifovtag TN owaoTr atmoppiyn
auTtoU Tou TTpoiévTog, Ba BonbrRoeTe oTNV
ATTOTPOTI TWV TMOaVA BAABEPWV GUVETTEIWV YIA TO
TePIBGAAOV Kal TNV avBpwTTIVN UyEia, ol oTToieg Ba
uTTopoUcav SIaQopPETIKA va TTPOKANBoUV aTTd Tov
AKOATAAANAO XEIPICPO KATA TNV ATTéppIYn auTtou Tou
TTPOIGVTOG.

To oUppoAo E TTGvVW OTO TTPOIGV | OTA Eyypapa
TIOU GUVOSEUOUV TO TTPOIdV UTTOSEIKVUEI OTI

N ouokeur dev TIPETTEl va UTTORAAAETOI O€
emegepyaaia OTTwWG Ta OIKIOKA atmréBAnTa. Avt’
auTou Ba TTpéTTel va TTapadoBei oTo KATAAANAo
onueio TTEPICUANOYRAG Yia TRV aVOKUKAWGN TwV
NAEKTPIKWY Kal NAEKTPOVIKWYV eEapTnuaTwy. H
aTméppIYn TIPETTEI VA TTPAYHATOTIOINBEI CUNPWVa
UE TOUG TOTTIKOUG TTEPIBAAAOVTIKOUG KAVOVIOUOUG
yia atréppiyn atmoBAATWY. MNa TTIo AETTTOPEPEIG
TTANPOPOPIEG OXETIKA WE TNV £TTECEPYATIQ, TNV
TTEPICUAAOYT] Kal TNV avaKUKAWGON autou Tou
TTPOIOVTOG, TTAPAKAAOUE ETTIKOIVWVAOTE WE TO
appodIo ypageio TNG TOTTIKAG 00G auTodioiknang,
TNV TOTTIKA 0OG UTTNPETIa ATTOKOMIONG OIKIAKWY
ATTOPPIMPATWY 1) TO KATAOTNPA OTTOU AyOpAOoaTE
auTod TO TTPOIOV.

e To mAuvThpIO €ival @TIOYUEVO ATTO AVAKUKAWGIKO

5.

UAIKA. TpETTEl va aTTOPPIYETE TO TTAUVTAPIO
oUP@WVA PE TOUG TOTTIKOUG KAVOVIOUOUG
amoppIPng.

Mpiv TNV atméppiyn, aQaIPECTE TA UTTOAEIppATA
ATTOPPUTTAVTIKOU Kal KOWTE TO KAAWDIO
TPOPOdOUiag £T01 WOTE va PNV WTTOPE va
XPNOIYOTIOINGEI TO TTAUVTAPIO.

. Mevikég ouoTdoeig

Mnv a@AveTe TN cuokeur oTnv TIpida éTav dev TN
xpnoipotroleite. KAgioTte Tn Bpuon.

ARAwon Zuppépewong EE

AuTO TO TTAUVTIPIO £XEI OXEDIAOTEI, KATOOKEUOOTEI
Kal dlaveuNBei TUPPWVA PJE TOUG KAVOVIOUOUG
ag@aAegiag Twv odnyiwv TG EK: 2006/95/EK
Odnyia XaunAng Tadong 2004/108/EK Odnyia
HAeKTPOPAYVNTIKAG ZUPBATOTNTAG.

O KataokeuaoTrg dev avaAauBaver Tnv eubuvn yia
{nuieg katd Tnv TTAUCN TToU Ba TTPOKUWOUV aTTo
QVETTAPKEIG 1) E0QaApEVEG 0dnyieg TTAUGTUATOG
UQOOUATWY TTOU TTapaoXEBnoav e To €vOupa ) To
QVTIKEIPEVO.
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MPIN XPHZIMOIMNOIHZETE TO MNMAYNTHPIO

°

1. Apaipgeon TnG ocuokeuaaiag Kol EAEyX0g
a.
b. A@aipéaTe Ta ETTAVW TTPOCTATEUTIKG Kal TIG

Koyre Kal apaipéaTe TNV TTPOCTOTEUTIKA HEPBPAVN.

TIPOCTATEUTIKEG YWVIEG.

. AQUIPECTE TA KATW TTPOCTATEUTIKA KOUVWVTAG

Kol YUPIJOVTOG TN CUOKEUN OTNV TTioW KATW
ywvia. BeBaiwOeite 6T1 TO TTAAGTIKS TNG
TPOOTACIAG TOU KATW HéPoug (av diaTiBeTal
OTO MOVTEAO) TTOPAUEVEI OTN CUCKEUATIO Kal
OX1 OTO KATW PEPOG TNG CUOKEUNG. AuTd gival
onuavTIKG, yiaTi aAAIWG To TTAAOTIKG Ba uTTopouce
va TrpokaAéael BAGRN oTo TTAUVTAPIO KaTd TN
didpkela TNG AeIToupyiag.

. Avoigte To KaTTdaki TECOVTAG TO EAa@Pd TTPOG

T KATW VW ONKWVETE TN Aafn. AQaipéaTe TO
pagIAapdaki atrd @eMIZOA (avaAoya To HOVTEAO).

. AQaIPEDTE TNV PTTAE TTPOCTATEUTIKA Talvia atré 10

TrAciolo (avaAoya To HOVTEAO).

A@poU apaipéoeTe TN oUCoKeUaaia, BeRaiwbeite
611 To TTAUVTAPIO Bev €xel kKapia BAGRN. Edv éxete
TNV TTOPaApIKPA ap@IBoAia, pun XPNoIYOTIOIEITE

10 TTAUVTAPIO. ATTEUBUVOEiTE OTO ZEPPRIG 1) OTO
KATAOoTNPA TTWANONG.

KpartioTe 6Aa Ta UAIKG OUCKEUAOiag (TTAOOTIKEG
OOKOUAEG, PENICOA, KATT.) HaKpPIG aTrd Ta TTaIdIG
KaBwg PTTopEi va eival eTmikivouva.

Edv n ouokeun eixe ekTeBei aTo KpUO TTPIV ATTO
TNV TTapddoon, dIaTNPACTE TN O€ BepUoKpaaia
dwHATIOU VIO HEPIKEG WPEG TTPIV ATTO TN A&IToupyia.

. A@aipgon Tou TTAAICiOU HETAPOPAS

To TTAUVTAPIO €ival EPOBIOTUEVO PE PHTTOUASVIT
METAPOPAG Kal TTAQITIO HETAPOPAS VIO va
aTro@euxBoUV {nuIEG KaTd TN eTagopd. Mpiv
XPNOIUOTTOINCETE T GUOKEUR BYAATE TO
mAaiolo peTagopdg (Seite “Eykardataon’/
“A@aipean Tou TTAaICiOU PETAPOPAS”).

. EykatdoTtaon Tou TAuvTnpiou

ToTroBeTAOTE TN CUCKEUN TTAVW O€ ETTITTESO Kal
oT1aBepo datedo.

PubuioTe Ta TédIa yia va BeBaiwBeite 6T n
OuoKeun eival oTaBepn Kal o opifovTia BEon (deiTe
“Eykat@oTaon’/“PuBpioTe Ta T68I1A”).

Y& TTEPITITWAON TTOU UTTAPXE! EUAIVO DATTEDO N

T0 Aeydpevo “maTwpa TTAWTAG ToTToBéTNoNG”

(y1a TTapadeiypa opiopéva TTapké r) laminate
TIOTWHATA), TOTTOBETAOTE TN CUCKEUN O€ £va
@UAAO KOVTpa TTAaKE pe péyeBog TouhdyioTov 60
x 40 cm Kal TTéx0g TouAdxIoTov 3 cm TO OTToIO Ba
OTEPEWOTETE GTO dATTEDO.

BeBaiwBeite 611 Ta avoiypata agpiopou otn Baon
TOU TTAUVTNPIOU Oag (EGV UTTAPXOUV OTO HOVTENO)
dev eutrodidovTal atrd XaAid | GAAa UAIKG.

. Mapoyxn vepol

ZUVO£OTE TOV EUKAPTITO CWARVA TTAPOXAG vEPOU
oTnV TTapoxr TTOCIKoU VEPOU CUN@WVA JE TOUG
KQVOVIOPOUG TNG TOTTIKAG UTTNPEaiag Udpeuang
(S¢eite “EykardoTaon’/“ZuvOEéoTe TOV EAAOTIKO
OwARva TTapoxng vepou”).

MapoxnA vepou: Mévo kpUo vepd

GR2

Bpuon: Z0vdeapog eAAOTIKOU CWARVA HE POKOP
3/4”

Mieon vepou: 100-1000 kPa (1-10 bar).
XPNOIPOTTOINATE HOVO KaIVOUPIOUG EUKAUTITOUG
OWANVEG yIa TN oUVOEDT) TOU TTAUVTNPIOU OTNV
Trapoxn vepou. O1 HETAXEIPITPEVOI EUKAUTTTOI
OWANVEG BEV TTPETTEI va XPNOIKOTIOIoUVTal {ava Kal
TIPETTEI VO ATTOPPITITOVTAL.

. ‘Adg100pa

* 2UvOEOTE KOAG TOV EUKANTITO CWARVA
aTTOCTPAYYIONG OTO OIPAVI 1) € GAAN €00 yia
aTmooTPAyyIon VEPOU.

» Edv 1o TAUVTApIO €ival ouvOedeuévo O Eva
evToIXIopévo oUOTNUO aTTOXETEUONG, BERaiwBEiTE
OTI TO TeAeuTaiO €ival EEOTTAIOUEVO PE EEQEPITUO
yla va aTTo@eUyETal TO TAUTOXPOVO YEUIOHA Kal
adelaopa Tou vepoU (paivépevo alpoviouou).

. HAekTpIK 0UVdeon

O1 nAeKTPIKEG OUVOEDEIG TTPETTEN VA YivovTal ovo
ATTO TTETTEIPAPEVO TEXVIKO OE CUPPWVIA HE TIG
0dnyieg TOU KATAOKEUOOTH Kal TOUG TTPOCPATOUG
KOVOVIOPOUG aO@QaAEiag.

Ta TEXVIKG OTOIXEID (TAON, 10XUG KOl AOPAAEIES)
SivovTal oTnV TTIVOKISa TEXVIKWY XOPOKTNPIOTIKWY
TTOU BPICKETAI OTO TTIOW PEPOG TOU TTAUVTNPIOU.
Aev TTPETTEI VO XPNOIMOTTOIEITE PTTAAAVTECEG R
TTOAUTTPIO.

MeTd Tnv eykatdoTaon, TTPETTEI TTAVTA VO UTTAPXE!
TPOoBacn aTo NAEKTPIKG @I i duvaTdTNTA
SIOKOTTAG TNG TTAPOXIG PEUPATOG ATTO TOV
NAEKTPIKG TTivaKa, PE SITTOAIKG SIAKOTITN.

Mn BéteTe TO TTAUVTAPIO O€ AciToupyia edv €XEl
TTPOKANBEI ¢nuI& KaTtd Tn peTagopd. EvnuepwoTe
10 ZEPPRIG.

H avTikatdoTaon Tou NAEKTPIKOU KAAwSiou TTPETTEI
va yivetal yévo atd 1o ZEPRIG.

To TTAUVTAPIO TTPETTEI VO GUVOEETAI ATTOKAEICTIKG
HE IO OTTOTEAETUATIKA EYKATAOTACN YEIWONG,
OUP@WVA PE TOUG IGXUOVTEG KAVOVIOHOUG.

EidIkd, TTAUVTApIa TTOU TOTTOBETOUVTAIl OE XWPO
TTOU TTEPIEXEI VTOUG I HTTAVIEPQ TTPETTEI VO
TTPOOTATEUOVTAI ATTO CUCKEUH TTOPANEVOVTOG
peupaTtog TouAdyiotov 30 mA. ZUuwva PE TO
vépo 1o TTAUVTApIO Ba TTPETTEl va yelwBei. O
KOTAOKEUOOTAG O PEPEl Kapia ubuvn yia Tov
TPAUPATIOPO ATOPWY A {WwV, KABWG KAl UNIKEG
{NMIEG TTOU PTTOPET VO TTPOKANBOUV AuETa 1) EUPETT
aTrd TNV TTApARaACn TwY 0dNYIWY OE QUTEG TIG
0dnyieg Xpriong. « OTtav XxpnoIYoTIoIEiTal QUTOPATO
SI0KOTITN TTAPAPEVOVTOG PEUPATOG, XPNOIPOTIOIEITE

HOVOo éva POVTEAO WE ETTIONPAVON .

AlaoTdo€Ig KATA TTPOOEYYIoN:

MAdToG: 400 xIA
‘Yyog: 900 xIA
Babog: 600 xIA



NEPIFPA®H TOY NAYNTHPIOY (eikova 1)

a. Karmaki

b. ©Akn amoppuTtravTiKou

c. Kadog

d. Eicodog avTtAiag Tiow atrd 1o QiATpo

e. Enikéta oépBig (Triow atrd 1o KATTAKI TOU QiATPOU)

ErKATAZTAZH

A@aipeon Tou TAdICiOU PETAPOPAG

To TTAUVTApIO gival EEOTTAIOPEVO PE TTAQITIO JETAPOPAG

yla TNV atmo@uyn meavig {nUIGg Katd Tn HETAPOPA.

ZHMANTIKO: Mpiv XpNOIUOTTOINCETE TO

mAuvtipio, MPENEI va agaipéoeTe To TAQiolo

HETAPOPAG OTO TTiICW HEPOG.

1. Zefidware TIg dUo Bideg “A” kal TIG TEOOEPIG BidEG
“B” pe éva TTAaké katoaBidl | ue éva eEaywvIKO
KA€1di No 8 (eikéva 2).

2. Agaipeon Tou TTAaIgiou HETAPOPAS (EIkdva 3).

3. ZavaTtoTroBeTAOTE TIG TEGOEPIG EEWTEPIKEG Bideg “B”
OTNn GUOKEUN Kal OQigTe TIG (1KOVA 2).

4. E@apudoTe Ta 800 kaAUppaTa “C” TTou TTapéyovTal
oTa avoiypata “D” Tou TTAuvTnpiou (gIkova 4).

Znueiwon: pnv §EXAOETE VO OVTIKATOOTAOETE KAl
va OPigeTe TIG TEGOEPIG EEWTEPIKEG BidES.

PulpioTe Ta o310 (c1k6Va 5, 6)

EykataoTAoTE TO TTAUVTAPIO O€ ETTITTEDN EMIQAVEIQ,
KOVTA OTIG TTAPOXEG TOU NAEKTPIKOU PEUHATOG, TOU
vepoU Kal TNG aTToaTpdyyiong.

Av 10 ddTEdO €ival aviooTedo, pubuioTe KatGAANAa Ta
TOdI0 EUBUYPANMIONG (N BAZeTe KOPUATIO aTrd EUAO,
XAPTOVI KATT.KATW a11é Ta TT6dIa):

1. =ef1dwaTe Ta TTOdIA TOU TTAUVTNPIOU PE TO XEPI PE
2-3 aTPEPOVTAG TO BEGIOATPOPA TTEPIGTPOPES KAl
XaAapwWaoTe TO TTAgINAdI PE KAEIDI.

2. PuBpioTe T0 UPOG TWV TTOBIWV HE TO XEPI.

3. Zoigte Eava 1o TTAgINAdI OTPEPOVTAG TO
apIoTEPOOTPOPA TTPOG TO KATW HEPOG TOU
TTAUVTNpPIOU.

BeBaiwOeite 611 T 6310 €ival oTaBEPA KAl TTATOUV

oTo 3aTredo Kal 6TI To TTAUVTHpPIO BpPioKETAl

o€ amroAuTa opiovTia Béon Kal gival oTaBepo

(xpnoipotroinoTte aA@adi).

To TTAUVTAPIO PTTOPE] VO TOTTOBETNOEI O€ £va XWPO PE

40 ek. TTAGTOG Ka 63 ek. Bd6oG.

Inueiwon: Av TOTTOBETACETE TN CUOKEUNA TTAVW O€

XOVTPr MOKETA, pubpioTe Ta TTOdIA YIa VO dlac@aAicETE

OTI UTTAPXEI ETTAPKAG XWPOG KATW aTTd TN OUCKEUN yIa

Va KUKAOQOPEi 0 aEpag.

ZuvoEéoTe TOV EAAOTIKO CWARVA TTAPOXNG

VEPOU (eikbva 7)

1. BidwoTe pe mpoooyn 1o cwAAvVa TTapoxNG vepou
oTn BaABida oTnv TTicw TTAEUPA Tou TTAUVTNpPIoU
(“A”). BidwaoTe To GAAo dkpo Tou cwArva aTn Bpuon
JE TO XEPI.

2. ®povTioTe WOTE 0 EUKAUTITOG CWARVOG VA PNV KAVEI
TOOKiopaTa.

3. EAéyére Tn oTeyavoTnTa 0UVOEGNG TOU TTAUVTNPIOU
oTn Bpuon, avoiyovTtag TeAeiwg Tn Bpuon.

f. MoxA6g kivnong (avaAoya pe To HOVTEAO)
MNa va peTakivioeTe To TTAUVTAPIO TPaBAETe TN AaBn
Aiyo TTpog Ta €§W WE TO XEPI 0OG Kal TPABAETE TN
HEXPI VA OTAUATACEI PE TO TTODI.

g. Pubuiopeva modia

* Av TO JAKOG TOU EUKOUTITOU CWARVa OEV Eival ApKETO,
QVTIKOTOOTAOTE TOV JE QVOEKTIKO EUKAUTITO CWARVa
KaTGAANAoU prKkoug (eykekpiyévo katd EN61770,
yla avTtoxn o€ Triean TouAdxioTov 1000 kPa). Av
XPEIAZEDTE TTIO HAKPU CWARVa dIAKOTTAG VEPOU,
KOAEDTE TO ZEPPRIG ) TOV QVTITTPOOWTTO 0OG.

e EANEYXETE TAKTIKG TOV EUKAUTITO CWAAVA TTAPOXNAG
yla onueia amoodBpwaong Kal pwyHEG Kal
QVTIKOTAOTAOTE TOV, AV XPEIQOTEI.

e To TAuvTApIO PTTOPE va oUVOEDET Xwpig TN BaABida
QAVTETTIOTPOPNAG.

AvTiITTAnppuUpIk6 ouoTnua Water stop
(e1kOVa 8) - avaroya pe 1o povTENO)

e BidwaoTe TOV EAAOTIKO CWARvVa oTn Bpuon.
AvoigTte TeAEiWG TN BPUCN TOu vEPOU Kal EAEYETE TN
OTEYavVOTNTA OTO GNEio oUvdEoNG.

o Agv TIPETTEl VO OUVOECETE TO TTAUVTAPIO OTNV
QAVOMIKTIKA pTTaTapia Bepuooigwva Trou b
Bpioketal uttd Tiean!

* Mn BubBigete Tn didTagn dIOKOTIAG vePOU TOU
eAaOTIKOU OWARVa OTO VEPO BIOTI PTTOPET VO
XaAdoel Kal va unv TTapdoxel TTpoaTaaia.

e Edv o eUkaptiTog owAfvag £xel katola BAGRN
BydaATe TO TTAUVTAPIO OPECWG ATTO TO PEUMA KAl
QAVTIKATOOTACTE TOV EUKAUTITO CWARVA.

Av 0 €eAaOTIKOG CWARVAG gival TTOAU KOVTOG,
QVTIKATOOTAOTE TOV e cwArva Water Stop 3 pétpwv
(SiatiBeTal atrd 1o GEPPIG A TNV AVTITIPOCWTTEIX).

H epyaaia autr) Trpétrel va yivel uoévo atrd EUTTEIPO
TEXVIKO.

ZuvdEoTe TO CWARVA ATTOXETEUONG TOU
VEPOU (cikéva 9)

=eKpePAOTE TO CWAAVA ATTOXETEUONG ATTO TO APIOTEPD
KAITT, Oeite TO BEAOG “A” aTnV €IKOVA.

ZNUOVTIKO:

MH &eB1dwoeTe ToV EAAOTIKO CWARVA
atroxéreuong amo Tn de§id cuvdeon, deite To
BéAog “B” oTnv gIk6Va. AIAQOPETIKE, UTTAPXEI
Kivduvog diappor|g Kail KivOuvog va JePATIOTEITE PE
KauTé VEPO.

Zuvd£aTe KAAG TOV EUKAUTITO CWAARVA aTTOOTPAYYIONG
01O O1POVI i} o€ GAAN €6000 yia aTrooTPAyYYIoN VEPOU.

Av XpeidgeTal TTPOEKTAON, XPNOIUOTTOINOTE EAQCTIKO
owARva Tou 1diou TUTTOU Kol ao@aAioTe Tn oUvdeon
HE KOAGpPO. MEyIoTo GUVOAIKO PAKOG TOU CWARva
arroyéreuong: 2,50 p.

MéyiaTto Uyog atroxéteuong: 100 ek.

EAdyioto Uwog atroxéteuong: 55 ex.

ZNHOVTIKO:

DpovTioTe WOTE 0 EAACTIKOG CWANVOG ATTOXETEUGNG
va pnv €ival TOakiogévog Kal TTapTe Ta JETPA 0ag yia
va pnv éael, 0Tav AEITOUpYEi To TTAUVTAPIO.
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MPIN TO NMNPQTO MAYZIMO

Mo va a@aipéoeTe Ta ATTOVEPQ TTOU £XOUV UEIVEI OTO
TTAUVTAPIO aTTO TIG BOKIYEG TOU KOTAOKEUQOTH,
OUVIOTOUWE VO TTPAYUATOTTOINCETE éva GUVTONO KUKAO Bpouika pouxa) oto BAAaUO KUpIaG TTAUCNG w
TTAUGIPATOG XWPIg pouxa. TNG BrKNG TOU ATTOPPUTTAVTIKOU.

1. Avoigre Tig BpUoeg. 4. KAcioTe TO KQTTGKI.

2. KheioTe Ta miTepUyIa Tou Kadou. 5. EMAEETE KAl EEKIVAOTE TO TTPOYPOPHOA « ZUVOETIKA»
3. MpooBEoTE WIa WIKPH TTOOGTATA ATTOPPUTIAVTIKOU oToug 60°C (Beite TOV TTiVOKA TIPOYPAHATWY).

NMPOETOIMAZIA THZ MNAYZHZ

Mwg va BdaAeTe Ta poUxa
1. AvoigTe TO KOTTAKI TOU TTAUVTNPIOU OTTPWYVOVTAG
TTPOG TO TTAVW.

2. Avoigte Tov KGdo

(To péyioTo 1/3 TNG TTOCATNTAG TTOU GUVIOTA O
KOTAOKEUQOTNG TOU ATTOPPUTTAVTIKOU yIa Aiyo

SexwpioTe TO pouxa
1. SexwpioTe Ta pouxa avaAloya HE...
¢ To €idog Tou UPAoHaATOG/TO CUNBOAO OTRV

ETIKETA TWV POUXWV

BapBakepd, WIKTd, ouvBeTIKd, euaiobnTta, paAAIva,
yla TTAUCIUO OTO XEPI.

Xpwparta

ZeXWPIOTE T XPWHATIOTA poUxXa OTTO T AEUKA.
MAOVTE XWPIOTA T KOIVOUPYIA XPWUOTIOTA pOUXa.

MéyeBog

MAUveTE didpopa PeEYEDN POUXWYV VIO VO EXETE
KaAUTEPN aTTOd00N OTO TTAUCIUO KAl KOAUTEPN
KATAVOMNA TOU QOPTioU JETa OTOV KAdO.
EvaioOnoia updoparog

MAUveTE EeXxwploTd Ta EUaicONTa poUXa:
EmAEETE TO €101KO TTPOYPANKA Yia HAAAIVa

atré ayvé TapBévo PaAAi , KOUPTIVEG Kal
aAAa euaioBnTa pouxa. Na ByddeTe TravTa Ta
TACTPAKIA aTTd TIG KOUPTIVEG f VA TTAEVETE TIG
KOUPTIVEG JE TO TTIOOTPAKIO PETa O€ BapBakepn
oakoUAa. XpnGoIPOTIOINGTE TO €IBIKO TTPOYPAUHT
yia pouxa Trou TTAévovTal aT1o Xépl. Na TTAéveTe
KAATOEG, CWVeG Kal GAAa €idn pIKpoU peyEéBoug
f €idn pe maoTpdkia (17.X. 0TNB6dEoUOUG) O€
€I10IKEG BaPPBAKEPEG OAKOUAEG YIO TTAUVTAPIA ) O€
Ha&IAapOBKeS PE PEPHOUAP.

. Na adeiadere 11 To€1reg NopiopaTa, TTapapdveg

Kal GAAa avaAOya QVTIKEIMEVA UTTOPET va KAVOUV
{nui& oTa poUxa 0OG, KABWG Kal oTn AEKAvVN Kal TovV
KGdo Tou TTAUVTNpioU.

. KAeioipara KAgioTe 10 @eppoudp, Ta KOUPTTIA

Kal TIG KOTTITOEG. AéoTe PETAEU TOUG JWVEG Kal
KOPOEAEG.

KaBapiopog Aekédwv

°

O1 Aekédeg aTré aipa, yaAa, auyo kal GAAEG
opyavikég ouaieg Byaivouv ouvnBwg Katd 1o
0TAdI0 dpAong TwV eVEUHWY TOU TTPOYPAUUOTOG.
MNa TNV a@aipean AeKEdWV KOKKIVOU KPaaioU, KaPE,
ToayloU, xopTaplou, KNAIdwv a1rd @pouTa, KATT.,
TPoaBéaTe €101KS KaBapiaTiké oTo B&Aapo KUpIag
TTAUONG w TNG BrKNG TOU ATTOPPUTTAVTIKOU.

Ma Toug TTOAU eTTiJOVOUG AekEDEG, KOBAPIOTE TOUG
TIPIV TTAUVETE Ta poUXa, AV XPEIOOTEI.

Bdwyipo kai AeUkavon

XPNGOIPOTIOIEITE HOVO BAPEG KAI AEUKAVTIKG TTOU
gival KaTdAANAa yia TTAUVTApIO.

AKOAOUBAOTE TIG 0BNYiEG TOU KATAOKEUAOTH.

Metd Tn Baen, Ta TTAAOTIKG Kal AaoTIxévia JéEpn Tou

- MECOVTAG TO KOUNTTT aTTEAEUBEPWONG TITEPUYIOU
Tou kadou(eikéva 10, 11); yia Ta JOVTEAQ Kal
OTTWG epgavidovTal oTo €ikova 10 diaBéTouv
oTaBepd KOUPTT aTTEAEUBEPWONG TITEPUYIOU TOU
KGOOU TO OTT0i0 deV UPTTIECETAI OTAV TO TTIECETE.

- KPATWVTAG TO TTIOW TITEPUYIO TOU KAdoU, GUpovVTag
THow T0 OUPTN TTPOG TNV KaTEUBUVON Tou BEAOUG
KaI TTECOVTOG TO PTTPOCTIVO TITEPUYIO TTPOG TO
E0WTEPIKS TOU KADOU EWTATOU O UNXAVIOHOG
KAeIoiuaTog atTeAeuUBEPWOEI (€1kOVa 12).

. TotTroBeTAOTE T poUXa OTOV KADO éva TTPOG

éva. Mnv utrepBaiveTe To PEYIOTO POPTIO TWV

TTPOYPANHPATWY TTOU UTTOSEIKVUETAI OTOV EEXWPIOTO

TTivaka TTPoYPAUUATWY.

- H utrep@odpTwon Tng ouokeung Ba €xel wg
QATTOTEAECHA [N IKAVOTTOINTIKO TTAUCIUO Kal
ToaAakwpéva pouxa.

- MpoaéxeTe WaTe Ta poUxa TNG TTAUONG va
pnv poggExouv atrd Tov KAdo. X QUTAV TNV
TIEPITITWOT, TNECTE TA POUXA TTPOG TA KATW Péoa
OTOV KGO0 WOTE Va UTTAPXE! ETTAPKAG EAEUBEPOG
XWPOG Kal va KAEIoouV Ta TITEPUYIA TOU KAdou
KQVOVIKQ.

- Mn xpnaipoTrolgite Ta TITEPUYIA YIA VA TTIECETE TA
poUxa péoa atov Kado.

. [a va kAgioeTe Tov KAdO, KPATACTE Kal Ta dUO

mreplyla atn péon §ava (eikéva 13), 1o miow
TITEPUYIO TTAVW AT TO PTTPOCTIVO TITEPUYIO

KQI TMECTE Ta EAAPPA TTPOG TO KATW PEXPI O
HUNXavIoPOG KAEIGINATOG va ao@aAioel oTn B€on
TOU.

MPOZOXH: ZiyoupeuTeite OTI Ta TITEPUYIA TOU
KAdoU £X0UV aOPaAiTEl - avAAOya PE TO HOVTEAO:

- OAa ta PeTaAAIKG GyKIOTPQ TTPETTEN Va gival
OWOTA TTEPACTPEVA PEoa OTO TTHOW TITEPUYIO TNG
TTOPTAG - OEiTE €IKOVA 14.

- OAa Ta HETAAAIKG AYKIOTPO TTRETTEN Va Eival
OWOTA TTEPACUEVA PETA OTO TTICW TITEPUYIO TNG
TTOPTAG KA TO KOUMTTI TTPETTEI VO UTTEPKAAUTTTEI
TO GKPO TOU TTiICW TITEPUYIOU TNG TTOPTAG - OEiTE
elkéva 15.

O oUpTNG TOU PTTPOCTIVOU TITEPUYIOU TTPETTEI VA
UTTEPKOAUTITEI EAAPPAE TO TTIOW TITEPUYIO - OEITE
elkéva 16.

BeBaiwBeite 611 Oev £xouv EUTTAAKEI pouxa avapeoa

TAuVINpiou pTTopei va Exouv Aepwdei pe Bagn oTa TITEPUYIA 1) avApeca aTa TITEPUYIA Kal OTOV KAdO.

AEUKQVTIKO.
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ATIOPPYTIANTIKA KAI NMPOZOETIKA

/N OUAGETE TO ATTOPPUTTAVTIKG KAl Tal BEATIWTIKA
og Ao @AAEG KAl OTEYVO MEPOG, HOKPIG OTTO TA
Todid.

Mn XPpNOIMOTIOIEITE DIGAUTIKA (TT.X. VEQTI,
Bevdivn). Mnv TAéveTe oTO TTAUVTAPIO pOoUXa
Tou £Xouv KoBapIoTei pe SIAAUTIKA 1 E0QAEKTA
uypd.

XPNOIYOTIOIEITE HOVO ATTOPPUTTAVTIKA Kl

TPOCOETIKA KATAAANAQ yIa qUTOHATA TTAUVTHPIX

OIKIOKAG XPAONG.

TnpeiTe TIG UTTOBEIEEIG TTOU UTTAPXOUV OTIG ETIKETEG

@POVTISAG TWV PpOoUXWYV CAG.

H emAoyn ammoppuTtavTikoU eEapTdTal aTTod:

e To €idog Tou updouarog.

* To xpwpa.

e Tn Bepuokpaaia TTAUCTUATOG.

e To €idog Kkal To Babud TG BPOMIAG.

MAuvTApPIO pOUXWV
TUTTOU

EiSog amropputravTikd

MoAU Aepwpéva
ACTTPOPOUXT
(kpU0-95°C):

I0XUPG OTTOPPUTTAVTIKA HE
AEUKQVTIKO

METPIO ATTOPPUTTAVTIKG HE
AEUKQVTIKG ry/Kal OTITIKG
AEUKQVTIKG

AoTipa guaiodnTa
(kpU0-40°C):

QATTOPPUTTAVTIKA PE AEUKAVTIKO
/KAl OTITIKA AeUKQVTIKG

EAa@pwg xpwuaTioTd/
ATTOAEG QTTOXPWOEIG
(kpUo-60°C):

‘EvTova xpwpata (KpUo- | aTToppUTIaVTIKA YIa
60°C): XPWHATIOTA PE AEUKAVTIKO/
OTITIKG AEUKQVTIKG

Maupa/okoUpa
Xpwuara (kpUo-60°C):

€IBIKA ATTOPPUTTAVTIKA YIa
yaupa/okoupa pouxa

Ma pouxa Tmou xpeiddovTal €18IKN PETaXEipIoN (TT.X.
MaAAIVa 1y poUxa PE HIKPOIVEG), GUVIGTATAI N XPHoN
€CEIDIKEUUEVWV ATTOPPUTTAVTIKWY, TIPOOHETWY OUCIWV
f TTpoeTTeEpyaTiag Trou diatiBevTal aTnv ayopd.
Avarpé€te otn dielBuvon www.cleanright.eu yia
TTEPICOOTEPEG AETTTOPEPEIEG.

Mn XpNOIUOTIOIEITE UYPO ATTOPPUTTAVTIKO YIa TV
KUp1a TTAUCN OTaV £XETE EVEPYOTTOINCEI THV
€AoY «TTPOTTAUGNGY.

Mn XpnOIUOTIOIEITE UYPO ATTOPPUTTAVTIKO OTAV
eMIAEyeTE évapgn KUKAoU / Agn KUKAou apyoTepa
(avaAoya pe 1o povTéAO).

Aocoloyia

AkohouBnoTe TIG 0dNYyieg yia TN docoAoyia TTou
UTTAPXOUV OTN CUOKEUQGTIA TOU OTTOPPUTTAVTIKOU.
Egaptwvral amo:

* 70 €id0g Kal To Babud TNG Bpopidg

® TNV TTO0ATNTA POUXWV

- TTANPEG @opTio: akoAouBnoTeE TIG 0dnyieg Tou
KOTOOKEUQOTH TOU ATTOPPUTIAVTIKOU

- MI06 @oprTio: 10 3/4 TNG TTOGATNTAG TTOU
XPNOIMOTIOIEITAI € TTANPEG POPTIO.

- eAayioTo oprtio (Tepitrou 1 kg): 10 1/2 TG
TIOCOTNTOG TTOU XPNOIPOTIOIEITAI OE TTAAPES
@oprTio.

Av Bev aVOQEPETAI GUYKEKPIPEVO POPTIO

TTAUONG OTN CUCKEUACTIa TOU ATTOPPUTIAVTIKOU:

Ol KATOOKEUAOTEG ATTOPPUTTAVTIKWY OUVABWG

avaypagouyv Tig 0dnyieg doooloyiag: 4,5 kg pouxa

yla aTTOPPUTTAVTIKO OKANPWVY AekEdwV Kal 2,5 kg
pPoUXa YIO OTTOPPUTTAVTIKG ATTIWV AEKEDWV.

® TN OKANPATNTA TOU VEPOU GTNV TTEPIOXN
0ag (nTRoTe TTANpoPopieg aTrd TNV ETAIPIO
0dpeuang).To HaAakod vepd XpelddeTal AlyoTEPO
ATTOPPUTTAVTIKO OTTO TO OKANPS
Mpoooxn:
H uttepBOAIK TTOOOTNTA ATTOPPUTTAVTIKOU UTTOPET Va
dnuioupynael UTTEPBOAIKS appO, TTEPIOPICOVTAG TNV
ATTOTEAECHATIKOTNTA TOU TTAUVTNPIOU.
Av T0 TTAUVTAPIO EVTOTTIOEI UTTEPBOAIKO aPPO,
MTTOPEI va PaTaIWOEl TO OTUYIPO, N VO TTAPATEIVEI
Tn SIGPKEIQ TOU TTPOYPAUKATOG Kal va auEAoel TRV
KatavaAwaon vepou (OeiTe TTioNng Ta OXOAI OXETIKA HE
TOV oXNUaTIONS agpol aTov «OdNyS AVTILETWITIONG
TTPORANPATWYV»). H aveTtapkig 860N atroppuTTavTikou
JTTOpPEI va €Xel WG atroTéEAeoua yKpida pouxa,
KatdAoITra oTnV avtioTaon.

Moy va TOTToBETAOETE TO ATTOPPUTTAVTIKA
Kol BEATIWTIKA (sikéva 17a, 17b - avaloya pe 10
HOVTENO)
||| ®@éAapog mpéTTAucng
o ATTOppUTIAVTIKS YIO TN @aon TTPATTAUONG
(MOVO €AV EXETE EVEPYOTTOINTEI TNV ETTIAOYNR
“mmpdémAUCn”).
Ul @dAapog kipiag TAUoNg
e ATTOPPUTTAVTIKO YIa T @Aon KUpiag TTAUONG
(Trp€TTel va TTpoCTIBETAI YIa OAQ Ta TTPOYPAUOTa
TTAUONG)
e [1p6oBeTn ouaia yia a@aipean AekEdWV
(TTpoaipeTIKG)
® ATTOOKANPUVTIKO VEPOU (TTPOAIPETIKY,
OuVIOTATAl YIa OKANPOTNTA VEPOU KaTnyopiag 4
1 HeyahuTepN)
% OdAapog pu)\GKTIKOU
* MaAGKTIKO UQACUATWY (TTPOAIPETIKA)
* Yypo KOAapiopaTog Trou SIGAUETAI OTO VEPO
(TTpoaipeTIKd)
Mnv utrepBaivere Tnv €vdeign “MAX"(MET) étav
Bddete ammoppuTTaVTIKG, TTPOCOETEG OUTITEG N
HaAakTIKO. 0 TTEPIOOOTEPEG TTANPOPOPIEG OXETIKG
ME TNV EQAPHOYT TOU ATTOPPUTTAVTIKOU Kal TOU
HOAQKTIKOU UQAOUATWY OTa TTpoypdupaTa, JeiTe TO
EexwpIaTo BIAYPAPMA TTPOYPAUHATWY.

Xpnon AgukavTikoU XAwpivng
MAUveTE Ta poUxa 0OG OTO TMOUUNTS TTPOYPAUUT
TAUONG (BapBakepd, ZuvBeTIKA), TTPO0BETOVTAG
TNV KaTdAANAN TToodTNTa AEUKAVTIKOU XAWwPIVNG
oaTo 6dAapo Tou MAANAKTIKOY (KA€ioTE TTPOCEKTIKG
TO KQTTAKI).

*  APEOWG PETA aTTO TO TEAOG TOU TTPOYPAUHATOG,
EEKIVAOTE TO TTIPOYPAPMA «=EBYaAa Kal OTOWILO»
yia va €EOAEIPETE OTTOIABHTIOTE TTOPAPEVOUCT
HUpwdIA AcukavTikoU. EQv B¢éAeTe, pTTopEiTE va
TTPOOOETETE POAOKTIKO.

e [oté un BdaAeTe TauTdXpOVa AcUKAVTIKO XAwpPivng
KOl JOAQKTIKO 0TO BAAAUO PHOAOKTIKOU.

Xpncn KOAAag
MAUveTE Ta poUxa 00G OTO TMOUUNTS TTPOYPAUUT
TTAUONG.

e [lpoeToiydoTe 10O diIdAUMA TNG KOAAOG CUPQWVA PE
TIG 00NYiEG TOU KATAOKEUAOTH TNG KOAAAG.

e AdeIdoTe TO £TOIMO DIGAUPA KOAAAG (MEYIOTO
100 ml) oTo B&Aapo palakTikoU TNG BRKNG
ATTOPPUTTAVTIKOU.

o KAgioTe TO KATTAKI KOl EEKIVIOTE TO TTPOYPANHA
“ZETAUpQA Kal oTOWIPO™.
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KAGAPIZMOZ KAI ZYNTHPHZH

ATroouvdEETE TTAVTA TO TTAUVTHPIO POUXWY TIPIV OTTO OTTOINSTTOTE EPYATia GUVTAPNONG.

ONAKN ATTOPPUTTAVTIKOU

KaBapigeTe TAKTIKA TN OKN TOU ATTOPPUTTAVTIKOU,
TOUAdXIOTOV TPEIG | TECOEPIG POPEG TO XPOVO Yia
va TTPOAABETE T CUCCWPEUCT) ATTOPPUTTAVTIKOU:
ONKN ATToPPUTTAVTIKOU - £IkKOvVa 17a

1. MéoTe Ta KOUPTTIG OTNV KABE TTAEUPd TNG BRKNG
TOU OTTOPPUTTAVTIKOU (€IKOVa 18).

2. TpaBAgTe TN Brkn TTPOG TO PEPOG OOG KAl
apaipéaTe Tnv. Mmopei péoa otn Onkn va
TIAPOUEVEI IO MIKPH TTOOOTNTA VEPOU. ZUVIOTATAI
va PETaQEPETE TN Brikn o€ 6pBia Béan.

3. ZeTAUveTE TN BriKn pe TpexoUpevo vepd. MTTopeiTe
€TTIONG VA aQaIPECTE TA KAAUPUOTA TWV GIQWVILV
oTn BRKN yia KaBapIouo.

4. ETTavatoTroBeTACTE TA KOAUPHOTA TWV TIPWVIDV
oTn BAKN (av Ta aaIPETATE). ZIYOUPEUTEITE OTI
£€xouv aopalioel oTn B€on Toug.

5. ZavaromoBeTAoTe TN BAKN BadovTag TIG KATW
UTTOD0XEG OTIG OTTEG TNG TTOPTAG KAl HETAKIVAOTE
MEXPI Va eQapudoouV Kal Ta dUO0 TTAVW KOUMTTIA.

©ONKN ATToPPUTTAVTIKOU - £IkOva 17b

1. MNaTroTe TO KOUPTT yIa VO OTTEAEUBEPUWIOETE TO
OUpPTApPI ATTOPPUTTAVTIKOU KAl VO TO AQAIPETETE
(eik6va 19). Mia pikpry TTo00TNTA VEPOU UTTOPEI
Va TTAPAPEIVEI OTO CUPTAPI YI'AUTO TTPETTEN Va TO
UETOQEPETE OE KATAKOPUPN BETN.

2. ZeTAUveTE TN Bk pe TpexoUuevo vepd. MTmopeiTe
€TTIONG VA aQAIPECETE TO TIWHA TOU O1POVIOU OTO
Tiow PEPOG Tou aupTapiol yia va To KaBapioeTe
(eIkéva 20).

3. EmavarotmoBeTAoTE TO TTWHA TOU OIpOVIOU OTO
oupTdpl (eAv gixe aQaIPeDEI).

4. ETTavatoTroBeTACTE TO CUPTAPI TOTTOBETWVTAG TIG
KATW £00XEG TOU OUPTAPIOU OTIG CWOTEG OTTEG GTO
KATTAKI KOl OTTPWYVOVTAG TO GUPTAPI KOVTPA OTO
KaTTaKI €wg OTOU KOUUTTWOEI 0Tn B€0n Tou.

Znueiwon: BeBaiwBeite 611 N BAKN TOU
ATTOPPUTTAVTIKOU £XEI {avaToTroBETNOEI CWOTA.

DiATpo eAaOTIKOU CWARVA TTOPOXNG VEPOU
EAéyxeTe Kal KaBapifeTe TAOKTIKA (TOUAdYXIOTOV 30O
N TPEIG POPEG TO XPOVO).

1. BydATe 1O TTAUVTAPIO ATTO TNV TIPICa.

2. KAeioTe Tn Bpuon.

3. ZeBIdWOTE TO CWARVA TTAPOXNAG VEPOU aTrd Tn
Bpuon.

4. KaBopioTe TTPOTEKTIKA TO QIATPO TTOU BpioKeTal OTO
AKPO TOU OWARVA, XWPIG VO TO ATTOCUVOEDETE, i
TTAPAdEIYHA JE HIa 0doVTOROUPTOA.

Tnpeiwon: Mn Bubiete To CwWAAvVa O€ VEPO.

5. BidwaTe Tov EAOTIKO OWARVA TTAPOXAG ETTAVW
oTn Bpuon Pe 1o xépl. Mn XPNOIUOTIOIEITE TTEVOQ
(uTr@pxEl KivOuVog va OTTACETE TNV €vwan).

6. Avoigre Tn BpUON TOU vEPOU Kai BePBaiwBEeiTE OTI
Sev urdpyel Sloppon OTIG CUVIEDEIG.

7. ZavaBdaATe To TTAUVTHAPIO OTN TTPIa

EUkap1rTol OWARVEG vEPOU
(eIkéva 21, 22 | 23 - avaAoya Pe TO JOVTENO)

EAEyxeTE TAKTIKG TOV EUKAPTITO CWAAVA EIGAYWYAG VIO
aTT0CGBPWAN KAl PWYHEG KOI AVTIKATAOTACTE TOV, €AV
OTTQITEITOI,ME £vav KaIVOUPIO EUKAUTITO OWARVa idlou
TUTTOU.

O eUKapPTITOG CWARVAG EICAYWYAG TTOU QAiVETAI OTNV
elkéva 21 diabétel BaABida aoQaAEiag TTOU TTPOOTATEVEI
TN CUOKEUN O€ TTEPITITWON PN EAEYXOHEVNG EICAYWYNG
vepou. Edv 1o mapdBupo eAéyxou Tng BaABidag
ao@aAeiag (A) gival KOkKIVo, n BaABida ac@aAeiag £xel
€VEPYOTTOINOEI KAl O EUKAUTITOG OWAAVAG TTPETTEI VOl
avTikataoTadel. ETKoIVWVAOTE PE TO KEVTPO O£pPIG A
TOV €EEIBIKEUPEVO QVTITTPOOWTTO, VIO VO TTPOUNBEUTEITE
€va VEO EUKaUTITO CwWAARva eloaywyng. MNa va {efIdwoeTe
TOV E0WTEPIKO EUKAUTITO OWAAVA OTTWG QaiveTal TNV
€IKOVQA 21, TTPETTEI VO OTTPWEETE TTPOG TA KATW TOV JOXAO
atreAeuBépwong (B) (Gv UTTAPXEN) EVW TOV EEPIDWVETE.
Edv 0 eUkauTITog CWARVOG El0aywyng £xel diagavn
ETTIKAAUYN (EIKOVA 22), EAEYXETE TAKTIKA TO XPWHO TNG.
Edv 10 xpwpa Tou dlagavoug eUKAUTITOU CWAARVA Yivel
MO OKOUPO TOTTIKG, O EUKAMTITOG OWARVAG UTTOPET VO
TIGPOUCIAGEl DIAPPOT| Kal TIPETTEI VA AVTIKOTACTABEI.
ETTikoivwvroTe Pe To KEVTPO GEPRIG ) TOV ECEIBIKEUPEVO
QVTITTPOCWTTO, VIO VA TIPOUNBEUTEITE Evav aVTAAAAKTIKO
€UKAUTITO OWARva.

E§w'rep||(o OGUOKEUNG Kal TTivakag eAéyxou
Kabapicovral pe paAaKo, VwTTo Travi.

* Av gival ammapaitnto, XPNOIMOTIOIROTE
oaTrouvOVvEPO 1 €va ATTIO, OUBETEPO
ATTOPPUTTAVTIKO (N XPNOIMOTIOIEITE ATTOPPUTTAVTIKG
TTOU TTEPIEXOUV DIOAUTEG, DIABPWTIKE, KABAPIOTIKA
yla T¢APIa A YEVIKAG XPAONG-UTTOPEi va BAGWouV Tig
ETMQAVEIEG).

EG(.UTEpIKO OUOKEUNG
Metd a6 Kabe TAUON, AQNOTE TO KATIGKI AVOIKTO
yia Aiyn (pa yIa va OTEYVWOEl TO E0WTEPIKS TNG
OUOKEUNG.

e Edv Oev TTAEveTE TTOTE 1) OTTAVIA TO pouxa
oag atoug 95°C, oag ouvioToUpe va BadeTe
TIEPIOTOOIOKG £va TTPOYpappa oToug 95°C
XWPig pouxa, TTPOCHETOVTAG Hia HIKPH TTOoOTNTA
ATTOPPUTTAVTIKOU, VIO VO KPATAOETE TO EOWTEPIKO
TNG OUOKEUNG KaBapd.

AdoTIXO KOTTaKIOU

o EAEyxeTE TAKTIKA TNV KATAOGTAGN TOU AGOTIXOU TOU
KATTOKIOU Kol KOBapioTe TO TTOU Kal TTOU JE éva
uypo TTavi.

ZwAnvag(eg) TTapoxng vepou

e EAEyxeTe TAKTIKA TOV EAAOTIKO CWARVA TTAPOXAG VIO
onueia amooddpwaong Kal pwWYHES. AVTIKATAOTACTE
TOV, OV XPEIQOTES.

®iATpo

o EAéyxeTe kal va KaBapileTe TAKTIKE TO QIATPO,
TOUAdIOTOV 3 11 4 OpPEG TO XPOVO (deiTe
“KaBapiopdg Tou @iATpou/ATToaTpdyyion Twv
aTrévepwV”).

Mn XpNOINOTTOINOETE EUPAEKTA UYPA YO TOV

KaBapIONO TNG CUOKEUNG.
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Mwg va mIdoeTe éVa AVTIKEIYEVO TTOU
éxel méoel ETagl Tou KUAIVOpPOU Kal Tou
Kadou

Av kdtrolo avTikeipgevo Tréael Katd AdBog avaueoa
OTOV KUAIVOPO KOl OTOV KAOO, UTTOPEITE VA TO TTIACETE

XApn o€ pia atTo TIG APAIPOUPEVEG AETTIOEG TOU KAdOU:

1. BydATte 10 TAUVTAPIO aTT TNV TTPIda.

2. BydAte Ta poUya amré Tov kado.

3. KAeioTe Ta ITEPUyIQ TOU KGDOU Kal yupioTe TOV
k&S0 pIoH aTpo@r (sikdva 24).

4. Me éva katoafidl, TIETTE TO TTAACTIKO GKPO EVW
UETOAKIVEITE TN AETTIOQ OTTO TA APICTEPS TTPOG TA
Oegia (e1kOva 25, 26).

5. Oa méoel yéoa aTov Kado.

6. AvoifTe TOV KAOO: PTTOPEITE VO TTIACETE TO
QVTIKEIPEVO ATTO TNV TPUTTA TOU KASOU

7. EmavarotroBetioTe TN AeTTida atrd 10 E0WTEPIKO
Tou K&dou: ToTToBeTAATE TO TTAACTIKO GKPO TTAVW
atré TNV o1 0N JegI& TTAEUPd TOU KAdOU (EIKOVA
27).

8. ‘YoTepa PETAKIVAOTE TNV TTAAOTIKA AeTTida a1rd
0e€IG TTPOG aPIoTEPA PEXPI VA EPAPUOTEL.

9. KAeioTe 10 TTOPTAKIA TOU KADOU, YUPIOTE TOV KASO
Hiof oTpo@n Kal eAEyETE TN Béan Tng AeTTidag o€
6Aa Ta onuegia EQapPoyng TnG.

10. ZavaBdATe 1o TTAUVTAPIO OTN TTPICa.

KAGAPIZMOZ TOY OQIATPOY/ ANMOZTPAITIZH TQN

ATIONEPQN

To TAuvTApIO gival eEOTTAICPEVO pE auToKaBapIOpEVN
avTAia. To QIATPO CUYKPOTET QVTIKEIPEVD OTTWG
KOUUTTIC, VOUIOMATA, TTAPAUAVES KATT. Ta OTToid
TTapdTrecav YEoa OTO TTAUVTAPIO.
20G OUVIOTOUPE VO EAEYXETE KAl VO KOBAPICETE TAKTIKG
TO QIATPO, TOUAGXIGTOV BUO A TPEIG POPEG TO XPOVO.
181aiTepa:
e Edv 10 MAUVTApIO dev adEIGleEl CWOTA Ta vEPA 1) OE
oTUREl Ta poUxa.
e Edv avaBel n evOeikTIKA Auxvia «kabapiopou
avTAiagy.
ZHMANTIKO: ®povTioTe va aproeTe TO VEPS va
KPUWOEI APKETA, TTPIV adEIGCETE TO TTAUVTHPIO.
Ta uTTOAEipOTA VEPOU TTRETTEI ETTIONG VO
aTrooTpayyifovTal Kal TTPIV aTTd T JETOPOPA ToU
TTAUVTNpiou.

1. BydAte 10 TAUVTAPIO 176 TNV TIPICa.

2. AvoigTe TO KOTTEKI TOU QIATPOU WE €va KEpUa (€1K.28).

BAaATe pia Aekavn KGTw o110 TO QIATPO

2TPEWTE TTPOTEKTIKA TO QPIATPO APICTEPOATPOPA

£€wg OTOU apyxioel va péel pia TToodTNTA VEPOU, PNV

TO AQPOIPEITE OKOMA.

Mepipévere péxpl va adeidael OAo 1o vepod.

MeTd EeB10WaTE TO QIATPO TeAEiWG Kal BYAATE TO

£€w (eIk6va 29).

KaBapioTe 10 QiATPO KaI TO BAAAO TOU GIATPOU.

BeBaiwBeite 611 N @TEPWTA TNG AVTAIGG (OTNV

utrodoxn Tiow atrd To PIATPO) Yupilel EAeUBEPQ.

Eicaydyete {avd 1o @iATpo Kai BIBLWOTE

10 evTeEAWG o€ de§i6oTPOPN KATEUBUVO.

BeBaiweite 611 TO QiATpO £XEl BIBWOEI CWOTA

HEXPI TEPHA.

10. Pi¢te mrepitrou éva AiTpo vepd péoa oTo TTAUVTAPIO
pEow Tou KAdOU Kal EAEYETE av TPEXEl vEPS aTTd TO
@iATpO.

11.KAegioTe T0 KOTTAKI TOU QIATPOU.

12.ZuvdéaTe {avd To TTAUVTAPIO.

P

© oN oo

YIPAZIA MNOY ANMOMENEI 2TO ®OPTIO NAYZHZ META

TO ZTYWIMO

O BaBudg uypaciag TTou TTapapével oTa pouxa
HETA TO OTUWIPO EEAPTATAI KUPIWG aTTd TOV TUTTO
TOU UQAOHATOG, TO ETTIAEYUEVO TTPOYPAMMA KAl TNV
TaXUTNTA OTUWIPATOG.

H pikp6TeEPN duvaTh uypacia PTToPEi va ETTITEUXOET
XPNOIYOTIOIWVTAG TO TTPAYPAPa TTAUONG TToU
QAVOQEPETAI OTNV ETIKETA EVEPYEIOG PE TNV PEYIOTN
TaxUTNTA OTUWIPATOG. AUTO TO TTPOYPONMA

£xel emonuaveei oTo EexwpIoTé didypapua
TTPOYPANHATWY WG “Mpdypappa avapopdag yia
TNV evepyelakn eTIKETA”. MapakdTw Ba BpeiTte pia
£€PEUVO OXETIKA PE TNV EVATIOPEVOUCT UYpaTia

(o€ T0000TS %) AVAPOPIKE WE TIG DIAPOPES
KAGOEIG aTrédoang OTUWINOTOG-OTEYVWHATOG:

KAdon amédoong Evamopévouoa uypacia o€ ToooaTo %

oTUYipaToG-
OTEYVWHATOG
A (= peyaAUtepn Aiyétepo ato 45
amodoon)

B 45 1) epIoaoTeEPO aMd AiyoTepo até 54
(o} 54 1 TepIoaOTEPO AAAG AlyoTEPO AT 63
D 63 1 epIoodTEPO AAAG Aiy6TEPO ATTO 72
E 72 1 epIoa6TEPO aAAG AiydTEPO aTTd 81

META®OPA KAI XEIPIZMOZ (sik6va 30)

1. BydAte 10 TTAUVTAPIO ATTO TNV TTPida.

2. KAeioTe Tn Bpuon.

3. BydATte To cwAnva TTapoxng vepou Kal
ATTO0TPAYYIONG.

4. AdeIGOTE TA ATTOVEPQ ATTO TOUG CWARVEG Kal
10 TTAUVTAPIO (B€iTe “KaBapiopdg Tou giATpou/
ATTOoOTPAYYION TWV aTTOVEPWY”). MepIpéveTe
Va KPUWOEI TO VEPO YIA VA ATTOPUYETE TUXOV
aTuxApaTa.

5. Mo va diIeukoAuVBEiTE OTN pETaKivNON TNG

OuUoKeUNg, TPaBn&Te TN AaBn TTou BpiokeTal 0TO
KATW PTTPOCTIVO PEPOG (QV UTTAPXE! OTO POVTEAO
0ag) Aiyo TTpog Ta €€w PE TO XEPI KAl TPABASTE TO
HEXPI VO OTAPATACEI hE TO TTODI. YOTEPQ TTIECTE TN
Aapn éAI oTnv apxikf oTabepr] TnG BEan.

6. IMa 1N peTapopd TOTTOBETAOTE {avd TO TTACICIO
HETaPOPAG.

7. MeTagopd Tou TTAuvTnpiou og 6pBia Béon.

ZHMANTIKO: Mn XpnOIUOTIOIEITE TN CUCKEUR OTAV N

AaBn gival Tpapnypévn Tpog Ta £Ew.
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OAHI'OZ ANTIMETQIIZHZ MPOBAHMATQN

To TAUVTAPIO 0ag ival EQODIACHEVO PE DIAPOPES AUTOPATEG AEIToUpyieg aoPaAeiag. AuTé Tou ETTITPETTEI VA
avixveuoel TIG BAABEG Eykaipa Kal To oUoTnua ao@aleiag va dpdaoel avaAoya. AUTEG ol BAGBEG eival ouxva TOOO
MIKPEG TTOU pTTOopOUV va £mdIopBwBOoUV péoa og Aiya AETITd.

MpoBAnua

AiTieg - AUoeig - ZupBouAég

H ouokeun dev ekkiveiTal,
Kapia Auxvia ev gival
avappévn

* To @Ig B¢V gival owaTd ToTToBETNPEVO GTNY TIPIa.
* H 1pida ) n ao@daAeia Sev Aeitoupyei owaoTd (XpNOIMOTIOINOTE £va emTPATIECIO
PWTIOTIKO A TTAPOHOIA CUCKEUN YIO VA Tn OOKIUACETE).

H ouokeun dev ekkIveiTal
TapOAo TTou TECATE TO
koupTri “‘Evapén (Mavon)”

+ EvepyotromBnke n Aeiroupyia “KAidwpa yia Traidid” =0 (eav uTdpyxel o€
auTé 10 POVTENO). T va EeKAEIBWaoUV Ta nAnKqu TEOTE TAUTOXPOVA TO
TTARKTPO BepUOKPaTiag Kal To TTARKTPO TaxUTNTAG OTUWIKOTOG KOl KPOTAOTE
Ta yI0 TOUAGYIoTOV 3 deuTeEPOAETTTA. To GUNBOAO KAEIDIOU GTNV 006VN
e¢apavidetal Kal To TTPOYPAPUA UTTOPET va EEKIVATEL.

H cuokeun oTapatd Katd Tn
SIGpPKEIN TOU TTPOYPAHATOG
Kol avaBooBrvel n Auxvia
“Evapgn (Mavon)”

Evepyotoinenke n emAoyr “Zrapdtnua e vepd otov kado” (edv uTTdipxel o€
auTé TO HOVTENO) - TEPUATIOTE TO “XZTAPATNUA PE vEPS OTOV KABO” TELOVTAG
“Evapén (I'Iut'Jcrn)" 1) ETMAEYOVTAG KOl EVEPYOTTOIWVTAG TO TTPOYPANHA
‘Adeiaopa’.

To npovpuppu AMage - sm)\s&e gavd 1o TTpdypappa TTou BEAETE KAl TTATAOTE
10 koupTr “Evapén (Mavon)’.

To TTPOypappa SIOKOTINKE KOl TEAIKG avoixXBnke n TopTa - KAEIOTE TNV TTOPTA
Kal ETTAVEKKIVAOTE TO TIPOYPANMA apoU TTATACETE TO KOUUTT “Evapén
(Mavon)”.

‘Exel evepyotroin®ei 1o ouoTnua acaleiag TG ouokeung (deite “Mepiypagr
TwV eVOEIGEWY OPAAUOTOS”).

H Bpuon Tou vepou Bev eival avoixTr 1} 0 SWARVAG TTapOXNG VEPOU eival
TOOKIOPEVOG (avaBel n evOEIKTIKA Auxvia “Bpuon vepou kAeloTh”).

H 6r\kn atroppuTravTikod
TEPIEXEI UTTOAEiPpOTA
ATTPPUTTAVTIKOU/TTPOCOETIKWV
oTo TéAog TNG TTAUONG

H Brkn Tou atroppuTravTikoU dev gival CWOTE eyKaTeGTNUEVN T €ival
umAokapiopévn (deite “Kabapiopodg kar ouvtipnon”).

To QiATpo pHéoa 0TO CWARVA TTAPOXNG VEPOU £XEI UTTAOKAPE! (DEiTE
“KaBapiopdg kai guvTipnon’).

H ouokeun Trapouaciddel
ToAAOUG KPpaSATHOUG KATA
T0 OTUYINO

To TAuvTApIO B¢V gival IcooTaBuiouévo. Ta TodIa dev ival CwaTd
pubuiopéva (Seite “EykatdoTaon”).

To TAaiolo Yetagopdg den éxel apaipebei. MpIv XPNOIUOTTOINTETE TO
TAUVTAPIO, TTPETTEI VO APAIPETETE TO TTAQICIO HETAPOPAG.

210 TEAOG TOU TTPOYPANMATOG
Ta poUxa S oTUBovVTAl KOAd

H avicoppoTria Tou @optiou TTAUGNG KaTd TO OTUWIHO EPTTOBIOE TN GACN
OTUWIPATOG yia TNV TTpoaTaacia Tou TTAuvTnpiou (deite “AvicoppoTria KaTd To
aTOYINO).

* H dnuioupyia utrepBoAIkoU agppou euTrédioe To oTOWIYO. ETTIAEETE Kal
&exivioTe To TTPOYpappa “=ETTAUpa Kal oTOWINO”. ATTOQEUYETE TNV UTTEPBOAIKN
docoloyia atroppuTravTikoU (deite “ATToppuTTavTIKG Kal TTpoaBeTIKA”).

* To KOUNTTi «ZTUWIMO» OPIOTNKE O€ XaUNAR TaxUTNTa OTUYINATOG.

H évdeign “AvicoppoTria

TOU opTiou TTAUONG KOTA

10 oTUOWIPO” Kail “ZTOWIpo/
ATtrooTpdyyion” oTn ypappn
PONG TOU TTPOYPAUHATOG
avaBooBiivel N n TaxoTNTA
oTUYipaTog oTNV 086VN
avaBooBriver | n évdeign
TaxUTNTAG OTUYIOTOG
avafooBnvel PETa To TEAOG
TOU TTpoypAappaTog (avaAoya
ME To povTého). Ta pouxa gival
akOpa TOAU Bpeypéva.

H avicoppoTria Tou optiou TTAUGNG KATG TO OTUWIPO EPTTOBIOE T GACN

OTUWIPOTOG WATE VA Pnv TTPokANBoUv {nuiég aTo TTAUVTApIO. TNa auTdv Tov

A6yo Ta pouxa €ival akOpa TTOAU Bpeyuéva.

H aiia yia TNV avicoppoTria Tou opTiou TTAUCNG UTTOPET va gival: HIKPE @opTia

TAUONG (aTToTeAOUPEVA aTTO PEPIKG HOVO PEYAAQ ) OTTOPPOPNTIKG €i0N TT.X.

TIETOETEG) 1) Heyaha/Bapid €idn.

* Av uttdpyel n SuvaTtoTnTa, ATTOPUYETE TA HIKPG QOpTia TTAUONG.

* XuvioTdTal n TPooBrKn PoUXwV/EIdWV yia TTAUCIHO JIAQOPETIKWV PEYEBWY
otav TTAEveTE JeydAa ) Bapid pouxa/eidn.

Av B€AETE va OTUWETE TO BPEYHEVO QPOPTIO TTAUCNG, TTPOCBEDTE TTEPICTOTEPT

poUxa/€idn DIAQOPETIKWV PEYEBWV KOl OTN GUVEXEID ETTIAEETE KAl EKKIVAOTE TO

TPOYPaAPHa “=EBYaAPA Kal ZTOWINO”.

H di1dpkeia Tou TTpoypdppaTOg
€ival apKeTA peyaAuTepn N
HIKPOTEPN OTT6 QUTAV TTOU
avaypa@pETal GTOV “TriVaKa
TPOYPAUNATWY” )| OTNV
006vn (eav diariBeTan)

Mpokertal yia QualoAoyIkr| AsiToupyia Tou TTAUVTNPIOU PoUXWwY, WOTE Va
TIPOCAPUALETAI OE TTAPAYOVTEG TTOU WTTOPE] VA EXOUV ETTITITWOEIG OTN
SIGPKEID TOU TTPOYPANHATOG, OTIWG OXNUATIONOG UTTEPBOAIKOU appou,
avigoppoTria gopTiou Adyw poUxwv peydAou BAPOUG, TTAPATETANEVOG XPOVOG
Béppavang Aoyw XaunAng Beppokpaaiag vepou eioaywyng, K.ATr. Etriong, 1o
oUOoTNHO aviXVEUONG TOU TTAUVTNPIOU poUXWY TTPOCApPHOLEl T dIGPKEIQ TOU
TIPOYPANpaTOG 0T0 PéyeBOG Tou opTiou TTAUONG. Baaoel Twv TTapayoviwy
auTWYV, 0 Xpdvog uTToAoyidetal {ava katd Tn SIGPKEIR TOU TTPOYPANNATOS

Kal EVNUEPWVETAI, EGV aTTaiTeiTal. £T0 SidoTnHa AUTS,0TNV 006VN (EGV
SiaTiBeTan) epaviderar pia Kivoupevn évaeign. MNa pikpd @oprtia, 0 XpOvog
TIPOYPANHATOG TTOU aVAYPAPETAl GTOV “TTIVOKA TTPOYPAUMATWY” UTTOPET va
peIwBei Katd Ewg 50%.
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Mepiypa@n Twv eviei§ewv o@AApaTog

H évdeign
o@AaApaTog
avaBooBnvel

‘Evdeign otnv 086vn Meprypaen - Aitieg - AUoeig
(eav utrdpyel oTO

TTAUVTHPIO CAG)

“zépplgu

@

H ouokeur) otapartd Kartd T SIGPKEIX TOU TTPOYPANHATOG.

“Ta TrrepUyIa Tou Kadou avoiyouv” (Ta TITepUyIg Tou

Kadou dev £xouv KAeioel owoTd). MigaTe To KoupTri “Reset”
TOUAGXIOTOV YIO 3 BEUTEPOAETTTA KA TTEPIMEVETE PEXPI VA AVAWEI N
£vdeign “Door open” EJ AvoigTe TO KATTAKI KOl

KAEiOTE TA TTOPTAKIA TOU KAOOU, GTN GUVEXEIQ ETTIAEETE KAl EKKIVAOTE
gavd 1o TTPOypappa Tou eTmOupEiTe. Av n BAGBN emipével,
€100TT0INOTE TO OEPPIG PaG.

“hdd”
(o€ TepiTITWON TTOU TO
TAUVTAPI6 00G dev £XEl
006vn: 6Aeg o1 Auyvieg
NG akoAouBiag
TIPOYPANHATOG avaBouV)

“BAGBN Tou NAeKTpIKOU OUOTAPATOG”
EmA£ETE Kau EekivioTe TTANI To TTpdYpappa “Adelaopa’ i TIEOTE TO
TIAAKTPO “Reset” yiatouAdyioTov 3 SeuTepOAETTTA.

armé “F02” éwg “F35”
(ekT6G a6 “F09”)

“Z1é0UN vePOU TTOAU UWNAR” (UETA TNV aKUPWON
TTpoypdupatog i AavBaouévn evepyotroinon).
ATTEVEPYOTTOINOTE TN GUOKEUN KOI OTN GUVEXEID
EVEPYOTTOINOTE TNV Eavd, ETMAEETE TO TIPOYPAUMA
“Adeloopa” Kal §ekiviioTe péoa oe 15 deuT.

“F09”

“BAdaBn Waterstop”

ATTEVEPYOTTOIOTE TN GUOKEUN, OTTOOUVOEDTE TO QIG

Tou KaAwdiou TpoPodoaiag Kal KAeioTe Tn Bpuon.

[eipeTe TO TTAUVTAPIO TTPOCEXTIKA TTPOG Ta EUTTPOG Yyia VO adEIGOETE

TO VEPO TTOU €XEl HadeUTEl OTO KATW PEPOG TNG GUOKEUNG. XN

ouvéxela:

« BdAte &avd Tn ouokeur oTnv TTpida.

« AvoigTe Tn Bpuon (eav To vePod TPELEI AUECWG HETT OTN GUOKEU,
XWPIG va avayeTe Tn ouokeur|, utrdpxel BAARN. KAeioTe Tn Bpuon
Kal e1d0TroINaTE TO ZEPPIG).

« EmA£EETE Kal §ekivioTe §avd To €mBUPNTS TTPOYPaApMa.

“EA”

“Y1repBOAIKOG appdg”

O uTrepPOAIKOG aPPAg diEKowe To TIPOYPAPUa TTAUONG.

« EmA£EETE KOl §EKIVAOTE TO TIPOYPAPMA “=ZETTAUMO KAl OTUWIUO”.

* 2Tn ouvéxela, EMAEETE Kal EEKIVAOTE Eava To emMOuPNTO
TIPOYPAPMA, XPNOIPOTIOIWVTAG AlYOTEPO ATTOPPUTTAVTIKO.

Edv otroiodrtroTe a1ré 10 TTpoBAfUaTa TTOU

TTEPIYPAPOVTAI TTAPATTAVW ETTINEVOUY, BYAATE TN

OuUoKeun atoé Tnv Tpida, KAEioTe TN BpUcn Tou vePoU Kal KAAEOTE TO

Z¢pPIG.

“Fod”

“Bplon vepou
kAgioTR”

=,

H trapoyn vepol oTn ouokeun éxel Siakotrei i Oev eival apkeTr). AvaBooBrvel n évoeign “Evapgn
(Mauon)”. EAéyETe edv:

* H BpUaon Tou vepou eival TEAEIWG avoIXTr Kal TO VEPS EXEI OPKETH TTiEON.

O eUKkapTITog CWAARVAG TTAPOXNG VEPOU EXEI TOOKIOEI.

To @iATpo GiTag 0TOV EUKAPTITO CWARVA TTaPoXNG vepoU eival Boulwpévo (Beite “KabBapiopdg
Kol ouvtApnon”.

‘EXel TTayWoel 0 EUKAPTITOG CWARVAgG Tou vePOU.

To mapaBupo emBewpnaong TNG BaABidag aoPaAEiag Tou EUKAUTITOU CWARVA TIAPOXAG

vepoU gival KOKKIVO (EpO0OV N ouokeur oag dIaBETEl EUKAPTITO CWARVA TTAPOXHG vEPOU

OTTwG @aivetal oTnv elkéva 21 - deite TTponyoUuevo kepdhaio “Kabapiopdg kai auvtripnon”).
AVTIKATOOTAOTE TOV EUKAPTITO CWARva e £vav kaivoUupylo TTou diaTiBeTal atrd 1o ZEPRIG pag
TOV €EEIBIKEUPEVO £UTTOPS OOG.

A@oU AuBei To TTPOBANPA, ETTAVEKKIVAOTE TO TIPOYPAUA a@oU TTECETE Eavd To kouuTri “Evapén
(Mauon)”. Edv n BAGRN eTTIPEVEL, TTAOPAKOAOUNE ETTIKOIVWVAOTE PE TO ZEPBIG HAG.

“KaBapioTe
TNV avtAia”

To AuvTrpIo dev adelddel Ta amévepa. H ouokeur] oTapatd GTo avTioToIXo BAKa Tou

TTpoypdupaTtog. BydAte To a1 TNV TIpida KOl EAEYETE €AV:

« Eival Toakiopévog o cwARvag Tng atroxETeuong.

* ‘Exel yTrhokapel To @iATpo 1 n avtAia (Beite kepdhaio “Kabapiopdg Tou @iATpou/ATTooTpdyyion
TWV amrévepwV”. DPOVTIOTE VO APNOETE TO VEPO VO KPUWOEI OPKETA, TTPIV AdEIGCETE TO
AUVTAPIO).

* ' Exel TTaywoel 0 EUKOPTITOG CWARVOG OTTOXETEUTNG.

A@oU £EaAeIpBei TO TTPOBANUA, ETTIAEETE KAl EKKIVAOTE TO TIPOYPOPMa “Adgloopa” f TNIECTE TO

TAAKTPO “Reset” yia TOUAGXIOTOV 3 SEUTEPOAETTTA. ZTN CUVEXEIDQ EEKIVAOTE Eava To emOUPNTO

Tpoypappa. Eav n BAGBN emipével, TTapakaAoUUe ETTIKOIVWVAOTE PE To ZEPPIG pag (BA. eToduevo

KEPAAQIO).

Av 10 TTAUVTApIO O0G 5€ B1aBETEI 0BOVN UTTOAEITTOEVOU XPOVOoU, EAEYETE TTOIA ATTO TIG KATAOTAOEIG TTOU
TEPIYPAPOVTAI TTOPATTAVW MTTOPEI Va gival n aitia TG BAABNG KAl akOAOUBAOTE TIG AVTIOTOIXEG OBNYiEG.

E-07/2014
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DESTINAZIONE D’USO

Questa lavatrice ¢ prevista esclusivamente per il
lavaggio della biancheria in una quantita comune per
ambienti domestici.

* Nell'utilizzare la lavatrice, osservare le istruzioni

fornite nel presente libretto di istruzioni e nella
scheda programmi.

Conservare il libretto di istruzioni e la scheda
programmi; in caso di cessione della lavatrice
a terzi, consegnare anche il presente libretto di
istruzioni e la scheda programmi.

PRECAUZIONI E SUGGERIMENTI GENERALI

1.

Norme di sicurezza

La lavatrice é idonea solo per uso
interno.

Non conservare liquidi infiammabili
accanto all’apparecchio.

Non appoggiare apparecchi ele-
ttrici o di altro genere sul coper-
chio della lavatrice.

Controllare i bambini affinché non
giochino con I'apparecchio.

La lavatrice puo essere utilizzata
anche da bambini di eta superiore
ad 8 anni, persone con limitazioni
delle capacita fisiche, sensoriali

o intellettive e persone con espe-
rienza o conoscenze insufficienti,
a condizione perod che siano sor-
vegliati o abbiano ricevuto istruzi-
oni da parte di una persona re-
sponsabile circa il corretto e sicuro
utilizzo della lavatrice e siano
consapevoli dei possibili pericoli
derivanti dall’'uso. Si fa divieto ai
bambini di giocare con la lava-
trice. Senza dovuta sorveglianza
si fa divieto ai bambini di eseguire
operazioni di cura e manutenzione
della lavatrice.

Qualora il coperchio non si
aprisse, non forzarlo.

Se necessario, € possibile otte-
nere un cavo elettricosostitutivo
richiedendolo al Servizio Assisten-
za. |l cavo di alimentazione deve
essere sostituito soltanto da per-
sonale qualificato.

Prima di qualsiasi operazione

di pulizia e di manutenzione,
spegnere la lavatrice e staccare
la spina dalla presa di corrente.

. Imballo

Il materiale d’imballo & riciclabile al 100% ed &
contrassegnato dal simbolo del riciclaggio £X . Per
lo smaltimento del materiale di imballo attenersi
alle norme locali in vigore.

. Smaltimento del materiale di imballo

erottamazione delle lavatrici vecchie
Questo apparecchio & dotato del marchio di conformita
alla Direttiva Europea 2002/96/CE, Waste Electrical
and Electronic Equipment (WEEE). Assicurandosi che
questo prodotto sia smaltito in modo corretto, 'utente
contribuisce a prevenire le potenziali conseguenze
negative per 'ambiente e la salute.

Il simbolo E sul prodotto o sulla documentazione di
accompagnamento indica che questo prodotto non
deve essere trattato come rifiuto domestico, ma deve
essere consegnato presso I'idoneo punto di raccolta
per il riciclaggio di apparecchiature elettriche ed elet
troniche. Disfarsene seguendo le normative locali per
lo smaltimento dei rifiuti. Per ulteriori informazioni sul
trattamento, recupero e riciclaggio di questo prodotto,
contattare I'idoneo ufficio locale, il servizio di raccolta
dei rifiuti domestici o il negozio presso il quale il
prodotto € stato acquistato.

La lavatrice é stata fabbricata con materiale
riciclabile. Lo smaltimento deve avvenire in
conformita alle norme locali in vigore sullo
smaltimento dei rifiuti.

Prima di rottamare la lavatrice, eliminare

tutti i residui di detersivo e tagliare il cavo
dialimentazione rendendola inutilizzabile.

. Consigli generali

Se la lavatrice non & in funzione, staccare la spina
dalla presa di corrente. Chiudere il rubinetto dellacqua.

. Dichiarazione di conformita CE

La presente lavatrice é stata progettata, costruita e
venduta in conformita alle disposizioni di sicurezza
delle seguenti Direttive: 2006/95/CE Direttiva
Bassa Tensione; 2004/108/CE Direttiva per la
compatibilita elettromagnetica

Il produttore non & responsabile per nessun danno al bucato
causato da un’inopportuna o erronea osservanza delle
istruzioni per il trattamento del bucato che sono riportate
sulle etichette dei capi d’abbigliamento o biancheria.



PER IL PRIMO UTILIZZO

°

. Apertura dell’imballaggio e ispezione
. Tagliare e rimuovere I'involucro in plastica.
. Togliere la protezione superiore e gli angolari di

protezione.

. Togliere la protezione inferiore inclinando e

ruotando la lavatrice facendo perno su uno
degli angoli inferiori posteriori. Verificare

che il tassello di plastica della protezione
inferiore (se presente sul modello) rimanga
nell'imballaggio e non sul fondo della
macchina.

Questo & importante, in quanto potrebbe
danneggiare I'apparecchio durante il funzionamento.

. Aprire il coperchio premendolo leggermente e

sollevando la maniglia. Rimuovere la protezione
inpolistirolo (a seconda del modello).

. Rimuovere la pellicola protettiva azzurra dal

pannello (a seconda del modello).

Dopo avere tolto I'imballo, controllare che la
lavatrice non abbia subito danni durante il
trasporto. In caso di dubbio, non utilizzare la
lavatrice. Contattare il Servizio Assistenza o il
rivenditore locale.

I materiale d’imballaggio (sacchetti di plastica,
pezzi di polistirolo ecc.) deve essere tenuto fuori
dalla portata dei bambini, in quanto potenziale
fonte di pericolo.

Se I'apparecchio é rimasto esposto a basse
temperature prima della consegna, tenerla per
qualche ora a temperatura ambiente prima di
metterla in funzione.

. Rimozione dello staffaggio di sicurezza

per il trasporto

La lavatrice e dotata di viti e di una staffa di
sicurezza al fine di evitare danni durante il
trasporto. Prima di utilizzare la lavatrice,
togliere i bulloni di protezione (vedere
“Installazione”/“Rimozione dello staffaggio di
sicurezza per il trasporto”).

. Installazione della lavatrice

Installare la lavatrice su un pavimento stabile e
livellato.

Regolare I'altezza dei piedini in modo che la
lavatrice sia stabile ed esattamente orizzontale
(vedere “Installazione”/ “Regolazione dei piedini”).
In caso di pavimenti in legno o galleggianti (es.
parquets o pavimenti in laminato) posizionare la
lavatrice su una tavola di legno compensato di
dimensioni minime 40 x 60 cm e spessore minimo
3 cm, avvitata al pavimento.

Verificare che i fori di ventilazione nel basamento
della lavatrice (se presente sul modello) non siano
ostruiti da un tappeto o altro materiale.

. Alimentazione acqua

Collegare il tubo di alimentazione acqua conformemente
alle vigenti norme locali dell'ente di erogazione
dellacqua (vedere “Installazione”/“Collegamento del
tubo di alimentazione”).

IT2

Alimentazione acqua: solo acqua fredda
Rubinetto dell’acqua: attacco filettato per tubo
flessibile di 3/4”

Pressione: 100-1000 kPa (1-10 bar).

Utilizzare solo tubi flessibili nuovi per collegare
la lavatrice all’alimentazione idrica. | tubi usati
non devono essere utilizzati ma devono essere
eliminati.

. Scarico acqua

Collegare saldamente il tubo di scarico al sifone o
ad un altro elemento di scolo della canalizzazione
(vedere “Installazione”/“Collegamento del tubo
flessibile di scarico”).

Se la lavatrice & collegata a un sistema di scarico
incorporato, assicurarsi che questo sia dotato di uno
sfiato per evitare che la macchina carichi e scarichi
acqua contemporaneamente (effetto sifone).

. Collegamenti elettrici

| collegamenti elettrici devono essere effettuati da
personale qualificato in conformita alle istruzioni
del produttore e alle normative correnti in materia
di sicurezza.

| dati relativi alla tensione, alla potenza assorbita e
alla necessaria protezione elettrica sono riportati
sulla targhetta sul retro della lavatrice.

Non utilizzare cavi di prolunga o prese multiple.

A seguito dell'installazione, I'accesso
all’alimentazione di rete o il disinserimento
dell’alimentazione di rete deve essere garantito da
un interruttore bipolare.

Non utilizzare la lavatrice se ha subito danni
durante il trasporto. Informare il Servizio
Assistenza.

La sostituzione dei cavi elettrici deve essere
effettuata esclusivamente dai tecnici del Servizio
Assistenza.

Collegare la lavatrice a un sistema di messa a
terra adeguato secondo le norme in vigore. In
particolare, gli apparecchi installati in locali in cui
sono presenti una doccia o una vasca da bagno
devono essere protetti mediante un interruttore
automatico differenziale da almeno 30 mA. La
messa a terra della lavatrice e obbligatoria per
legge. Il produttore declina ogni responsabilita

per eventuali danni a persone, animali o cose

che derivino direttamente o indirettamente dalla
mancata osservanza delle istruzioni qui contenute.
In caso di uso del dispositivo di protezione (RCCB)
contro la corrente selezionare esclusivamente il
tipo contrassegnato .

Dimensioni approssimative:
Larghezza: 400 mm
Altezza: 900 mm
Profondita: 600 mm



DESCRIZIONE DELLA LAVATRICE (fig. 1)

a. Coperchio

b. Cassetto detersivo

c. Cestello

d. Accesso pompa dietro al filtro

e. Targhetta Service (dietro il coperchio del filtro)

INSTALLAZIONE

Rimozione dello staffaggio di sicurezza
per il trasporto

La lavatrice & dotata di una staffa di sicurezza al fine
di evitare danni durante il trasporto.

IMPORTANTE: prima della messa in funzione della
lavatrice, togliere obbligatoriamente la staffa di
sicurezza.

1. Allentare le due viti “A” e le quattro viti “B” con un
cacciavite per viti a testa piana o con una chiave
per dadi esagonali N° 8 (fig. 2).

2. Rimozione dello staffaggio di sicurezza per il
trasporto (fig. 3).

3. Inserire nuovamente le quattro viti esterne “B” nella
macchina e serrarle (fig. 2).

4. Inserire i due tappi “C” forniti nelle aperture “D”
sulla lavatrice (fig. 4).

Nota: non dimenticare di inserire nuovamente e
serrare le quattro viti esterne.

Regolazione dei piedini (fig. 5, 6)
Installare la lavatrice su un pavimento stabile
e livellato, vicino ai collegamenti elettrici, di
alimentazione e di scarico acqua.

Qualora il pavimento non fosse perfettamente

livellato, compensare le piccole irregolarita svitando o

avvitando i quattro piedini della lavatrice (non inserire

spessori in legno, cartone o similari sotto i piedini):

1. Svitare manualmente i coltellini della lavatrice con
2 0 3 giri in senso orario, quindi allentare il dado
servendosi della chiave.

2. Regolare l'altezza dei piedini ruotandoli manualmente.

3. Serrare il dado di bloccaggio girandolo in senso
antiorario rispetto alla parte inferiore della lavatrice

Verificare che tutti e quattro i piedini siano ben
appoggiati sul pavimento e che la lavatrice sia
perfettamente a livello e stabile (utilizzare una

livella a bolla d’aria).

Linstallazione della lavatrice richiede uno spazio di 40
cm di larghezza e 63 cm di profondita.

Nota: in caso di installazione su pavimenti con
moquette, regolare l'altezza dei piedini in modo da
garantire che al di sotto della lavatrice vi sia spazio
sufficiente per consentire all’aria di circolare.

Collegamento del tubo di alimentazione (fig.7)

1. Avvitare attentamente il tubo di alimentazione alla
valvola sulla parete posteriore della lavatrice (“A”);
I'altra estremita del tubo va invece avvitata alla
valvola di alimentazione dell’acqua (a mano).

2. Sistemare il tubo flessibile facendo attenzione che
non ci siano né pieghe né strozzature.

f. Leva di trasporto (a seconda del modello) Per
spostare la lavatrice: estrarre per un primo
tratto con la mano la maniglia e tirarla quindi
completamente con il piede nella posizione di
trasporto

g. Piedini regolabili

3. Verificare la tenuta del rubinetto e dei collegamenti
aprendo completamente il rubinetto dell’acqua.

¢ Selalunghezza del tubo & insufficiente, sostituirlo con
un tubo flessibile resistente alla pressione di lunghezza
adeguata (min. 1000 kPa, omologato a norma EN 61770).

¢ Se si necessita di un tubo piu lungo per la
limitazione dell’acqua, contattare il nostro reparto
servizi cliente oppure il proprio rivenditore.

¢ Controllare regolarmente il tubo di alimentazione
per verificare un’eventuale fragilita o la presenza di
crepe e sostituirlo se neces sario.

» E possibile allacciare la lavatrice senza dispositivo
di blocco del riflusso.

Sistema “Aqua Stop” (fig. 8)

(seconda del modello)

e Avvitare il tubo flessibile al rubinetto dell’acqua.
Aprire completamente il rubinetto dell’acqua e
verificare la tenuta del collegamento.

e La lavatrice non deve essere collegata al
miscelatore di uno scaldabagno non pressurizzato!

¢ Non immergere in acqua la chiusura d’acqua sul tubo
flessibile per non alterare la sua funzione protettiva.

¢ Se il tubo flessibile & danneggiato, disinserire
immediatamente la lavatrice dalla rete elettrica,
chiudere il rubinetto e sostituirlo.

¢ Se la lunghezza del tubo & insufficiente, sostituirlo
con un tubo flessibile “Aqua Stop” di 3 metri di
lunghezza (disponibile presso il Servizio Assistenza
o un rivenditore autorizzato).

Collegamento del tubo flessibile di scarico
(fig. 9)

Sganciare il tubo flessibile di scarico dal fissaggio
sinistro (vedere freccia “A” in figura).

Importante:
Non allentare il fissaggio destro del tubo flessibile
di scarico (vedere freccia “B” in figura), altrimenti vi
¢ il rischio di fuoriuscita di acqua calda con possibilita
di scottature.

Collegare saldamente il tubo di scarico al sifone o ad
un altro elemento di scolo della canalizzazione. Se
fosse necessario 'uso di una prolunga, utilizzare un
tubo flessibile dello stesso tipo. Stringere con apposite
fascette i punti di collegamento.

Lunghezza massima del tubo di scarico: 2,50 m.
Altezza di scarico massima: 100 cm.

Altezza di scarico minima: 55 cm.

Importante:

Sistemare il tubo flessibile di scarico evitando pieghe
e strozzature e fissarlo in modo che non cada durante
il funzionamento della lavatrice.
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PRIMA DEL PRIMO CICLO DI LAVAGGIO

Si consiglia di effettuare il primo ciclo di lavaggio
senza biancheria per eliminare eventuali residui di
acqua dovuti al controllo effettuato dal fabbricante.

1. Aprire il rubinetto dell’acqua.
2. Chiudere gli sportellini del cestello.
3. Versare una piccola quantita di detersivo (al

massimo1/3 della quantita raccomandata dal
produttore per la biancheria poco sporca) nello
sportellino per il lavaggio principale \Lj nel
cassetto riservato ai detersivi.

. Chiudere il coperchio.
. Impostare e accendere il programma "Sintetici

60°C (vedi “Tabella dei Programmi” fornita a parte).

PREPARAZIONE DELLA BIANCHERIA DA LAVARE

Caricamento della biancheria

Suddividere il carico

1. Suddividere la biancheria secondo...

¢ |l tipo di tessuto/ il simbolo riportato
sull’etichetta
Cotone, tessuti misti, sintetici, lana, capi che
richiedono un lavaggio a mano.

¢ | colori
Separare i capi colorati da quelli bianchi. Lavare
separatamente i capi colorati nuovi.

¢ Le dimensioni della biancheria
Lavare biancheria di dimensioni diverse per
aumentare I'efficacia del lavaggio e distribuire
meglio il carico all'interno del cestello.

¢ La biancheria delicata

Lavare separatamente la biancheria delicata: usare

I'opportuno programma per capi in Pura Lana
Vergine , tende e altri capi delicati. Togliere
gli anelli dalle tende oppure chiudere le tende
con gli anelli in un sacchetto di stoffa. Utilizzare il
programma speciale per tessuti che richiedono il
lavaggio a mano. Lavare la biancheria di piccole
dimensioni (ad es. calze di nylon, cinture ecc.) o
con ganci (ad es. reggiseni) in sacchetti di tela

speciali per lavatrici o in federe con cerniera lampo.

2. Vuotare le tasche
Monete, spille di sicurezza e oggetti similari

possono danneggiare la biancheria oltre al cestello

e al serbatoio dell'acqua di lavaggio.

3. Chiusure
Chiudere le cerniere lampo, i bottoni e i ganci;
annodare insieme cinture e nastri.

Trattamento delle macchie
¢ Le macchie di sangue, latte, uova e altre sostanze

organiche sono generalmente eliminate dall’azione

degli enzimi durante il programma di lavaggio.

e Per le macchie di vino rosso, caffe, te, erba, frutta
ecc., aggiungere uno smacchiatore nel comparto
del lavaggio principale w del cassetto detersivo.

* Per le macchie tenaci, se necessario, trattare
preventivamente la biancheria con smacchiatori.

Come tingere e sbiancare

e Usare solo tinture e additivi sbiancanti indicati per
lavatrici.

e Seguire le istruzioni del fabbricante.

¢ Alla fine del ciclo di tintura le parti in plastica e
gomma della lavatrice possono risultare colorate.

1.

2.

3.

Aprire il coperchio della macchina tirandolo

leggermente verso l'alto.

Aprire il cestello

- premendo sulla sicura dello sportello del cestello
(fig. 10, 11); i modelli come in fig. 10 sono muniti di
una sicura dello sportello del cestello fissa che non
si schiaccia alla pressione.

- tenendo fermo lo sportello posteriore del cestello,
portando la sicura dello sportello allindietro (nella
direzione della freccia) e spingendo lo sportello
anteriore verso l'interno del cestello finché non si
allenta il meccanismo di chiusura (fig. 12).

Introdurre i capi di biancheria uno ad uno nel

cestello. Non eccedere il carico massimo dei

programmi indicato nella tabella programmi
separata.

- Il sovraccarico diminuisce I'efficacia del lavaggio
e favorisce lo sgualcimento della biancheria.

- Verificare che la biancheria non fuoriesca dal
cestello; se cio accade, spingere la biancheria
nel cestello in modo tale da poter chiudere
agevolmente gli sportellini del cestello.

- Non utilizzare gli sportellini per spingere la
biancheria nel cestello.

. To close the drum, hold both flaps in the middle

again (fig. 13), the rear flap over the front flap.

ATTENTION: make sure that the drum flaps are

properly locked - depending on the model:

- tutti i ganci di metallo devono essere correttamente
agganciati allinterno dello sportellino posteriore
della porta - vedere figura 14.

- tutti i ganci di metallo devono essere
correttamente agganciati all'interno dello
sportellino posteriore della porta e il pulsante
deve sovrapporsi al bordo dello sportellino
posteriore della porta - vedere figura 15.

- la sicura dello sportello anteriore deve sporgere
di poco al di la del margine dello sportello
posteriore — vedi figura 16.

Verificare che la biancheria non rimanga incastrata tra
gli sportellini o tra gli sportellini e il cestello.
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DETERSIVI E ADDITIVI

/\ Conservare detersivi e additivi in un luogo
asciutto, fuori dalla portata dei bambini.

/\ Non usare solventi (ad es. trielina, benzina
ecc.). Non lavare in lavatrice tessuti trattati con
solventi o liquidi infiammabili.

Usare solo detersivi e additivi destinati alle

lavatrici per uso domestico. Osservare le

raccomandazioni riportate sulle etichette della
biancheria.

La scelta del detersivo dipende:

e Type of fabric

e Colour

¢ Recommended wash temperature

e Degree and type of soiling

Tipo di tessuto Tipo di detergente

detersivo altamente efficiente
contenente sbiancante

Biancheria resistente di
colore bianco
(a freddo - 40 °C):

detersivi delicati contenenti
sbiancante e/o sbiancante
ottico

Biancheria delicata di
colore bianco
(a freddo - 40 °C):

Tinte chiare/pastello

detersivi contenenti sbiancante
(a freddo - 60 °C): i

e/o sbiancante ottico

detersivi per biancheria a
colori senza sbiancante/
sbiancante ottico

Tinte intense
(a freddo - 60 °C):

detersivi speciali per bianche-
ria nera/scura

Tinta nera/tinte scure (a
freddo - 60 °C):

Per biancheria richiedente lavaggio e trattamento
speciali (es. lana o microfibra) Vi raccomandiamo

di usare detersivi speciali, agenti umettanti ed
ammorbidienti disponibili sul mercato. Per ulteriori
informazioni consultare il sito www.cleanright.eu.
Non utilizzare detersivi liquidi per il lavaggio
principale se & stata selezionata I'opzione
“Prelavaggio Non usare il detersivo liquido se
viene selezionata la funzione “Inizio ritardato del
ciclo/Fine del ciclo“ (in funzione del modello).

Dosaggio

Seguire le istruzioni riportate sulla confezione di
detersivo. Il dosaggio dipende dai seguenti fattori:
e grado e tipo di sporco

¢ dimensioni del carico

- pieno carico: seguire le istruzioni del fabbricante.

- mezzo carico: 3/4 della dose consigliata per il
pieno carico.
- carico ridotto (1 kg circa): 1/2 della dose
consigliata per il pieno carico.
Se la confezione del detersivo non contiene
indicazioni sul dosaggio in rapporto al volume di
carico: in genere, le indicazioni dei fabbricanti si
riferiscono a un carico di 4,5 kg per i detersivi ad
azione intensa e di 2,5 kg per i detersivi delicati.
e durezza dell’acqua (eventualmente, chiedere
informazioni al comune di residenza). Lacqua
dolce richiede una quantita minore di detersivo
rispetto all’acqua dura.

Nota:

Un sovradosaggio pud causare un’eccessiva
formazione di schiuma, diminuendo I'efficacia del
lavaggio. Se la lavatrice rileva un’eccessiva presenza
di schiuma, puo escludere la centrifuga o prolungare
la durata del programma e aumentare il consumo
d’acqua (vedere anche le note sulla formazione di
schiuma nella sezione “Guida ricerca guasti”). Se

la quantita di detersivo & insufficiente, la biancheria
tende a risultare grigiastra e pud avvenire una
calcificazione del sistema di riscaldamento, del
cestello e dei tubi.

Dosaggio dei detersivi e degli additivi
(fig. 17a, 17b - a seconda del modello)

|Ll Scomparto per il prelavaggio

e Detersivo per il prelavaggio (solo con
attivazione dell’opzione “Prelavaggio”)

|11 ] Scomparto per il lavaggio principale
» Detersivo per il lavaggio principale (da
aggiungere per tutti i programmi di lavaggio)
* Rimozione delle macchie (facoltativo)
* Ammorbidimento dell’acqua (facoltativo;
consigliato per classe di durezza dell’acqua da
4 in su)
% Scomparto per 'ammorbidente
* Ammorbidente (facoltativo)
¢ Amido sciolto in acqua (facoltativo)
Nel dosaggio dei detersivi e prodotti aggiuntivi mai
superare il livello contrassegnato da “MAX”. Per
ulteriori informazioni sull'impiego dei detergenti e
degli ammorbidenti nei singoli programmi si rimanda
alla tabella programmi fornita con la lavatrice.

Utilizzo del candeggiante

e Lavare la biancheria con il programma desiderato
(Cotone, Sintetici), aggiungendo la quantita
appropriata di candeggiante nel comparto
AMMORBIDENTE (chiudere attentamente il
coperchio).

¢ Subito dopo la fine del programma, avviare
il programma “Risciacquo & Centrifuga” per
eliminare eventuali residui di candeggiante; a
piacere, aggiungere 'ammorbidente.

¢ Non versare mai il candeggiante insieme
allammorbidente nel comparto dellammorbidente.

Utilizzo dell’amido

Se si usa amido in polvere, procedere come segue:

¢ Lavare la biancheria utilizzando il programma di
lavaggio desiderato.

* Preparare la soluzione di amido seguendo le istruzi
oni del fabbricante dell’amido.

e Versare la soluzione di amido (massimo 100 ml)
nel comparto del’ammorbidente del cassetto
detersivo.

e Chiudere il coperchio e avviare il programma
“Risciacquo & Centrifuga”.
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MANUTENZIONE E PULIZIA

Staccare sempre la spina della lavatrice prima di fare qualsiasi manutenzione.

Cassetto detersivo

Pulire con regolarita il cassetto e I'alloggiamento

del detersivo, almeno tre o quattro volte I’'anno,

per impedire che si formino residui di detersivo:

Cassetto detersivo - fig. 17a

1. Premere i pulsanti su ciascun lato del cassetto (fig.
18).

2. Estrarre il cassetto e rimuoverlo. Allinterno del
cassetto detersivo pud essere presente una
piccola quantita d’acqua. Si consiglia di mantenere
il cassetto in posizione verticale.

3. Risciacquare il cassetto con acqua corrente. Anche
i sifoni all'interno del cassetto possono essere
rimossi per la pulizia.

4. Riposizionare i sifoni (se precedentemente rimossi)
verificando che si inseriscano correttamente.

5. Reintrodurre il cassetto detersivo inserendo
le linguette inferiori nei fori sul coperchio della
lavatrice e ruotandolo leggermente finché entrambi
i pulsanti superiori non scattano in posizione.

Cassetto detersivo - fig. 17b

1. Premere il tasto per il rilascio della vaschetta
ed estrarla (fig. 19). Nella vaschetta puo restare
una piccola quantita d’acqua; pertanto va alzata
manipolando in senso verticale.

2. Risciacquare il cassetto con acqua corrente. E
possibile estrarre e pulire anche il sifone nella
parte posteriore della vaschetta (fig. 20).

3. Rimontare il sifone della vaschetta (se estratto).

4. Ripristinare la vaschetta in sede collocando i
piedini inferiori della vaschetta nei rispettivi fori
nel coperchio della lavatrice; quindi spingere la
vaschetta contro il coperchio finché non sentite un
clic.

Nota: assicurarsi che il cassetto detersivo sia

installato correttamente.

Filtro del tubo di alimentazione
Controllare e pulire il filtro regolarmente (almeno
due o tre volte I’'anno).

1. Disinserire 'apparecchio dalla rete elettrica.

2. Chiudere il rubinetto dell’acqua.

3. Svitare il tubo di alimentazione dal rubinetto.

4. Pulire accuratamente il filtro posto all’estremita del
tubo, senza smontarlo, utilizzando per esempio
uno spazzolino da denti.

Nota: non immergere il tubo nell’acqua.

5. Avvitare a mano il tubo flessibile di alimentazione
al rubinetto dell’acqua. Non utilizzare pinze (per
non rischiare di schiacciare il collegamento).

6. Aprire il rubinetto dell’acqua e verificare la
tenuta dei collegamenti.

7. Reinserire la spina nella presa di corrente.

Tubo di alimentazione (tubi)
(fig. 21, 22, 23 - a seconda del modello)

Verificare periodicamente che il tubo non sia piegato
e che non vi siano fessure. Se si osservano dei danni
al tubo di alimentazione, sostituirlo con un tubo nuovo

dello stesso tipo (disponibile presso la sede operativa
dell’'assistenza o rivenditori specializzati).

Se il tubo di alimentazione della vostra lavatrice €
conforme al tipo di tubo in figura 21 e la lavatrice

non carica acqua, controllare I'oblo della valvola di
sicurezza (A). Se e di colore rosso, significhera che la
funzione di sicurezza del tubo per I'arresto dell’acqua
¢ stata attivata; pertanto il tubo deve essere sostituito
con uno nuovo (disponibile presso la sede operativa
dell’assistenza o rivenditori specializzati). Per svitare
il tubo flessibile di alimentazione, rappresentato nella
figura 21, spingere la levetta di sbloccaggio verso giu
(B) (se disponibile).

Se il vostro tubo di alimentazione & munito di uno
strato superficiale trasparente (fig. 22) € necessario
controllare periodicamente il suo colore. Se il colore
della superficie trasparente del tubo € piu scuro,
significhera che sul tubo v’é una fessura e quindi il
tubo deve essere sostituito. Si prega di chiamare il
centro assistenza oppure un tecnico specializzato
perché si possa procedere con la sostituzione del
tubo.

Parti esterne e pannello comandi

e Pulire con un panno morbido umido.

e Se necessario, usare acqua e sapone o un
detergente neutro delicato (non usare detergenti
che contengano solventi, detergenti abrasivi,
detergenti per vetri o detergenti multi-uso - le
superfici potrebbero essere danneggiate).

Parti interne dell’apparecchio

* Dopo ogni lavaggio, lasciare aperto il coperchio
per qualche tempo per far asciugare l'interno della
macchina.

¢ Se non si effettuano quasi mai lavaggi a 95°C,
si raccomanda di eseguire di tanto in tanto
un programma a vuoto a quella temperatura,
aggiungendo una piccola quantita di detersivo,
per mantenere puliti i componenti interni
dell’apparecchio.

Guarnizione del coperchio

¢ Controllare periodicamente le condizioni della
guarnizione del coperchio e pulirla con un panno
umido.

Tubol/i di alimentazione

¢ Controllare periodicamente lo stato del tubo
flessibile di alimentazione. Sostituirlo se
necessario.

Filtro

* Controllare e pulire il filtro regolarmente, almeno
due o tre volte I'anno (vedere “Come pulire il filtro/
Scaricare 'acqua residua”).

Non utilizzare liquidi inflammabili per pulire

I’apparecchio.
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Come recuperare oggetti caduti tra il
cestello e la vasca

Qualora un oggetto dovesse cadere accidentalmente

tra il cestello e la vasca, € possibile recuperarlo grazie

a un tassello scorrevole estraibile:
1. Disinserire I'apparecchio dalla rete elettrica.
2. Estrarre la biancheria dal cestello.

3. Chiudere gli sportellini del cestello e ruotare il
cestello di mezzo giro (fig. 24).

Utilizzando un cacciavite, premere I'estremita in
plastica facendo nel contempo scorrere il tassello
da sinistra a destra (fig. 25, 26).

Il tassello in plastica cadra nel cestello.

COME PULIRE IL FILTRO/

. Aprire il cestello: recuperare 'oggetto attraverso il
foro nel cestello.

. Ricollocare il tassello in plastica prelevandolo
dall'interno del cestello: posizionare la punta in
plastica sopra il foro sul lato destro del cestello
(fig. 27).

. Quindi far scorrere il tassello in plastica da destra
a sinistra finché non si incastra (si deve avvertire
un clic).

. Richiudere gli sportellini del cestello, ruotarlo
di mezzo giro e verificare il posizionamento del
tassello in tutti i suoi punti di fissaggio.

10. Reinserire la spina nella presa di corrente.

SCARICARE LACQUA RESIDUA

La lavatrice & dotata di una pompa autopulente. Il
filtro per corpi estranei trattiene oggetti quali bottoni,
monete, spille di sicurezza ecc.

Si consiglia di controllare e pulire il filtro regolarmente
almeno due o tre volte I'anno.

In particolare:

Se I'apparecchio non scarica correttamente o non
esegue singoli cicli di centrifuga.

Se si accende la spia “Pulire pompa”.
IMPORTANTE: prima di procedere allo
svuotamento, accertarsi che I'acqua di lavaggio si
sia raffreddata.

Lacqua residua deve essere scaricata anche prima di
trasportare la macchina.

1. Disinserire I'apparecchio dalla rete elettrica.

2. Aprire il coperchio del filtro per corpi estranei
usando una monetina (fig. 28).

Mettere una bacinella o un contenitore sotto il
filtro.

3.

UMIDITA®* RESIDUA DELLA
CENTRIFUGAZIONE

Il grado di umidita della biancheria dopo la
centrifugazione e subordinato, in particolare, al

tipo di tessuto, programma selezionato e velocita

di centrifugazione. Il grado minimo di umidita e
raggiungibile selezionando il programma di lavaggio
secondo le istruzioni riportate sul Logo Energia alla
massima velocita di centrifugazione. Tale programma
viene specificato in una scheda a parte come
“Programma relativo al Logo Energia“. Riportiamo,
qui di seguito, i dati riassuntivi sul’umidita residua
(in %) relativa alle diverse classi di efficienza della
centrifuga:

4. Girare lentamente il filtro in senso antiorario finché
non inizia a colare acqua; non estrarlo ancora
completamente.

Aspettare che tutta 'acqua sia defluita nella

bacinella.

Svitare completamente il filtro ed estrarlo (fig. 29).

Pulire il filtro e la relativa camera.

8. Verificare che la girante della pompa

(nell'alloggiamento dietro il filtro) non sia ostruita.

Reintrodurre il filtro e avvitarlo completamente

girando in senso orario. Assicurarsi che sia

ben serrato, a battuta.

10. Versare circa un litro d’acqua nell’apparecchio
attraverso il cestello e verificare che I'acqua non
fuoriesca dal filtro.

11.Chiudere il coperchio del filtro.

12.Ricollegare la lavatrice all’alimentazione di rete.

N

BIANCHERIA DOPO LA

Classe di efficienza| Grado di umidita residuo
della centrifuga in %

A (= massima) inferiore di 45

B 45 o maggiore e, comunque,
inferiore di 54

C 540 maggiore e, comunque,
inferiore di 63

D 63 0 maggiore e, comunque,
inferiore di 72

E 72 0 maggiore e, comunque,
inferiore di 81
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TRASPORTO (fig.30)

. Disinserire I'apparecchio dalla rete elettrica.

. Chiudere il rubinetto dell’acqua.

. Togliere i tubi di alimentazione e scarico acqua.

. Eliminare i residui di acqua dai tubi e dalla lavatrice
(vedere “Come pulire il filtro/Scaricare 'acqua
residua”). Attendere che 'acqua si sia raffreddata,
in modo da evitare incidenti.

5. Per trasportare piu facilmente la macchina,

estrarre per un primo tratto con la mano la maniglia

presente sul fondo della parte anteriore della

SERVIZIO ASSISTENZA

Prima di contattare I’Assistenza:

1. Verificare se non & possibile eliminare da soli il
problema (vedere “Guida ricerca guasti”).

2. Riavviare il programma per accertarsi che
l'inconveniente sia stato ovviato.

3. Se il risultato & negativo, contattare il Servizio
Assistenza.

A ON =

/N\ Non ricorrere mai a tecnici non autorizzati

Comunicare:
¢ il tipo di anomalia;
¢ il modello della macchina (Mod.);

e il numero di serie (S/N).
Queste ultime informazioni si trovano sulla targhetta
caratteristiche posta sull’apparecchio.

lavatrice (se presente sul modello) e tirarla quindi
completamente con il piede nella posizione di
trasporto. In seguito, riportare la maniglia nella sua
posizione originaria.
6. Reinstallare la staffa di sicurezza per il trasporto.
7. Trasportare la lavatrice tenendola in posizione
verticale.

IMPORTANTE: non avviare la lavatrice quando la
maniglia di trasporto & estratta.

Assistenza Attiva 7 giorni su 7*

In caso di necessita d’intervento chiamare il Numero
Unico Nazionale 199.199.199*.

Un operatore sara a completa disposizione per fissare
un appuntamento con il Centro Assistenza Tecnico
Autorizzato piu vicino al luogo da cui si chiama.

E attivo 7 giorni su 7, sabato e domenica compresi, e
non lascia mai inascoltata una richiesta.

Fabbricante:

Indesit Company SpA
Viale Aristide Merloni, 47
60044 Fabriano (An)
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GUIDA RICERCA GUASTI

La lavatrice & dotata di funzioni di sicurezza automatiche che rilevano e diagnosticano precocemente i guasti
e reagiscono nella maniera opportuna. Tali guasti sono spesso di lieve entita e possono quindi essere risolti in

pochi minuti.

Problema

Cause - Soluzioni - Suggerimenti

La lavatrice non si avvia e
non é accesa nessuna spia

* La spina non ¢ inserita correttamente nella presa.
e La presa di corrente o il fusibile non funzionano correttamente (per
effettuare la prova, utilizzare una lampada da tavolo o un oggetto simile).

Lapparecchio non si avvia
dopo aver premuto il tasto
“Avvio(Pausa)”

Il coperchio non e stato chiuso correttamente.

E stata attivata la funzione “Sicurezza bambini” =—O (se presente sul
modello). Per sbloccare i tasti, tenere premuti contemporaneamente i tasti
di temperatura e velocita di centrifuga per almeno 3 secondi. Il simbolo
della chiave scompare dal display ed € possibile avviare il programma.

L'apparecchio si arresta
durante il programma e
la spia “Avvio(Pausa)”
lampeggia

E stata attivata 'opzione “Antipiega” (se presente sul modello) -
disattivare la funzione “Antipiega” premendo il tasto “Avvio(Pausa)’ o
selezionando e avviando “Scarico”.

Il programma é stato modificato: riselezionare il programma desiderato e
premere “Avvio(Pausa)”.

Il programma ¢ stato interrotto e forse il coperchio & stato aperto:
chiudere il coperchio e riavviare il programma premendo “Avvio(Pausa)”.
Il sistema di sicurezza della lavatrice ¢ stato attivato (vedere “Descrizione
delle spie di segnalazione guasto”).

Il rubinetto dell’acqua non € aperto oppure il tubo di alimentazione acqua
€ piegato (si accende la spia corrispondente a “Rubinetto chiuso”).

Il cassetto detersivo contiene
residui di detersivo e/o additivi
al termine del lavaggio

Il cassetto detersivo non & posizionato correttamente o € bloccato
(vedere “Manutenzione e pulizia”).
Il filtro dell’allacciamento idrico € ostruito (vedere “Manutenzione e pulizia”).

La lavatrice vibra durante la
centrifuga

La lavatrice non ¢ livellata; i piedini non sono correttamente regolati
(vedere “Installazione”).

La staffa di sicurezza per il trasporto non € stata rimossa; prima di
utilizzare la lavatrice, togliere la staffa di sicurezza per il trasporto.

Alla fine del programma

la biancheria non &
centrifugata o lo & in maniera
insufficiente

Lo squilibrio durante la fase di centrifuga ha causato l'interruzione del
ciclo di centrifugazione per proteggere la lavatrice dal danneggiamento
(cfr. “Squilibrio durante la fase di centrifuga®).

La presenza di eccessiva schiuma ha impedito I'esecuzione della centrif-
uga; selezionare e avviare il programma “Risciacquo + Centrifuga. Evitare
di utilizzare quantita eccessive di detersivo (vedereDetersivi e Additivi).

¢ || tasto “Centrifuga“ e stato impostato su una velocita di centrifuga bassa.

“Squilibrio durante la fase

di centrifuga“ La spia
“Centrifugazione/Pompaggio*
di acqua sull’indicatore del
programma lampeggia, oppure
Pindicatore di velocita/giri

di pompaggio sul display
lampeggia, oppure la spia di
velocita di centrifuga al termine
del programma lampeggia

(in funzione del modello). La
biancheria rimane bagnata.

Lo squilibrio nel carico della lavatrice ha causato I'interruzione del ciclo di

centrifugazione per proteggere la lavatrice dal danneggiamento. La biancheria

rimane per tale ragione bagnata. Lo squilibrio pud essere causato da una bassa

quantita di biancheria (solo alcuni capi di biancheria relativamente grandi o

assorbenti, es. asciugamani) oppure dalla presenza dei capi grandi/pesanti.

* Evitare di lavare basse quantita di biancheria.

e Durante il lavaggio dei capi grandi o pesanti di biancheria Vi
raccomandiamo di inserire anche i capi di dimensioni diverse.

Per centrifugare la biancheria bagnata aggiungere biancheria di varie

dimensioni selezionando ed attivando il programma “Risciacquo e

Centrifugazione*.

La durata del programma é
molto piu lunga o piu corta di
quanto indicato nella “tabella
programmi” o nel display (se
presente)

Si tratta di una normale funzione di adattamento della lavatrice ai fattori che
possono influire sulla durata del ciclo di lavaggio, come formazione eccessiva

di schiuma, carico sbilanciato per la presenza di capi pesanti, tempo di
riscaldamento prolungato che determina una minore temperatura dellacqua

di carico, ecc... Inoltre, il sistema di rilevamento della lavatrice adegua la durata
del programma in base al carico di biancheria. In funzione di questi fattori, la
durata viene ricalcolata durante il programma e, se necessario, aggiornata; sul
display (se presente), in questi periodi di aggiornamento viene visualizzata
un’immagine animata. Per carichi piccoli, la durata del programma indicata
nella “tabella programmi” pud essere ridotta anche del 50%.
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Descrizione delle spie di errore

La spia di errore
si accende

Spia sul display
(se presente)

Descrizione - Cause - Soluzioni

“Service”

@

“bdd”
(se la lavatrice non dispone
di un display: tutte le spie
di indicazione delle fasi del
programma sono accese)

La lavatrice si blocca durante il programma. “Sportellini del
cestello aperti” (gli sportellini del cestello non sono stati chiusi
correttamente). Premere il tasto “Annulla” per almeno 3 secondi
e attendere 'accensione della spia “Porta aperta” (5. Aprire

il coperchio, chiudere gli sportellini del cestello e avviare
nuovamente il programma desiderato. Se il guasto persiste,
contattare il Servizio Assistenza.

da “F02” a “F35”
(eccetto “F09”)

“Guasto di un componente elettrico”
Selezionare e avviare il programma “Scarico” o premere il
tasto “Annulla” per almeno 3 secondi.

“E09”

“Livello acqua troppo alto” (in seguito all’annullamento di

un programma o ad un falso funzionamento). Spegnere la
lavatrice e riaccenderla, selezionare il programma “Scarico” e
avviare entro 15 sec.

“EA”

“Anomalia sistema Acqua Stop”

Spegnere la lavatrice, scollegare la spina di rete e chiudere

il rubinetto dell’acqua. Inclinare in avanti la lavatrice per

scaricare I'acqua raccoltasi sul fondo. Quindi:

* Ricollegare la lavatrice alla corrente elettrica.

o Aprire il rubinetto dellacqua (se 'acqua affluisce
immediatamente all'interno della lavatrice senza che questa
sia in funzione, significa che & presente un guasto; chiudere il
rubinetto e contattare il Servizio Assistenza).

® Selezionare e avviare di nuovo il programma desiderato.

“Fod”

“Formazione eccessiva di schiuma”

Un’eccessiva formazione di schiuma ha determinato

l'interruzione del programma di lavaggio.

* Selezionare e awviare il programma “Risciacquo & Centr.”.

* Quindi selezionare e riavviare il programma desiderato,
diminuendo la quantita di detersivo.

Se i guasti sopra descritti persistono, scollegare

'apparecchio dalla presa, chiudere il rubinetto dell’acqua e

contattare il Servizio Assistenza.

“Rubinetto acqua
chiuso”

=

Lalimentazione di acqua alla lavatrice € insufficiente o

assente. La spia “Avvio(Pausa)” lampeggia.

e il rubinetto dell’acqua & aperto completamente e la
pressione di alimentazione & sufficiente il tubo di
alimentazione acqua é piegato

e il filtro del tubo di alimentazione acqua € ostruito (vedere
“Manutenzione e pulizia”.

® I'acqua nel tubo di alimentazione ¢ gelata.

¢ Lafinestrella di controllo della valvola di sicurezza sul tubo di
alimentazione acqua € rossa (se 'apparecchio € dotato di un
tubo di alimentazione acqua come illustrato in figura 21 - vedere
capitolo precedente “Manutenzione e pulizia”); sostituire il tubo con
uno nuovo dello stesso tipo (reperibile presso il nostro Servizio
Assistenza o presso un rivenditore autorizzato).

Dopo aver risolto il problema, riavviare il programma

premendo nuovamente il tasto “Avvio(Pausa)”. Se il guasto

si ripresenta, contattare il Servizio Assistenza.

“Pulire pompa”

Lacqua di scarico non & espulsa. La lavatrice si blocca du-
rante una fase del programma; scollegare I'apparecchio dalla
presa e controllare se:

* il tubo di scarico € piegato.

* la pompa o il filtro sono intasati (vedere capitolo “Come pulire il filtro/
Scaricare 'acqua residua”; prima di procedere allo svuotamento,
accertarsi che 'acqua di lavaggio si sia raffreddata).

® ’acqua nel tubo di scarico & gelata.

Una volta risolto il problema, selezionare e avviare il programma

“Scarico acqua” o premere il tasto “Reset” per alimeno 3 sec-

ondi, quindi riavviare il programma desiderato. Se il guasto si

ripresenta, contattare il Servizio Assistenza.

Se la lavatrice non é dotata di display del tempo restante, verificare quali delle suddette situazioni
potrebbero essere I'origine del guasto e seguire le relative istruzioni.

E-07/2014
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GEBRUIKSOMSCHRIJVING

Deze wasmachine is bestemd alleen voor het wassen

en centrifugeren van het wasgoed in een hoeveelheid

die gebruikelijk in een huishouden is.

¢ Houd u aan de instructies in deze
gebruiksaanwijzing en in de programmatabel
wanneer u de wasmachine gebruikt.

Bewaar deze gebruiksaanwijzing en de
programmatabel; als u de wasmachine aan iemand
anders doorverkoopt, geef hem of haar dan ook de
gebruiksaanwijzing en de programmatabel.

ALGEMENE VOORZORGSMAATREGELEN EN ADVIEZEN

1.

Veiligheidsvoorschriften

De wasmachine is alleen geschikt
voor gebruik binnenshuis.

Bewaar geen brandbare vloeistoffen
in de buurt van het apparaat.

Plaats geen elekirische apparaten op
de afsluitklep van uw wasmachine.
Kinderen moeten onder toezicht
staan om er zeker van te zijn dat
ze niet met het apparaat spelen.
Wasmachine kan door kinderen

vanaf 8 jaar, personen met beperkte
fysieke, zintuiglijke of psychische
mogelijkheden en de personen met
onvoldoende ervaringen of kennis,
bediend worden op voorwaarde,

dat ze onder toezicht zijn of waren
onderricht door een verantwoordelijke
persoon over een veilig gebruik van
een wasmachine en dat ze begrijpen,
dat er mogelijke gevaren uit het
gebruik kunnen voortvioeien. Kinderen
mogen niet met de wasmachine
spelen. Zorg en onderhoud van de
machine mag niet door kinderen
zonder toezicht worden uitgevoerd.
Forceer de afsluitklep niet bij het
openen.

nodig kan het netsnoer vervangen
worden door een identiek snoer dat
verkrijgbaar is via de klanten-service.
Het netsnoer mag uitsluitend worden
vervangen door een gekwalificeerde
elektricien. étre remplacé que par un
technicien qualifié.

Zet de wasmachine altijd uit en haal
altijd de stekker uit het stopcontact

of koppel het apparaat van het
elektriciteitsnet voordat u onderhouds-
of reinigingswerkzaamheden uitvoert.

2.

Verpakking
Het verpakkingsmateriaal is 100% recyclebaar

en draagt het recyclingsymbool £X. Voor de

verwerking dienen de plaatselijke voorschriften te
worden nageleefd.

3. De verpakking en oude apparaten als

5.

afval verwerken

Dit apparaat is voorzien van het merkteken
volgens de Europese Richtlijn 2002/96/EG inzake
Afgedankte elektrische en elektronische apparaten
(AEEA).

Door ervoor te zorgen dat dit product naar behoren
wordt afgevoerd, helpt u te voorkomen dat het
mogelijke negatieve consequenties heeft voor het
milieu en de menselijke gezondheid, die zouden
kunnen worden veroorzaakt door onjuiste afvoer
als afval van dit product.

Het symbool E op het product, of op de
documenten die bij het product geleverd worden,
geeft aan dat dit apparaat niet mag worden
behandeld als huishoudelijk afval. In plaats
daarvan moet het worden afgegeven bij het
desbetreffende verzamelpunt voor recycling

van elektrische en elektronische apparaten. De
afvoer moet geschieden in overeenstemming

met de plaatselijke milieuvoorschriften inzake
afvalver-werking. Voor nadere informatie over

de behandeling, herwinning en recycling van dit
product, wordt u verzocht contact op te nemen met
het plaatselijke stadskantoor, uw afvalophaaldienst
of de winkel waar u het product heeft aangeschaft.
De wasmachine is gemaakt met herbruikbare
materialen. De wasmachine moet worden verwerkt
als afval in overeenstemming met de plaatselijke
voorschriften.

Verwijder voordat u het apparaat afdankt alle
wasmiddelresten en snijd de elektriciteitskabel
door zodat het apparaat onbruikbaar wordt.

. Algemene adviezen

Laat de wasmachine niet aangesloten op het
elektriciteitsnet wanneer u deze niet gebruikt. Draai
de kraan dicht.

EG-conformiteitsverklaring

Deze wasmachine is ontworpen, gemaakt en
gedistribueerd in overeenstemming met de
veiligheidseisen van EG-richtlijnen: 2006/95/EG
Laagspanningsrichtlijn 2004/108/EG Richtlijn m.b.t.
Elektromagnetische compatibiliteit.

De producent is niet vertantwoordelijk voor eventuele
beschadiging van het wasgoed veroorzaakt door
ongeschikt of onjuist gerbruik zonder de instructies
m.b.t. de behandeling van het wasgoed te volgen

die aan de labels van de kleding of het wasgoed zijn
aangegev
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VOORDAT U DE WASMACHINE IN GEBRUIK NEEMT

.

. Verpakking verwijderen en controleren
. Snijd de krimpfolie open en verwijder deze.
. Verwijder het bovenste beschermdeel en de

beschermende hoeken.

. Verwijder het beschermdeel aan de onderkant

door de wasmachine schuin te zetten op een
van de achterste hoeken. Zorg ervoor dat het
kunststof deel van de bescherming aan de
onderkant (indien aanwezig op het model) in de
verpakking achterblijft en niet in de onderkant
van de machine. Dit is belangrijk, omdat het
kunststof deel de wasmachine kan beschadigen
tijldens gebruik.

. Open de afsluitklep door deze licht neer te drukken

terwijl u de handgreep omhoog beweegt. Verwijder

het polystyreen kussen (afhankelijk van het model).
. Verwijder de blauwe beschermfolie van het

bedieningspaneel (afhankelijk van het model).
Controleer na het uitpakken of de wasmachine niet
beschadigd is. Gebruik de wasmachine in geval van
twijfel niet. Neem in dat geval contact op met de
klantenservice of uw plaatselijke leverancier.
Bewaar het verpakkingsmateriaal (plastic zakken,
polystyreen enz.) buiten bereik van kinderen; dit kan
gevaarlijk zijn.

Indien het apparaat voor aflevering is blootgesteld
aan lage temperaturen, laat het apparaat dan eerst
even op kamertemperatuur komen voordat u het in
gebruik neemt.

. Verwijderen van de transportsteun

De wasmachine is uitgerust met
transportschroeven en een transportsteun

om schade tijdens het vervoer te voorkomen.
Voordat u de wasmachine gebruikt moet

u de transportsteun verwijderen (zie
“Installatie”/“Verwijderen van de transportsteun”).

. Installeren van de wasmachine

Plaats de wasmachine op een vlak en stabiel
vloeroppervlak.

Stel de pootjes af zodat de machine stabiel en
horizontaal staat (zielnstallatie”/“Afstellen van de
pootjes”).

In geval van houten of zogenaamde zwevende
vloeren (bijvoorbeeld parket- of laminaatvloeren)
dient het apparaat op een blad van multiplex met
afmetingen van tenminste 40 x 60 cm en een dikte
van tenminste 3 cm geschroefd te worden.

Zorg ervoor dat de ventilatieopeningen in de
onderkant van de wasmachine (indien aanwezig
op uw model) niet worden geblokkeerd door tapijt
of ander materiaal.

. Watertoevoer

Sluit de watertoevoerslang aan volgens de
voorschriften van het Waterleidingbedrijf
(zie “Installatie”/“Aansluiten van de
watertoevoerslang”).

Watertoevoer: Uitsluitend koud water
Waterkraan: 3/4” schroefdraadaansluiting voor
slang

Druk: 100-1000 kPa (1-1bar).

. Afvoerslang

Verbind de uitlaatbuis vast aan de stankafsluiter
of aan een andere uitlaat van de riolering

(zie “Installatie” “Aansluiten van de
watertoevoerslang”).

Als de wasmachine op een ingebouwd
afpompsysteem is aangesloten, dient u zich ervan
te verzekeren dat dit systeem is uitgerust met een
ventiel, zodat er niet tegelijkertijd water aan- en
afgevoerd kan worden (sifoneffect).

. Elektrische aansluiting

Elektrische aansluitingen moeten tot

stand worden gebracht door een bevoegd
technicus en in overeenstemming met

de instructies van de fabrikant en actuele
standaardveiligheidsvoorschriften.

De technische gegevens (voltage, netvoeding en
zekeringen) zijn vermeld op het typeplaatje aan de
achterkant van de wasmachine.

Gebruik geen verlengkabels of meervoudige
stopcontacten.

Na de installatie moeten de stekker of de
afkoppeling van het elektriciteitsnet via een
tweepolige schakelaar altijd toegankelijk zijn.
Gebruik de wasmachine niet als deze tijdens
transport is beschadigd. Stel in dat geval de
klantenservice op de hoogte.

Het netsnoer mag alleen door de een medewerker
van de klantenservice worden vervangen.

De wasmachine moet aangesloten worden op

een effectief aardstation, in overeenstemming

met de geldende voorschriften. Wasmachines

die geinstalleerd zijn in ruimtes waar tevens

een douche of bad is, moeten in het bijzonder
beschermd worden door een differentiaal
reststroomapparaat van ten minste 30 mA. De
wasmachine moet volgens de wet geaard zijn. De
fabrikant aanvaardt geen enkele aansprakelijkheid
voor schade aan voorwerpen of voor letsel aan
personen of dieren die/dat direct of indirect veroor-
zaakt is door het niet in acht nemen van deze
gebruiksaanwijzing.

Bij het gebruik van een aardelkschakelaar (RCCB)
alleen gebruik maken van een model gemerkt met

—~~—
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Geschatte afmetingen:

Breedte: 400 mm
Hoogte: 900 mm
Diepte: 600 mm



BESCHRIJVING VAN DE WASMACHINE (afbeelding 1)

. Afsluitklep

. Doseerbakje wasmiddel

. Trommel

. Toegang tot de pomp achter het filter

. Klantenservice-sticker (achter het deurtje van het

INSTALLATIE

Verwijderen van de transportsteun

De wasmachine is uitgerust met een transportsteun
om schade tijdens het vervoer te voorkomen.

BELANGRIJK: Voordat u de wasmachine

in gebruik neemt, MOET de transportsteun

verwijderd worden.

1. Draai de twee schroeven “A” en de vier schroeven
“B” los met een platte schroevendraaier of een
moersleutel nr. 8 (afbeelding 2).

2. Verwijder de transportsteun (afbeelding 3).

3. Plaats de vier buitenste schroeven “B” opnieuw in
de machine en draai ze vast (afbeelding 2).

4. Klem de twee bijgeleverde afdichtingen “C” in de
openingen “D” van de wasmachine (afbeelding 4).

Opmerking: vergeet niet de vier buitenste schro-
even terug te plaatsen en vast te draaien.

Afstellen van de pootjes (afbeelding 5, 6)

Installeer de wasmachine op een vlakke ondergrond,
dichtbij de aansluitingen van elektriciteit, water en
afvoer.

Als de vloer oneffen is, moeten de pootjes worden
bijgesteld (leg geen stukken hout, karton enz. onder de
pootjes):

1. Draai de voeten van de wasmachine los met de
hand, door 2 tot 3 keer met de klok in, daarna
doe de bevestigingsmoer los met behulp van de
sleutel.

2. Stel de hoogte van de pootjes met de hand in.

3. Draai de borgmoer tegen de klok in de richting
tegen de onderkant van de wasmachine.

® Q00T

Controleer of de pootjes stevig op de vloer rusten
en controleer of de wasmachine exact horizontaal
staat (gebruik hiervoor een waterpas).

De wasmachine kan geinstalleerd worden in een
ruimte van 40 cm breed en 63 cm diep.

Opmerking: als u de machine op een dik tapijt instal-
leert, stel de pootjes dan zodanig bij dat er voldoende
ruimte onder de machine is voor luchtcirculatie.

Aansluiten van de watertoevoerslang

(afbeelding 7)

1. Draai de toevoerslang voorzichtig op het ventiel
aan dat op de achterkant van de wasmachine
geplaatst is (“A”); draai het andere einde van de

slang met uw hand op het watertoevoerventiel aan.

2. Let erop dat er geen knikken in de slang zitten.

3. Controleer de waterdichtheid van de aansluitingen
van de kraan en de wasmachine door de kraan
helemaal open te draaien.

filter)

f. Hendel (afhankelijk van het model). De wasma-
chine verplaatsen: trek de hendel met de hand een
beetje naar buiten en duw hem met de voet verder,
tot hij niet verder kan.

g. Verstelbare pootjes

¢ Als de slang te kort is, vervang deze dan door een
drukslang van voldoende lengte (min. 1000 kPa
min, volgens de norm EN 61770). Wanneer u een
langere slang voor de beperking van de waterto
evoer nodig heeft, neemt u contact op met onze
afdeling Klantenservice of met uw handelaar.

¢ Controleer de watertoevoerslang geregeld op
barsten of scheuren en vervang hem indien nodig.

¢ De wasmachine kan aangesloten worden zonder
een terugstroom klep.

Waterstopsysteem tegen overstroming
(afbeelding 8 - if available)

e Schroef de slang aan de watertoevoerkraan. Open
de waterkraan volledig en controleer of het aanslu-
itpunt waterdicht is.

¢ De wasmachine mag niet aangesloten worden op
een mengkraan of een niet onder druk gezette
boiler!

¢ De waterstop van de slang niet onderdompelen in
water, anders kan het zijn beschermende functie
verliezen. .

¢ Koppel bij beschadiging van de slang de wasma-
chine onmiddellijk los van het elektriciteitsnet, draai
de kraan dicht en vervang de slang.

Aansluiten van de watertoevoerslang
(afbeelding 9)

Haak de afvoerslang los van de linkerklem, zie pijl “A”
op de foto.

Belangrijk:

Maak de aansluiting van de afvoerslang NIET los
van de rechterkant, zie pijl “B” op de foto. Anders
ontstaat er een risico op lekkage en verbranding door
heet water.

Verbind de uitlaatbuis vast aan de stankafsluiter of
aan een andere

uitlaat van de riolering.

Als het nodig is een verlengstuk te gebruiken, gebruik
dan een slang van dezelfde maat en zet de aansluit-
pennen vast met klemmen.

Maximale lengte van de afvoerslang: 2,50 m.
Maximale afvoerhoogte: 100 cm.

Minimale afvoerhoogte: 55 cm.

Belangrijk:

Zorg ervoor dat er geen knikken in de afvoerslang
zitten en neem maatregelen om te voorkomen dat de
slang valt terwijl het apparaat werkt.
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VOOR HET EERSTE WASPROGRAMMA

Om eventueel restwater te verwijderen dat door de fabri-
kant is gebruikt om de machine te testen, raden wij u aan
een kort wasprogramma zonder wasgoed uit te voeren.

1. Draai de kraan open.

2. Sluit de kleppen van de trommel.

3. Vul het vakje voor hoofdwas w in de schuifbak
voor wasmiddelen met kleine hoeveelheid van het

4.
. Stel het programma in en zet het aan op

wasmiddel (max. 1/3 van de door de producent
aanbevolen hoeveelheid voor licht vervuild wasgoed).

Sluit de klep.

“synthetische stof 60°C (zie afzonderlijke geleverde
“programmatabel).

VOORBEREIDING VAN HET WASGOED VOOR HET WASSEN

Wasgoed in de machine doen

Het wasgoed sorteren

1. Het wasgoed sorteren op...

¢ Textielsoort / symbool op het etiket
Katoen, gemengde weefsels, easy care/

synthetische weefsels, wol, textiel dat met de hand

gewassen moet worden.

e Kleur
Scheid bonte en witte was. Gekleurd wasgoed de
eerste keer apart wassen.

¢ Ladimension
Was stukken van verschillende afmetingen samen
voor betere wasresultaten en een optimale
verdeling van de belading in de trommel.

¢ Tere weefsels
Teer wasgoed apart wassen: gebruik een
speciaal programma voor zuivere scheerwol ,
@ gordijnen en andere tere weefsels. Haal de
ringen van de gordijnen of doe de gordijnen met
ringen in een katoenen zak. Gebruik het speciale
program ma voor de handwas. Was kleine stukken
zoals kousen, riemen of stukken met haakjes

(bijvoorbeeld bh’s) in speciale katoenen waszakken

of in kussenslopen met ritssluiting.

2. Maak zakken leeg
Muntstukken, veiligheidsspelden en dergelijke
kunnen het wasgoed, de trommel en de kuip
beschadigen.

3. Sluitingen

Doe ritssluitingen, knopen of haken dicht; knoop de

uiteinden van ceintuurs bijeen.

Behandeling van viekken

¢ Vlekken van bloed, melk, eieren en andere
organische stoffen worden normaal gesproken
tijdens de enzymenfase van het wasprogramma
verwijderd.

e Voeg voor wijn-, koffie-, thee-, gras-,
fruitviekken enz. een viekkenmiddel toe aan het
wasmiddelbakje \L] van de wasmiddellade.

¢ Bij hardnekkige vlekken het wasgoed vooraf
behandelen.

Verven en bleken

¢ Gebruik alleen verf en bleekmiddelen die geschikt
zijn voor wasmachines.

¢ Volg de aanwijzingen van de fabrikant op.
* Na het verven en bleken kunnen de plastic en

rubberen onderdelen van de wasmachine gekleurd

en gevlekt zijn.

1.

2.

Open de klep van de machine door hem omhoog
te trekken.

Open de trommel

- door het drukken op de stop van de trom-
meldeur (afb. 10, 11); modellen volgens
afbeelding 10 hebben een vaste stop van de
trommeldeur die niet reageert indien u daarop
drukt.

door het houder van de achterdeur van de
trommel, het schuiven van de deurstop naar
achter, in de pijlrichting en door het drukken
van de voordeur naar binnen, totdat het
sluitmechanisme niet loskomt (afb. 12).

. Doe de stukken wasgoed één voor één in de

trommel. Overschrijd de maximale belading van

de programma’s, zoals aangegeven op de aparte

programmatabel, niet.

- Als de wasmachine te vol wordt gestopt, wordt
het wasgoed minder goed gewassen en kreukt
het meer.

- Let erop dat het wasgoed niet uit de trommel
hangt; als dit het geval is, duw het wasgoed dan
omlaag in de trommel zodat er genoeg vrije
ruimte is om de kleppen van de trommel goed
te sluiten.

- Gebruik niet de kleppen om het wasgoed in de
trommel te duwen.

. Om de trammel te sluiten, moet u beide delen

van de trommeldeur in het midden vasthouden

(afbeelding 13), de achterdeur over de voordeur.

LET OP: zorg ervoor dat de kleppen van de

trommel goed vergrendeld zijn - afhankelijk van het

model:

- alle metalen haken moeten goed in de achterste
klep gehaakt zijn - zie afbeelding 14.

- alle metalen haken moeten goed in de achterste
klep gehaakt zijn, en de knop moet over de rand
van de achterste klep vallen - zie afbeelding 15.

- de stop van de voordeur moet een beetje over
de rand van de achterdeur vooruit steken — zie
afbeelding 16.

Controleer of er geen wasgoed tussen de kleppen zit,
of tussen de kleppen en de trommel.
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WASMIDDEL EN NABEHANDELINGSPRODUCTEN

/\ Bewaar wasmiddelen en nabehandelings-
producten op een droge plaats, buiten het
bereik van kinderen.

/\ Gebruik geen oplosmiddelen (b.v. terpen- tine,
benzine). Was geen stoffen in de was- machine
die behandeld zijn met oplosmid- delen of
ontvlambare vioeistoffen.

Gebruik alleen wasmiddelen en nabehandelings-

producten die bedoeld zijn voor apparaten voor

huishoudelijk gebruik. Volg de wassymbolen op
het etiket op het wasgoed.

De keuze van het wasmiddel is afhankelijk van:
e de textielsoort

e de kleur;

¢ de wastemperatuur;

e de hoeveelheid en het soort vuil.

Type wasgoed Soort reinigingsmiddel

effectief wasmiddel met
bleekmiddel

Wit bestendig wasgoed
(koud water — 95 °C):

mild wasmiddel met bleekmid-
del en/of optische witmakers

Wit zacht wasgoed
(koud water — 40 °C):

wasmiddel met bleekmiddel
en/of optische witmakers

Heldere/pastelkleuren
(koud water — 60 °C):

Intense kleuren
(koud water — 60 °C):

wasmiddel voor kleurig
wasgoed zonder bleekmiddel/
optische witmakers

Zwart/donkere kleuren | speciale wasmiddelen voor

(koud water — 60 °C): zwart/donker wasgoed

Voor de was die speciale behandeling vereist
(bijvoorbeeld wol of microvezels) raden wij aan om
speciale beschikbare wasmiddelen, weekmakers en
wasverzachters te gebruiken. Voor andere informatie
zie www.cleanright.eu.

Gebruik geen vioeibaar wasmiddel voor de
hoofdwas wanneer u de functie “Voorwas” heeft
geactiveerd

Gebruik geen vloeibaar wasmiddel bij het
selecteren van de functie “Uitgestelde start einde
(afhankelijk van het model).

Dosering

Volg de aanwijzingen op de verpakking van het
wasmiddel. De dosering is afhankelijk van:
¢ de hoeveelheid en het soort vuil
e de grootte van de was
- volledige belading: volg de aanwijzingen van de
fabrikant op
- halve belading: 3/4 van de hoeveelheid voor een
volledige belading
- kleine belading (ca. 1 kg): 1/2 van de
hoeveelheid voor een volledige belading
Als er geen instructies op de verpakking van
het wasmiddel staan met betrekking tot de
belading: fabrikanten van wasmiddelen houden
meestal als aanbeveling 4,5 kg wasgoed voor
normaal wasmiddel en 2,5 kg wasgoed voor een
fijnwasmiddel aan.
¢ de waterhardheid bij u in de buurt (vraag
hieromtrent informatie bij het waterleidingbedrijf).

Bij zacht water heeft u minder wasmiddel nodig
dan bij hard water.
Opmerking:
Een te hoge dosering wasmiddel kan tot sterke
schuimvorming leiden. Het wasgoed wordt hierdoor
minder goed gewassen. Als de wasmachine te
veel schuim detecteert, centrifugeert het apparaat
mogelijk niet, of duurt het programma langer en wordt
er meer water gebruikt (zie ook de opmerkingen
over schuimvorming in het hoofdstuk “Het oplossen
van problemen”). Bij te weinig wasmiddel wordt
het wasgoed op den duur grauw, en ontstaan er
afzettingen op het verwarmingselement, de trommel
en de slangen.

Dosering van wasmiddelen en extra
middelen
(afb. 17a, 17b - afhankelijk van het model))

|l | Voorwascompartiment

* Wasmiddel voor het voorwassen (alleen bij
activatie van de keuze “Voorwas”)

|11 ] Compartiment voor hoofdwas
¢ Wasmiddel voor hoofdwas (dient voor alle
programma’s toegevoegd worden)
¢ Viekkenverwijderaars (optioneel)
* Waterverzachters (optioneel, aangeraden voor
klasse van hardheid 4 of hoger)

@ Compartiment voor een wasverzachter
¢ Wasverzachter (optioneel)
* Zetmeel opgelost in water (optioneel)

Bij de dosering van wasmiddelen en aanvullende
middelen kunt u het niveau “MAX” nooit
overschrijden. Voor meer informaties betreffende
het gebruik van wasmiddelen en wasverzachters in
individuele programma’s zie toegevoegde tabel van
programma’s.

Chloorbleekmiddel gebruiken

* Was uw wasgoed op het gewenste programma
(Katoen, Synthetisch, enz.) met de juiste
hoeveelheid chloorbleekmiddel in het vakje
WASVERZACHTER (doe het klepje goed dicht).

e Start onmiddellijk na het einde van het programma
het programma “Spoelen en centrifugeren” om
een eventuele chloorlucht te verwijderen; u kunt
desgewenst wasverzachter toevoegen.

e Doe nooit chloorbleekmiddel en wasverzachter
tegelijk in het bakje.

Stijfsel gebruiken

e Was uw wasgoed met het gewenste
wasprogramma.

* Prepareer de stijfseloplossing volgens de
gebruiksaanwijzing op de verpakking.

e Giet de stijfseloplossing (maximaal 100 ml) in het
wasverzachterbakje van de wasmiddellade.

¢ Sluit vervolgens de wasmachine, kies het programma
“Spoelen & Centrifugeren” en start de machine.



ONDERHOUD EN REINIGING

Altijd de stekker van de wasmachine voordat enig onderhoud.

Doseerbakje wasmiddel

Reinig het doseerbakje voor wasmiddel

regelmatig, ten minste drie tot vier keer per jaar,

om te voorkomen dat er wasmiddel aankoekt:

Doseerbakje wasmiddel - afbeelding 17a

1. Duw de knoppen aan beide zijden van het
doseerbakje in (afb. 18).

2. Trek het doseerbak naar u toe en haal het eruit.
Er kan een klein beetje water in het doseerbakje
achterblijven. Houd het bakje recht als u het
draagt.

3. Was het doseerbakje onder stromend water. U kunt
ook de sifondopjes in het doseerbakje verwijderen
om te reinigen.

4. Plaats de dopjes terug in het doseerbakje (als ze
verwijderd waren). Zorg ervoor dat ze goed op hun
plaats zitten.

5. Plaats het doseerbakje terug door de onderste
lipjes in de gaatjes van de klep te plaatsen
en schuif ze tot de beide bovenste knoppen
vergrendeld zijn.

Doseerbakje wasmiddel - afbeelding 17b

1. Druk de knoop om de vultrechter en neem hem
weg (afb. 19). In de vultrechter kan een kleine
hoeveelheid water blijven, daarom werk ermee
alleen wanneer het rechtop staat.

2. Was het doseerbakje onder stromend water. U
kunt ook hevel van het achterdeel van vultrechter
wegnemen en reinigen (afb. 20).

3. Hevel van de vultrechter dient terug te worden
gemonteerd (indien u hem weg hebt genomen).

4. Monteer de vultrechter terug op die wijze, dat
u het onderste stopstuk van de vultrechter in
de betreffende openingen in het deksel van de
wasmachine plaatst en daarna druk de vultrechter
bij het deksel totdat het op de plaats klikt.

Opmerking: zorg ervoor dat het doseerbakje op de
juiste manier wordt teruggeplaatst.

Filter van de watertoevoerslang

Controleer en reinig het filter regelmatig (ten

minste twee of drie keer per jaar).

1. Trek de stekker uit het stopcontact.

2. Draai de kraan dicht.

3. Schroef de watertoevoerslang van de kraan.

4. Reinig het filter aan het eind van de slang
zorgvuldig, zonder het uit elkaar te halen,
bijvoorbeeld met behulp van een tandenborstel.
Opmerkingen: dompel de slang niet onder in
water.

5. Schroef de flexibele slang met de hand terug op
de kraan. Gebruik geen combinatietang (risico van
pletten van het verbindingsstuk).

6. Open de waterkraan en controleer of de
verbindingen niet lekken.

7. Steek de stekker weer in het stopcontact.

Toevoerslang (slangen)
(afb. 21, 22 of 23 - afhankelijk van het model)

Controleer de slang regelmatig op kreuken en
scheuren. Indien de toevoerslang zichtbaar
beschadigd is, vervang deze door een nieuwe slang
van hetzelfde type. Dit kunt u bij de servicedienst of in
een gespecialiseerde winkel kopen.

Als de watertoevoerslang van uw wasmachine
overeenkomt met het model op afb. 21, controleer
dan regelmatig het inspectievenster van de
veiligheidsklep: (A) als dit rood is, dan is de
waterstopfunctie van de slang ingeschakeld en
moet de slang vervangen worden door een nieuw
exemplaar. Een nieuwe slang is verkrijgbaar bij
onze Klantenservice of bij uw speciaalzaak. Voor het
losschroeven van de toevoerslang zoals afgebeeld
op afb. 21 dient de ontgrendelingshendel (B) (indien
beschikbaar) naar beneden ingedrukt worden.

Indien uw toevoerslang een doorzichtig opperviak
heeft (afb. 22), controleer regelmatig de kleur ervan.
Indien de kleur van het doorzichtige opperviak donker
wordt, betekent het dat in de slang een scheur is

en dat deze zou moeten worden vervangen. Neem
contact op met een servicedienst of een deskundige
technicus om uw slang te vervangen.

Behuizing en bedieningspaneel

¢ Reinig deze met een zachte vochtige doek.

¢ Indien nodig, gebruik wat water en zeep of een
mild neutraal schoonmaakmiddel (gebruik geen
schoonmaakmiddelen die oplosmiddelen bevatten,
agressieve schoonmaakmiddelen, glas- of allesrei-
nigers. Deze kunnen het opperviak beschadigen).

Binnenste van het apparaat

¢ Laat het deksel telkens na het wassen enige tijd
open, zodat het binnenste van het apparaat kan
drogen.

e Als u zelden of nooit op 95°C wast, adviseren wij
om zo nu en dan een 95°C programma te laten
draaien zonder wasgoed, met een klein beetje
wasmiddel, om het apparaat van binnen schoon te
houden.

Klepafdichting

¢ Controleer de conditie van de klepafdichting regelmatig
en reinig deze van tiid tot tijd met een vochtige doek.

Watertoevoerslang(en)
e Controleer de watertoevoerslang regelmatig op
barsten of scheuren. Vervang deze zondig.

Filter

¢ Controleer en reinig het filter regelmatig, minimaal
drie- of viermaal per jaar (zie “Reinigen van het
filter/ Afvoeren van restwater”).

Gebruik geen brandbare vloeistoffen voor het

reinigen van het apparaat.
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Voorwerpen terughalen die tussen de

trommel en de kuip gevallen zijn

Als er per ongeluk een voorwerp tussen de trommel

en de kuip valt, kunt u dit eruithalen dankzij de verwi-

jderbare trommelbladen:

1. Trek de stekker uit het stopcontact.

2. Haal het wasgoed uit de trommel.

3. Sluit de trommelkleppen en draai de trommel een
halve slag (afb. 24).

4. Druk op het plastic uiteinde met behulp van een
schroevendraaier, terwijl u het blad van links naar
rechts schuift (afb. 25, 26).

5. Het blad valt in de trommel.

6. Open de trommel: u kunt het voorwerp door de
opening in de trommel eruithalen.

7. Plaats het blad terug in de trommel: plaats het
plastic uiteinde boven de opening aan de rechter-
kant van de trommel (afb. 27).

8. Schuif vervolgens het plastic blad van rechts naar
links tot het klemt.

9. Sluit de trommelkleppen opnieuw, draai de trom-
mel een halve slag en controleer de plaatsing van
het blad bij alle ankerpunten.

10. Steek de stekker weer in het stopcontact.

REINIGEN VAN HET FILTER/AFVOEREN VAN RESTWATER

De wasmachine is uitgerust met een zelfreinigende

pomp. Het filter houdt voorwerpen als knopen,

munten, veiligheids-spelden etc. die in het wasgoed

zijn achtergebleven vast.

Controleer en reinig het filter regelmatig, ten minste

twee of drie keer per jaar.

Met name:

e Als het apparaat niet goed afpompt of als het niet
centrifugeert.

¢ Als het indicatielampje “Reinig pomp” brandt.
BELANGRIJK: laat het water afkoelen voordat u
het afvoert uit het apparaat.

Het restwater moet ook afgevoerd worden voordat u
de machine transporteert.
1. Trek de stekker uit het stopcontact.

2. Open het deurtje van het filter met een muntstuk
(afb. 28).

3. Zet een bak onder het filter.

4. De filter langzaam draaien tegen de klok in totdat
het water start te vloeien, neem hem nog niet
volledig weg.

5. Wacht tot al het water in de bak gestroomd is.

6. Schroef het filter nu helemaal los en haal het weg

(afb. 29).

Reinig het filter en de filterkamer.

Verzeker u ervan dat de pomprotor (in de

behuizing achter het filter) niet verstopt is.

9. Plaats de filter terug en draai hem vast door het
draaien met de klok mee. Zorg ervoor, dat hij juist
en volledig vastgeschroefd wordt.

10.Giet ongeveer één liter water in de wasmachine
via de trommel en controleer of het water niet uit
het filter lekt.

11. Sluit het deurtje van het filter.

12. Sluit de wasmachine opnieuw aan op het
elektriciteitsnet.

© N

RESTVOCHT VAN HET WASGOED NA HET CENTRIFUGEREN

Het vochtgehalte van het wasgoed na het
centrifugeren is vooral afhankelijk van het type
weefsel, het geselecteerde programma en de
snelheid van centrifugeren. Het laagste niveau van
vochtigheid kan worden bereikt door het selecteren
van het wasprogramma volgens het energielabel
bij de maximale snelheid van centrifugeren. Dit
programma wordt in de afzonderlijke tabel van
programma’s vermeld als “Referentieprogramma
voor het energielabel”. Hieronder kunt u een
overzicht vinden van restvochtigheid (%) in
verband met verschillende draaiefficiéntieklassen:

Draaiefficiéntieklasse | Restvochtigheid in %
A (= het meest effectief) minder dan 45
B 45 of meer, maar minder
dan 54
C 54 of meer, maar minder
dan 63
D 63 of meer, maar minder
dan 72
E 72 of meer, maar minder
dan 81

TRANSPORT EN BEHANDELING (afbeelding 30)

1. Trek de stekker uit het stopcontact.

2. Draai de kraan dicht.

3. Maak de toevoer- en afvoerslangen los.

4. Laat het restwater uit de wasmachine en de
slangen wegstromen (zie “Reinigen van het filter/
Afvoeren van restwater”). Wacht tot het water
afgekoeld is om ongelukken te voorkomen.

5. Om het verplaatsen van de wasmachine te
vergemakkelijken trekt u de hendel onderaan op
de voorkant van de machine (indien aanwezig op

uw model) met de hand een beetje naar buiten, en
duwt u deze verder met uw voet tot hij niet verder
kan. Duw de hendel na het verplaatsen terug in de
oorspronkelijke positie.

6. Bevestig de transportsteun opnieuw voor het
vervoeren.

7. Vervoer de wasmachine in rechtopstaande positie.

BELANGRIJK: gebruik de wasmachine niet wanneer
de hendel uitgetrokken is.
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HET OPLOSSEN VAN PROBLEMEN

Deze wasmachine is uitgerust met automatische veiligheidssystemen die storingen in het beginstadium herk-
ennen en signaleren, zodat u daar op een geschikte manier op kunt reageren. Deze storingen zijn doorgaans
zo klein dat ze binnen enkele minuten verholpen kunnen worden.

Probleem

Oorzaken - Oplossingen - Tips

De wasmachine start niet, er
branden geen controlelampjes

De stekker zit niet goed in het stopcontact.
Het stopcontact of de zekering werken niet goed (sluit een tafellamp of iets
dergelijks aan om dit te testen).

De wasmachine start niet,
hoewel “Start(Pauze)” is
ingedrukt

De klep zit niet goed dicht.

De functie “Kinderslot” = is geactiveerd (indien aanwezig op uw model).
Om de toetsen te ontgrendelen moeten de temperatuur- en de centrifugeer-
snelheidknop tegelijkertijd minstens 3 seconden ingedrukt worden gehouden.
Het sleutelsymbool op het display verdwijnt en hetprogramma kan gestart
worden.

De wasmachine stopt
tijdens het programma, en
het “Start(Pauze)” - lampje
knippert

De “Spoelstop”-optie is geactiveerd (indien aanwezig op uw model) - beéindig
“Spoelstop” door op “Start(Pauze)” te drukken of door het programma
“Afpompen” te selecteren en te starten.

Het programma is veranderd - selecteer het gewenste programma opnieuw en
druk op “Start(Pauze)”.

Het programma is onderbroken en de klep is eventueel geopend - doe de klep
dicht en start het programma opnieuw door op “Start(Pauze)” te drukken.

Het veiligheidssysteem van de wasmachine is geactiveerd (zie “Beschrijving
van de controlelampjes die een storing aanduiden”).

De waterkraan is niet open of er zit een knik in de watertoevoerslang (de
melding “Waterkraan dicht” licht op).

Het wasmiddelbakje bevat
resten wasmiddel en/of
nabehandelingsproducten op
het eind van de wasbeurt

Het wasmiddelbakije is niet goed geinstalleerd, of is verstopt (zie “Onderhoud
en reiniging”).
Het filter in de watertoevoerslang is verstopt (zie “Onderhoud en reiniging”).

De wasmachine trilt tijdens het
centrifugeren

De wasmachine staat niet waterpas; de pootjes zijn niet goed afgesteld (zie
“Installatie”).

De transportsteun is niet verwijderd; voordat u de wasmachine gebruikt
moet de transportsteun verwijderd worden.

Na afloop van het
wasprogramma is het
wasgoed niet of onvoldoende
gecentrifugeerd

Onbalans tijdens het centrifugeren stopt het centrifugeren om de wasmachine
tegen de beschadiging te beschermen (zie “Onbalans bij het centrifugeren”).
Sterke schuimvorming kan het centrifugeren blokkeren; selecteer en start

het “Spoelen en centrifugeren”-programma. Doe niet te veel wasmiddel in de
wasmachine (zie “Wasmiddel en nabehandelingsproducten”).

* De knop “Centrifugeersnelheid” is ingesteld op een lage centrifugeersnelheid.

“Onbalans bij het
centrifugeren” Controlelampje
“Centrifugeren/Leegmaken”
of snelheid/toerental of

het controlelampje van de
snelheid van het centrifugeren
knippert op de display,
wanneer het wasprogramma
klaar is (afhankelijk van het
model). Het wasgoed blijft nat.

Onbalans van de lading van de wasmachine tijdens het centrifugeren stopt

het centrifugeren om de wasmachine tegen de beschadiging te beschermen.

Om deze reden is het wasgoed nat. Mogelijke oorzaken van onbalans: kleine

hoeveelheid wasgoed (slechts een paar vrij grote of sterk zuigende stukken

wasgoed, bijvoorbeeld handdoeken) of grote/zware stukken wasgoed.

* Indien mogelijk, kleine hoeveelheden wasgoed niet wassen.

 Bij het wassen van grote of zware stukken wasgoed raden wij aan om de
stukken van verschillende afmetingen toe te voegen.

Als het natte wasgoed centrifugeert dient te worden, eerst het wasgoed van

verschillende afmetingen toevoegen en daarna het programma “Spoelen en

centrifugeren” kiezen en starten.

De programmaduur is
aanzienlijk langer of korter
dan aangegeven in de
“programmatabel” of op het
display (indien aanwezig)

Dit is een normale eigenschap van de wasmachine om zich aan factoren aan te
passen waar de tijdsduur van het wasprogramma invioed op kan hebben,

b.v. sterke schuimvorming, belading uit balans vanwege enkele zware stukken
wasgoed, langere verwarmingstijd vanwege een lagere temperatuur van het
toevoerwater etc. Bovendien past het detectiesysteem van de wasmachine de
programmaduur aan de grootte van de belading aan. Door deze factoren wordt
de programmatijd opnieuw berekend en, indien nodig, aangepast; tijdens een
dergelijke update-periode verschijnt er een animatie op het tijdsdisplay
(indien aanwezig). Bij kleine beladingen kan de programmatijd die aangegeven
staat in de “programmatabel” 50% korter worden.
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Beschrijving van storingsindicaties

Storing indicatie
gaat branden

Indicatie op display
(indien aanwezig)

Beschrijving - Oorzaken - Oplossingen

“Assistentie ”

@

“bdd”
(als uw wasmachine
geen display heeft:
alle lampjes van de
programmafasewijzer
branden)

De wasmachine stopt tijdens het programma. “Trommelkleppen
open” (de trommelkleppen zijn niet goed gesloten). Houd de
“Reset’-knop minstens 3 seconden ingedrukt en wacht tot “Deur
open” () gaat branden. Open de klep en sluit de kleppen van

de trommel, en selecteer en start het gewenste programma
opnieuw. Als de storing aanhoudt, neem dan contact op met de
Klantenservice.

van “F02” tot en met
“F35” (behalve “F09”)

“Storing elektrische module”
Selecteer en start het programma “Afpompen” of druk
minstens 3 seconden lang op de “Reset’-knop.

“F09”

“Waterpeil te hoog”

(na het annuleren van een programma of foutieve werking).
Schakel het apparaat uit en zet het weer aan, selecteer het
programma “Afpompen” en start binnen 15 sec.

“EA”

“Storing waterstop” Zet het apparaat uit, trek de stekker uit
het stopcontact en draai de kraan dicht. Kantel het apparaat
voorzichtig voorover om het verzamelde water uit de
onderkant weg te laten stromen. Vervolgens:

* Steek de stekker weer in het stopcontact.

* Draai de waterkraan open (als het water onmid dellijk in
de wasmachine stroomt, zonder dat deze aangezet is, is
er sprake van een storing; draai de kraan dicht en neem
contact op met de Klantenservice).

* Selecteer en start het gewenste programma opnieuw.

“Fod”

“Te veel schuim”

Te sterke schuimvorming heeft het wasprogramma onderbroken.

* Selecteer en start het programma “Spoelen &
Centrifugeren”.

® Selecteer daarna het gewenste programma opnieuw en
start het, en gebruik minder wasmiddel.

Als de storing aanhoudt, trek dan de stekker uit het

stopcontact, draai de kraan dicht en neem contact op met

onze Klantenservice.

“Waterkraan
dicht”

=

Er wordt geen of onvoldoende water toegevoerd. Het

“Start(Pauze)’-lampje knippert.

* De waterkraan helemaal open is en de watertoevoerdruk
hoog genoeg is.

* Er knikken in de watertoevoerslang zitten.

* Het filter in de watertoevoerslang verstopt is (zie
“Onderhoud en reiniging”).

* De waterslang bevroren is.

* Het inspectievenster van de veiligheidsklep van uw
watertoevoerslang is rood (als uw machine tenminste een
watertoevoerslang heeft zoals weergegeven op foto 21 - zie
het vorige hoofdstuk “Onderhoud en reiniging”); vervang de
slang door een nieuw exemplaar via de klantenservice of
uw speciaalzaak.

Nadat het probleem verholpen is, start u het programma

opnieuw door op “Start(Pauze)” te drukken. Als de storing

aanhoudt, neem dan contact op met de klantenservice.

“Reinig pomp”

Het afvalwater wordt niet afgepompt. De wasmachine stopt
in de correspon-derende programmastap; haal de stekker uit
het stopcontact en controleer of:

* Er knikken in de afvoerslang zitten.

* Het filter of de pomp verstopt is (zie hoofdstuk “Reinigen van
het filter/ Afvoeren van restwater”; laat het water afkoelen
voordat u het afvoert uit het apparaat.

* De afvoerslang bevroren is.

Nadat het probleem verholpen is, selecteert en start u het

programma “Afpompen” of drukt u minstens 3 seconden

op de “Reset’-knop; start daarna het gewenste programma

opnieuw. Als de storing aanhoudt, neem dan contact op met

de klantenservice.

Als uw wasmachine geen tijdsdisplay heeft, controleer dan welke van de eerder beschreven situaties
de oorzaak van de storing zou kunnen zijn, en volg de bijbehorende instructies.
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